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1. Εισαγωγή και Σκοπός της Έρευνας 
 
     Το ποδόσφαιρο είναι εκείνο το άθληµα το οποίο έλκει και συγκεντρώνει 
στις χώρες της Ευρώπης, αλλά και σε πολλές άλλες χώρες του πλανήτη τους 
περισσότερους φιλάθλους. Τα σαββατοκύριακα και όχι µόνο, συρρέουν 
εκατοµµύρια άνθρωποι στα ποδοσφαιρικά γήπεδα οι περισσότεροι εκ των 
οποίων εκµεταλλευόµενοι την χαλαρή δοµή των ποδοσφαιρικών οργανωτικών 
σχηµάτων, αντιλαµβάνονται εαυτόν ως ειδικό σε θέµατα που αφορούν το 
συγκεκριµένο άθληµα1, όπως για παράδειγµα προπονητικά, οργανωτικά, 
θέµατα διαιτησίας κ..λ.π. Η τεράστια κοινωνική απήχηση που µπορεί να έχει 
ένα ποδοσφαιρικό γεγονός µετασχηµατίζει την ποδοσφαιρική δραστηριότητα 
σε µέσον ποικιλότροπης εργαλειοποίησης του από τα πρωτεύοντα κοινωνικά 
συστήµατα της εποχής µας, από την οικονοµία, την πολιτική, αλλά και τα 
ΜΜΕ.  
    Ιδιαίτερα τις δυο τελευταίες δεκαετίες η θυελλώδης εµπορευµατοποίηση 
των ποδοσφαιρικών γεγονότων, µε τα θετικά αλλά και αρνητικά επακόλουθα 
που η διαδικασία αυτή συνεπάγεται, µετασχηµάτισε το ποδόσφαιρο σε µέσον 
κοινωνικής επικοινωνίας η οποία διαπερνά όλα τα επίπεδα της κοινωνικής 
διαστρωµάτωσης. Το ποδόσφαιρο καταλύει ως κοινωνικό γεγονός σηµαντικές 
παραµέτρους κοινωνικής συγκρότησης, σηµαντικές κοινωνικές κατηγορίες, 
όπως µεταξύ άλλων κοινωνική προέλευση, ηλικία, φύλο, κοινωνικό ρόλο και 
γίνεται θέµα κοινωνικής επικοινωνίας στο πλαίσιο της οικογένειας, του χώρου 
εργασίας, στο σχολείο, στους χώρους διασκέδασης κ.λπ. Για πολλούς η 
ενασχόληση µε τα ποδοσφαιρικά συµβάντα, αποτελεί τη βασικότερη ασχολία 
κατά τον ελεύθερο χρόνο και όχι µόνο.   
Σήµερα εφαρµόζονται χωρίς σκεπτικισµό όλες εκείνες οι διαδικασίες που  
ενισχύουν το εµπορικό προφίλ της ποδοσφαιρικής δραστηριότητας σε όλα τα 
επίπεδα έκφρασης και εκδήλωσής της και  την αναδεικνύουν σε εµπορικό-
ψυχαγωγικό θέαµα. Οι ποδοσφαιρικοί θεσµοί και τα ποδοσφαιρικά 
οργανωτικά σχήµατα προσανατολίζονται πλέον ολοκληρωτικά, προς εκείνες 
τις δοµές οι οποίες είναι τυπικές δοµές οικονοµικής επιχειρηµατικότητας. 
Θέµατα που αφορούν το ποδόσφαιρο καταλαµβάνουν κυρίαρχη θέση στα 
ΜΜΕ. Υλικό προς συζήτηση και δηµοσιογραφική προβολή  θέτουν όχι µόνο οι 
πρωταγωνιστικοί ρόλοι του ποδοσφαιρικού συστήµατος, δηλαδή οι 
ποδοσφαιριστές, οι προπονητές, οι ποδοσφαιρικοί παράγοντες ή οι διαιτητές, 
αλλά και οι φίλαθλοι και οι οπαδοί των ποδοσφαιρικών οµάδων. Κυρίως 
προβάλλονται µεταξύ άλλων µε εξαιρετικά δραµατουργικό τρόπο τα γεγονότα 
που αφορούν τη βία. Πρωτοσέλιδοι τίτλοι όπως «αιµατοχυσία στο γήπεδο» ή 
«ο πόλεµος του σαββατοκύριακου στα ποδοσφαιρικά γήπεδα», «οπαδοί ή 
συµµορίες»2, «πολεµική σύρραξη µε προσύµφωνο»3, είναι συνηθισµένο 
φαινόµενο. Συνήθως, µετά από δραµατικά γεγονότα που συµβαίνουν στο 
ποδοσφαιρικό γήπεδο, απροσδιόριστου γνωστικής ταυτότητας ειδικοί 
                                                 
1 Μια ποδοσφαιρική αντιπαράθεση µπορεί να χαρακτηρισθεί υπό όρους ως παιχνίδι (Βλ. 
Πατσαντάρας 2007) και για τον λόγο αυτό στην παρούσα µελέτη δεν θεωρούµε δόκιµο τον 
όρο αυτό!.  
2 Βλ. Εφηµερίδα «Το Βήµα», 1/ 4/ 2007, Α8. 
3 Βλ. Εφηµερίδα « Η Βραδινή » 1/ 4/ 2007, 16. 
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επιδεικνύουν χάριν της ακροαµατικότητας ή της αναγνωσιµότητας, άµεση 
ικανότητα αντίδρασης απέναντι στην είδηση που αφορά βίαιες εκδηλώσεις 
στα γήπεδα, γράφουν κατόπιν άρθρα στις εφηµερίδες, διοργανώνουν 
συζητήσεις στην τηλεόραση και το ραδιόφωνο και αναζητούν λύσεις για το 
πρόβληµα, χωρίς να φτάνουν τις περισσότερες φορές, σε κανένα απολύτως 
αποτέλεσµα.  
  Φυσικά, βίαια  γεγονότα είναι εύκολο να συµβούν σε χώρους όπως το 
ποδοσφαιρικό γήπεδο, όπου αφ’ ενός µεν συγκεντρώνεται µεγάλος αριθµός 
ατόµων ποικιλότροπης κοινωνικής προέλευσης και ποικιλότροπων 
προσωπικών χαρακτηριστικών και ενδιαφερόντων και αφ’ ετέρου λαµβάνει 
χώρα και ανελίσσεται  µια αθλητική δραστηριότητα της οποίας η επιθετικότητα 
και η βία συνυπολογίζονται, ενδεχοµένως σε λανθάνουσα κατάσταση, ως 
συστατικά της στοιχεία. Τα άτοµα αυτά είναι δύσκολο να ταξινοµηθούν σε 
κατηγορίες, ώστε να µπορεί κάποιος ερευνητής µε εύκολο τρόπο, να 
προσεγγίσει επιστηµονικά το φαινόµενο της βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο. 
Με καταλύτη την ανωνυµία η οποία εξασφαλίζεται σε τέτοιες περιπτώσεις το 
πλήθος εντός του γηπέδου, µπορεί εύκολα και σε απρόβλεπτους χρόνους, να 
µετασχηµατισθεί σε ανεξέλεγκτο όχλο. Προφανώς αυτό από µόνο του, δεν 
αποτελεί µια ποδοσφαιρική ιδιοτυπία! Για παράδειγµα κατά τον ίδιο τρόπο 
µπορούµε να αναφερθούµε σε συγκεντρώσεις πολιτικού, θρησκευτικού, 
καλλιτεχνικού κ.ο.κ χαρακτήρα! Όµως ο γηπεδικός χώρος εµφανίζει κάποια 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά! Για παράδειγµα το στοιχείο εκείνο το οποίο 
διαφοροποιεί  τις ποδοσφαιρικές συγκεντρώσεις από άλλες, που 
διαφοροποιεί την ποδοσφαιρική αθλητική επικοινωνία και δραστηριότητα από 
άλλες είναι ο ρυθµός και η αιτία πραγµάτωσής τους, καθώς επίσης ο κωδικός 
αυτο-αναπαραγωγής του αθλητικού-ποδοσφαιρικού νοήµατος. Ο κωδικός 
αυτός δηµιουργεί προϋποθέσεις συγκρότησης και ανάπτυξης µιας 
συλλογικότητας, εκρηκτικού και ευαίσθητα µετασχηµατιζόµενου-
µεταβαλλόµενου χαρακτήρα. Από τη µια στιγµή στην άλλη, κατά τη διάρκεια 
ενός ποδοσφαιρικού αγώνα, µιας ποδοσφαιρικής αντιπαράθεσης, µπορεί να 
µεταβληθεί η δοµή αυτής της συλλογικότητας, εποµένως και το νοηµατικό 
περιεχόµενο του συλλογικού βιώµατος. Όλα δηλαδή µπορεί να πάρουν το 
χαρακτήρα του απρόβλεπτου, του ενδεχόµενου. Η ενδεχοµενικότητα αυτή 
ανατροφοδοτείται ποσοτικά και ποιοτικά από την αβεβαιότητα του 
αποτελέσµατος ενός ποδοσφαιρικού αγώνα. Τίποτα και ποτέ δεν είναι 
σίγουρο για τη νίκη. Αυτή η αβεβαιότητα διασφαλίζεται µεταξύ άλλων από το 
δηµόσιο χαρακτήρα του ποδοσφαιρικού αγώνα, ενώ ταυτόχρονα 
αναδεικνύεται σε συστατικό έλξης του κοινού ενδιαφέροντος, το οποίο όµως 
όπως δείχνει η κοινωνική πραγµατικότητα µπορεί να πυροδοτήσει 
ανεξέλεγκτες πολλές φορές κοινωνικές καταστάσεις, οι οποίες µπορεί να 
έχουν ως κοινή αφετηρία το ποδοσφαιρικό γήπεδο, ωστόσο όµως εµφανίζουν 
µια ποικιλότητα σε αντιστοιχία µε τον πολιτισµικό τόπο και τον κοινωνικό 
χρόνο.  
 
    Το φαινόµενο της βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο είναι κυρίαρχα  ένα 
κοινωνικό φαινόµενο. Εποµένως για το λόγο αυτό πρέπει να διερευνηθούν οι 
αιτίες αυτού του φαινοµένου στη βάση της ποδοσφαιρικής αλλά και 
κοινωνικής-πολιτισµικής ιδιαιτερότητας και συγκυρίας εντός της οποίας αυτό 
εκδηλώνεται και λαµβάνει χώρα. Τουλάχιστον µέχρι σήµερα ακόµα και στο 
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πλαίσιο των τάσεων-διαδικασιών εξ-ευρωπαϊσµού και παγκοσµιοποίησης των 
κοινωνιών, οι επιµέρους κοινωνίες, εµφανίζουν κάποιες ιδιαιτερότητες οι 
οποίες τις διαφοροποιούν µεταξύ τους. Αυτό σηµαίνει ότι τα αποτελέσµατα 
κοινωνιολογικών ερευνών που αφορούν το συγκεκριµένο θέµα και 
αναφέρονται σε συγκεκριµένα κοινωνικά περιβάλλοντα, έχουν περιορισµένη 
και δεν µπορούν να έχουν γενική ισχύ.4 ∆εν µπορούν δηλαδή να γενικευθούν!  
    Στις προοπτικές αυτές ο στόχος αυτής της διερευνητικής µελέτης είναι να 
ανιχνευθούν, στο πλαίσιο µιας δειγµατοληπτικής ερευνητικής τεχνικής, ενός 
ερωτηµατολογίου, µε σαφή κατά το δυνατόν τρόπο, τα αίτια που οδηγούν 
πολλές φορές τους φιλάθλους σε βίαιες εκδηλώσεις και συγκρούσεις µεταξύ 
τους στα χωρικά όρια του ποδοσφαιρικού γηπέδου. Να αναδειχθούν τα αίτια 
και οι αφορµές που οδηγούν τους φιλάθλους-οπαδούς σε συγκρούσεις µεταξύ 
των, σε συγκρούσεις µε τους ποδοσφαιριστές, τους διαιτητές, τις δυνάµεις 
διασφάλισης της δηµόσιας τάξης και τους ποδοσφαιρικούς παράγοντες, στα 
χωρικά όρια του ποδοσφαιρικού γηπέδου.    
 
2 . Ανασκόπηση της Bιβλιογραφίας   
 
Στην αθλητική επιστηµονική βιβλιογραφία συναντάµε πολλές  έρευνες οι 
οποίες διαπραγµατεύονται και διερευνούν το φαινόµενο της βίας στον 
αθλητισµό και κυρίως της βίας που σχετίζεται µε το ποδόσφαιρο, .  Κυρίως 
µετά τα γεγονότα στο στάδιο Heysel των Βρυξελλών το 1985, έστρεψαν το 
ενδιαφέρον τους αθλητικοί και ευρύτερα κοινωνικοί επιστήµονες στην 
αναζήτηση λύσεων αναφορικά µε το πρόβληµα της βίας στον αθλητισµό και 
ιδιαίτερα στο ποδόσφαιρο.  
Ωστόσο, στο πλαίσιο της νεότευκτης Αθλητικής Επιστήµης της δεκαετίας του 
’60,  αλλά και εκείνης του ’70, το πρόβληµα της βίας στον αθλητισµό, έγινε 
αντικείµενο επιστηµονικής διερεύνησης κυρίως στις ΗΠΑ, στις προοπτικές 
ψυχολογικών και κοινωνικών-ψυχολογικών θεωρήσεων. Κατά τον ίδιο τρόπο 
την περίοδο αυτή και στις Ευρωπαϊκές χώρες, το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε 
κατά κύριο λόγο στην διερεύνηση των προσωπικών χαρακτηριστικών των 
φιλάθλων, οι οποίοι συµµετείχαν σε βίαια επεισόδια, τα οποία και τους ωθούν 
στην εκδήλωση επιθετικής συµπεριφοράς. Στο πλαίσιο αυτών των 
θεωρήσεων, το πρόβληµα της βίας διερευνάται κυρίως στη βάση του 
θεωρητικού παραδείγµατος : Απογοήτευση- Επιθετικότητα- Βία. Εδώ η βία 
στους αθλητικούς χώρους, προκύπτει ως αποτέλεσµα της απογοήτευσης που 
νοιώθουν οι φίλαθλοι, συνήθως µετά από µια αποτυχία της οµάδας τους. 
Περισσότερο επιρρεπείς εµφανίζονται στο πλαίσιο των διερευνητικών 
προσεγγίσεων αυτής της µορφής, οι φίλαθλοι που έχουν προσωπικά και 
οικογενειακά προβλήµατα.5  Επίσης δηµοφιλείς και ευρείας αποδοχής από 

                                                 
4 Αυτό διαπιστώνεται από πολλά ερευνητικά δεδοµένα. Βλ. χαρακτηριστικά: Schulz,H. 
J./Weber, R. (1982) : Zuschauerausschreitungen. Das Problem der Fans. In : Pilz G. (Hrsg.) : 
Sport und koerperliche Gewalt. Reinbek. 55-71. Guttmann, A. (1981) : Zum Verhalten der 
Zuchauer im Sport. In : Sportwissenschaft 1(1981), 62-74. Smith, M. D. (1979) : Social 
determinants of violence in hockey : A review. In : Canadian Journal of Applied Sport 
Sciences 4, 76-82.  Βλ. Bodin D. et all. (2005) : Sport and Violence in Europe. Council of 
Europa.      
5 Βλ. µεταξύ άλλων Denker, R. (1974) : Angst und Aggression. Stuttgart. Volkamer, M. (1971) 
: Zur Aggressivität in konkurrenzorientierten sozialen Systemen. In : Sportwissenschaft 1, 33-
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τους ερευνητές του εν λόγω φαινοµένου, ήταν και παραµένουν ακόµα σε 
µεγάλο βαθµό, οι θεωρητικές προσεγγίσεις στις οποίες υπογραµµίζεται η 
λειτουργία της κάθαρσης που αποδίδεται στην αθλητική δραστηριότητα και 
στον αθλητικό αγώνα. Βάση για την ανέλιξη µιας ευρείας ποικιλότητας 
θεωρήσεων αυτής της µορφής, αποτέλεσαν οι διατυπώσεις του K.  Lorenz.6    
Ο αθλητικός αγώνας εδώ, γίνεται αντιληπτός ως µια κοινωνική αντιπαράθεση 
και σε µια ακραία προσέγγιση χαρακτηρίζεται  ως υποκατάστατο του 
πολέµου, που σκοπό έχει να κοντρολάρει το δυναµικό, την επιθετικότητα των 
συµµετεχόντων µε τη βοήθεια των κανονιστικών πλαισίων.7  Στο πνεύµα αυτό 
η εκδήλωση επιθετικής- βίαιης συµπεριφοράς από την πλευρά των θεατών 
ενός ποδοσφαιρικού αγώνα, λογίζεται ως αναπόφευκτο στοιχείο της 
ποδοσφαιρικής αντιπαλότητας,  που υπό προϋποθέσεις θα εµφανισθεί.8 Για 
λόγους δε ψυχικής υγιεινής η εκδήλωση µιας τέτοιας συµπεριφοράς δεν είναι 
κάτι το απρόσµενο, αλλά τουναντίον εν πολλοίς προσδοκώµενο γεγονός.9 
Εδώ η βία γίνεται αντιληπτή ως συστατικό στοιχείο της ποδοσφαιρικής 
δραστηριότητας και το πρόβληµα εποµένως δεν είναι πως θα αποτραπεί, 
αλλά προς ποιες κατευθύνσεις πρέπει να προσανατολίζονται τα λαµβανόµενα 
προς τούτο µέτρα έτσι ώστε όταν δηµιουργούνται τέτοιες καταστάσεις να 
αµβλύνεται άµεσα και η δυναµική τους σε αντιστοιχία τόσο µε το χώρο όσο 
και µε το χρόνο.  
 
    
 
Οι προσπάθειες εξήγησης του φαινοµένου της βίας στα ποδοσφαιρικά 
γήπεδα µε τη βοήθεια µιας διασύνδεσης του θεωρητικού παραδείγµατος της 
Υπόθεσης: Απογοήτευση- Επιθετικότητα, Βία και  του παραδείγµατος των 
ψυχο - αναλυτικών µοντέλων των κινήτρων της Επιθετικότητας, εντοπίζονται 
στις αρχές της δεκαετίας του ’70 στους περισσότερους κοινωνιολόγους του 
αθλητισµού και γενικά στους κοινωνιολογικά επιχειρηµατολογώντας 
θεωρητικούς του αθλητισµού. Στο πλαίσιο αυτών των απόψεων ο αθλητισµός 
γενικά επιτελεί µια συµψηφιστική λειτουργία στις βιοµηχανικές κοινωνίες της 

                                                                                                                                            
64. Pramann, U. (1980) : Das bisschen Freiheit. Die fremde Welt der Fußballfans. Hamburg. 
Ωστόσο σήµερα στα πλαίσια των ραγδαίων κοινωνικών µεταβολών αλλά και των δοµικών 
µεταβολών γενικά του αθλητισµού,  οι προσπάθειες επεξήγησης των φαινοµένων της βίας µε 
βάση ’προσωπικές παραµέτρους’ δεν έχει κάποιο ιδιαίτερο νόηµα και δεν βοηθάει στην 
κατάθεση προτάσεων για τη λύση του προβλήµατος.    
6 Lorenz, K. (1963) : Das so genannte Boese. Wien. 
7 Βλ. Lorenz, 1963, 356.   
8 Ο G. Vinnai αναλύει µε εξαιρετικό τρόπο στις προοπτικές της κριτικής θεωρίας αυτή ’τη 
φυσικότητα’ όσον αφορά την εκδήλωση της βίας στα πλαίσια ενός αγώνα ποδοσφαίρου τόσο 
από την πλευρά των θεατών όσο και των ποδοσφαιριστών. Βλ. Vinnai G. (1970) : 
Fussballsport als Ideologie. Frankfurt/M. Με βάση την ’κριτική θεωρία’ η εκδήλωση βίας στους 
αθλητικούς χώρους είναι φυσικό επακόλουθο της συγκεκριµένης εξέλιξης του αθλητισµού και 
κυρίως της διαδικασίας εξορθολογισµού της αθλητικής δράσης και επικοινωνίας. Βλ. 
αναλυτικά προς τούτο Rigauer,B. (1969): Sport und Arbeit. Soziologische Zusammenhänge 
und ideologische Implikationen. Münster και Patsantaras, N.(1994):Der Trainer als 
Sportberuf. Entwicklung und Ausdifferenzierung einer Profession. Schorndorf: Hofmann. 63-
99.. 
 
  
9 Βλ. Schulz, H. J.1986, 26. 
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ύστερης καπιταλιστικής περιόδου και  τα ποδοσφαιρικά στάδια 
χαρακτηρίζονται ως χώροι στους οποίους οι θεατές µπορούν και εκφράζουν 
µε επιθετικό τρόπο την απογοήτευσή τους απέναντι στο σύστηµα, το οποίο 
αναγνωρίζεται και ως υπεύθυνο για την κατάσταση µιας υφιστάµενης 
κοινωνικής εξαθλίωσης. Οι ποδοσφαιρικές συναντήσεις εκπληρώνουν 
εποµένως µια «συµψηφιστική λειτουργία» και έχουν µακροπρόθεσµα 
αποτελέσµατα «κάθαρσης».10 Το ποδοσφαιρικό γήπεδο παρέχει τη 
δυνατότητα να  µετασχηµατιστούν τα µεµονωµένα άτοµα σε µια απρόσωπη   
’µάζα’ και έτσι διευκολύνεται και η εκδήλωση επιθετικής συµπεριφοράς.11  Στη 
βάση αυτή η βία στα ποδοσφαιρικά γήπεδα είναι ένα κοινωνικό φαινόµενο, το 
οποίο έχει καθαρά και ολοκληρωτικά κοινωνικές αιτίες.12 Κατανοείται ως 
παθολογική κοινωνική εκδήλωση και είναι λειτουργικό επακόλουθο των µη 
προνοµιούχων κοινωνικών οµάδων.  13  
    Στο  πλαίσιο αυτών των διερευνητικών προσπαθειών που βασίζονται κατά 
κύριο λόγο στην κριτική θεωρία  διαµορφώνεται µια κοινή θέση που λέει ότι 
στον αθλητισµό— σε συνδυασµό µε την διαµόρφωση στις κοινωνίες  ύστερων 
καπιταλιστικών σχέσεων— αποδίδεται µια λειτουργία διασφάλισης της 
ύπαρξης του συστήµατος. Στους φιλάθλους δε του ποδοσφαίρου, ιδιαίτερα σε 
αυτούς που προέρχονται από ποικίλων µορφών µη προνοµιούχες κοινωνικές 
οµάδες, προσφέρεται στο γήπεδο η δυνατότητα να εκδηλώσουν την 
επιθετικότητά τους που είναι αποτέλεσµα των απογοητευτικών συνθηκών της 
ζωής τους και έτσι  περιορίζεται ο κίνδυνος να εκδηλώσουν την βία τους 
εναντίον των πραγµατικών αιτιών της απογοήτευσής τους και της κοινωνικής 
τους αποξένωσης.  
 
Πολλοί άλλοι ερευνητές επιδιώκουν να εξηγήσουν το φαινόµενο της βίας στο 
γήπεδο στο πλαίσιο κάποιων συγκεκριµένων παραµέτρων επιρροής όπως για 
παράδειγµα των παραµέτρων κοινωνική οµάδα και χρήση αλκοόλ. Όταν το 
άτοµο γίνεται µέλος µιας οµάδας οπαδών αυτό σηµαίνει ότι αποδέχεται τους 
κανόνες της οµάδας και τα ατοµικά του όρια διαγράφονται. Η αλόγιστη χρήση 
αλκοόλ λειτουργεί καταλυτικά σε τέτοιες καταστάσεις και καθιστά ικανό το 
άτοµο για απρόβλεπτη συµπεριφορά.14 Άλλοι πιθανολογούν ότι για την 
εµφάνιση της βίας την ευθύνη φέρει η παράµετρος σηµαντικότητα του 
ποδοσφαιρικού αγώνα. Όσο πιο σηµαντικός είναι ένας ποδοσφαιρικός 
αγώνας ιδιαίτερα σε τοπικά επίπεδα,--για παράδειγµα µεταξύ δύο οµάδων 
από πόλεις, έθνη-κράτη κ.λ.π που έχουν κάποια αντιζηλία ή έχθρα—,  τόσο 
πιο πολλές πιθανότητες παρουσιάζονται για να εκδηλωθούν φαινόµενα 
βίας.15  
    O Marsh σε µια έρευνα που πραγµατοποίησε αναφορικά µε τις  γηπεδικές 
εκδηλώσεις των οργανωµένων οπαδών δια της συµµετοχικής παρατήρησης 

                                                 
10 Βλ. αναλυτικά προς τούτο Plessner, H. (1967) : Spiel und Sport. In : Plessner, H./ Bock, H. 
E./ Gruppe, O. (Hrsg.) : Sport und Leibeserziehung. Muenchen. 17-28.  
11 Βλ. Vinnai 1970, 82-90. 
12 Hortleder, G. (1974) : Die Faszination des Fussballspiels. Frankfurt. 
13 Prenner, K. (1972) : Aggressivitaet und Gewalt im Sport. In : Die Leibeserziehung 10, 340-
344. 
14 Schiffer, J. (1975) : Der Einfluss von Sportveranstaltungen auf das Verhalten von Sportlern 
und Zuschauern. Unveroeffentliches Manuskript. 8 – 10. 
15 Rosenbaum, D. (1976) : Brot, Spiele und Prügel. In : Psychologie heute 3, 55-58.  
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την περίοδο µεταξύ 1974 και 1977 στην Αγγλία, επισηµαίνει ότι η ζωή των 
οργανωµένων οπαδών είναι διαµορφωµένη στη βάση κανόνων µιας 
υποκουλτούρας. 16  O Taylor17, ο οποίος ανέλυσε την ιστορική εξέλιξη του 
ποδοσφαίρου σε συνάρτηση µε την εργατική τάξη στη Μ. Βρετανία, εξέλιξε 
µια θεωρία για την ποδοσφαιρική βία  λαµβάνοντας  ουσιαστικά υπόψη την 
επαγγελµατικοποίηση, την εµπορευµατοποίηση και την διεθνοποίηση του 
ποδοσφαίρου και της συνεπαγόµενης µε τις διαδικασίες αυτές απώλειας του 
ελέγχου µιας ποδοσφαιρικής κατάστασης από οµάδες οπαδών. Φτάνει δε στο 
κοινωνιολογικό συµπέρασµα ότι οι βιαιότητες των φιλάθλων στο ποδόσφαιρο, 
εκλαµβάνονται ως  απάντηση µιας ποδοσφαιρικής υπο-κουλτούρας που 
σχετίζεται µε την απώλεια του ελέγχου που ασκούσε στο ποδόσφαιρο. 
Άνθρωποι από τα κατώτερα κοινωνικά στρώµατα, οι οποίοι ως µια 
οµοιογενής πολιτισµικά οµάδα, αναζητούσαν στο ποδοσφαιρικό γήπεδο την 
επικύρωση, την επιβεβαίωση παραδοσιακών αξιών, απογοητεύτηκαν και έτσι 
δηµιούργησαν µια µορφή υπο-πολιτισµικής αντίστασης. Στη σχετική 
βιβλιογραφία αναφέρεται ότι οι συµµετέχοντες σε επεισόδια βίας στο 
ποδοσφαιρικό γήπεδο έχουν επίγνωση των πράξεών τους και στοχεύουν να 
εισπράξουν µια επιδοκιµασία στο πλαίσιο µιας ιδιότυπης ’υπο-κουλτούρας’, 
αυτής των οπαδών ποδοσφαίρου.18 Σήµερα ωστόσο η αντίληψη αυτή για 
κάποιους ερευνητές έχει περιορισµένη ισχύ.19  
Ο Becker  περιγράφει το ποδοσφαιρικό γήπεδο ως «τόπο αναπαραγωγής 
κοινωνικών δοµών» και απορρίπτει την άποψη περί υπο-πολιτισµικής 
αντίστασης. 20 Εµπειρικά ερευνητικά δεδοµένα δείχνουν ότι οι φίλαθλοι που 
συµµετείχαν σε βίαια επεισόδια δεν συγκροτούν επ’ ουδενί µια οµοιογενή 
οµάδα, η οποία έχει προέλευση από τα κατώτερα κοινωνικά στρώµατα.21  
 
Η ποδοσφαιρική βία, εάν κατανοηθεί ως µια µορφή αντιπαράθεσης µε 
προοπτικές περαιτέρω κλιµάκωσης  µεταξύ ατόµων ή ευρύτερων κοινωνικών 
οµάδων που δεν έχουν συµβατούς µεταξύ τους στόχους (στη βάση του 
δίπολου εµείς και οι άλλοι), οφείλεται να προσεγγισθεί ως ένα φαινόµενο το 
οποίο επιδέχεται εκτόνωσης δια µέσου µιας ρύθµισης. Κάποιοι από τους 
θεµελιωτές της θεωρίας των κοινωνικών αντιπαραθέσεων όπως ο R. 
Dahrendorf22 και ο L. Coser23 επισηµαίνουν ότι, οι αντιπαραθέσεις και οι 
συγκρούσεις αποτελούν συστατικό στοιχείο των κοινωνιών και το πρόβληµα 
είναι ότι όσο υπάρχουν κοινωνίες θα υπάρχουν και αντιπαραθέσεις και 

                                                 
16 Marsh, P. / Rosser, E. / Harre, R. (1978) : The rules of disorder. London.  
17 Taylor, I. (1979) : Vom Fussball besessen : Einige soziologische Spekulationen über 
Fußball-Vandalismus. In : Hammerich, K. / Heinemann, K. (Hrsg) : Texte zur Soziologie des 
Sports. Schorndorf. 2. unf. Aufl. 245-271. 
18 Βλ. µεταξύ άλλων : Hahn, E. u. a. (1988) : Fanverhalten, Massenmedien und Gewalt im 
Sport. Schriftenreihe des Bundesinstituts für Sportwissenschaft. Bd. 60). Schorndorf, 
Hofmann. Σελ. 173. 
19 Βλ. Μεταξύ άλλων  Heinzmann, Gregg S. (2005) : Parental violence in youth Sports : facts, 
myths and videotapes. An article from Parks and Recreation [HTML Digital].  
20 Βλ. Becker 1982, σελ. 77 – 84. 
21 Βλ. Hermann 1980, Friebel 1980. 
22 Dahrendorf,R. (1972): Konflikt und Freiheit. München. 41-45. 
 
 
23 Coser,L.A. (1965): The Function of Social Conflict. Berlin. 43-50 
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συγκρούσεις. Το ζητούµενο εποµένως είναι το πώς µπορούν να ρυθµισθούν 
αυτές, ώστε να µην κλιµακώνονται και περνάνε στο κατώφλι της ανεξέλεγκτης 
βίας. Ιδιαίτερα ο L. Coser υπογραµµίζει ότι οι κοινωνικές συγκρούσεις, ακόµα 
και αυτές που φτάνουν στα επίπεδα της βίας, εξυπηρετούν την δηµιουργία 
συλλογικής ταυτότητας και τη διατήρηση των ορίων µεταξύ κοινωνιών και 
κοινωνικών οµάδων. Σύµφωνα µε τις απόψεις του N. Luhmann24, οι 
κοινωνικές αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις εµφανίζονται όταν µια 
επικοινωνία, µια επικοινωνιακή ροή στο πλαίσιο συγκεκριµένων κοινωνικών 
δοµών εµφανίζεται ως αντιφατική. Αυτό σηµαίνει ότι για να δηµιουργηθεί µια 
αντιπαράθεση ανεξαρτήτου κλιµάκωσης, πρέπει να υφίστανται δύο 
επικοινωνιακοί φορείς οι οποίοι αντιφάσκουν µεταξύ τους. Την αντιπαράθεση 
η οποία σε ακραίες περιπτώσεις µπορεί να πάρει τον χαρακτήρα βίας, τη 
χαρακτηρίζει σαν µια ιδιαίτερη πραγµάτωση µιας διπλής ενδεχοµενικότητας, 
σαν επικοινωνία, σαν ένα κοινωνικό σύστηµα ιδιαίτερης µορφής. Αντιφατικές 
επικοινωνίες που προφανώς εµφανίζονται σε πολλά  κοινωνικά συστήµατα, 
αλλά οι δοµές των συγκεκριµένων κοινωνικών συστηµάτων δεν επιτρέπουν 
µια βίαιη εκδήλωση. Όταν όµως µια αντιφατική επικοινωνιακή ροή 
εκδηλώνεται σε συστήµατα, σε κοινωνικά πεδία µε χαλαρές δοµές, τότε 
ενδεχοµένως δοθείσης αφορµής και µε απρόβλεπτο τρόπο µπορεί να 
καταλήξουν σε βίαιες αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις. Εποµένως είναι οι 
συνθήκες, οι δοµές κάτω από τις οποίες παράγονται ή δεν παράγονται 
κοινωνικές αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις. 
 
 
3 . Γενικές σκέψεις περί του φαινοµένου της βίας στο ποδόσφαιρο 
 
3.1. Το νοηµατικό περιεχόµενο της έννοιας ’βία’.  
 
Γενικά και πολύ συνοπτικά ως βίαιες µπορούν να χαρακτηρισθούν εκείνες οι 
πράξεις και δράσεις οι οποίες απορρίπτουν και δεν λαµβάνουν υπόψη γενικά 
ισχύοντες και κοινά αποδεκτούς κοινωνικούς, αλλά και στην εδώ περίπτωση, 
συγκεκριµένους ποδοσφαιρικούς κανόνες. ∆ράσεις και πράξεις οι οποίες δεν 
σέβονται, προσβάλλουν, εκφοβίζουν και ζηµιώνουν την ανθρώπινη 
προσωπικότητα, καταστρέφουν ιδιωτικές περιουσίες ή περιουσίες του 
δηµοσίου και ενίοτε προκαλούν τον τραυµατισµό ή ακόµα και τον θάνατο 
ανθρώπων και όλα αυτά µε κίνητρα ακατανόητα και στόχο δυσδιάκριτο για 
έναν επιφανειακό παρατηρητή.  
Ως βίαιες στο πνεύµα αυτό µπορούν να χαρακτηρισθούν όχι µόνο οι δράσεις 
ή οι πράξεις εκείνες που έχουν ως αποτέλεσµα την καταστροφή υλικών 
αγαθών που βρίσκονται στο γήπεδο ή εκείνες µόνο που έχουν ως 
αποτέλεσµα βίαιες σωµατικές αντιπαραθέσεις, αλλά και οι λεκτικές 
αντιπαραθέσεις επιθετικού χαρακτήρα, οι ύβρεις, οι προσβολές ή απειλές 
κατά του προσώπου των ποδοσφαιριστών, του διαιτητή, των προπονητών και 
των αντιπάλων φιλάθλων. Ως βίαιες χαρακτηρίζονται ακόµα και οι εσκεµµένες 

                                                 
24 Luhmann, N. (1984) : Soziale Systeme. Grundriss einer allgemeinen Theorie. Frankfurt/M. 
530-537. 
Luhmann,N. (1990): Ökologische Kommunikation. Kann die moderne Gesellschaft sich auf 
ökologische Gefaerdung einstellen? Opladen. 
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αποκλίσεις των ποδοσφαιριστών από τους κανόνες κατά τη διάρκεια ενός 
ποδοσφαιρικού αγώνα µε στόχο το αγωνιστικό πλεονέκτηµα. Φαινόµενα τα 
οποία γίνονται κατανοητά ως βίαια ή επιθετικά από τους ίδιους τους 
ποδοσφαιριστές είναι και οι προσωπικές λεκτικές επιθέσεις τις οποίες 
δέχονται από τους αθλητικούς δηµοσιογράφους.  
Στις εκδηλώσεις βίας δεν συντελούν µόνο προσωπικοί ή γενικά εξωγενείς, 
δηλ. πέραν του ποδοσφαίρου κείµενοι παράγοντες, αλλά κυρίως συνηγορούν 
και οι συγκεκριµένες δοµές του ποδοσφαιρικού συστήµατος. Πρόκειται 
δηλαδή για το στοιχείο της λεγόµενης δοµικής βίας, η οποία παράγεται υπό 
συγκεκριµένες κοινωνικές προϋποθέσεις στο χώρο του ποδοσφαίρου, όπως 
αυτό γίνεται εξάλλου και στο πλαίσιο αρκετών κοινωνικών θεσµών και 
κρατικών οργανισµών.25  Το  φαινόµενο της βίας εποµένως στο ποδοσφαιρικό 
γήπεδο δεν µπορεί να επεξηγηθεί µονοσήµαντα στη βάση του προσωπικών 
χαρακτηριστικών του συµµετέχοντος σε εκδηλώσεις τέτοιας µορφής, επειδή 
δεν σχετίζεται στενά και µονοσήµαντα µε τη σκοπιµότητα του δρώντος 
ατόµου. Η σκοπιµότητα  του δρώντος ατόµου σε καταστάσεις αποκλίνουσας 
συµπεριφοράς  µπορεί να επεξηγηθεί µε βάση τον όρο επιθετικότητα. 
Θεωρούµε όµως ότι η βία στους αγωνιστικούς χώρους και κυρίως στα 
ποδοσφαιρικά γήπεδα δεν είναι δυνατόν να επεξηγηθεί µονοµερώς στη βάση 
προσωπικών ατοµικών χαρακτηριστικών και ψυχολογικών παραµέτρων, αλλά 
στη βάση ευρύτερων κοινωνικών παραµέτρων δοµικού χαρακτήρα στο 
πλαίσιο των οποίων εκδηλώνονται και ενεργοποιούνται ορισµένα προσωπικά 
κατά τα άλλα χαρακτηριστικά, όπως για παράδειγµα η επιθετική 
συµπεριφορά. Είναι εποµένως συγκεκριµένοι κοινωνικοί παράµετροι οι οποίοι 
δηµιουργούν τις προϋποθέσεις εκδηλώσεων βίας. Είναι αυτοί οι παράµετροι 
οι οποίοι λειτουργούν καταλυτικά στην κοινωνική ενεργοποίηση, στην 
κοινωνική εκδήλωση συγκεκριµένων ατοµικών χαρακτηριστικών όπως η 
επιθετικότητα η οποία εν προκειµένω αποτελεί συστατικό στοιχείο της βίας. 
 
3.2. Προσπάθεια οριοθέτησης του προβλήµατος της Βίας στο 
ποδόσφαιρο 
 
Ο αθλητισµός και ιδιαίτερα το ποδόσφαιρο είναι ένα κοµµάτι της δηµόσιας 
ζωής και στις προοπτικές αυτές θεωρείται ότι οι ποδοσφαιρικές σχέσεις 
διαµορφώνονται σε αντιστοιχία µε την τρέχουσα κοινωνική πραγµατικότητα. 
Το πάντα υπάρχον σε λανθάνουσα κατάσταση στις κοινωνίες δυναµικό βίας 
και επιθετικότητας, πέραν των άλλων και ως συστατικό ακόµα και σήµερα της 
ανθρώπινης φύσης, εκδηλώνεται υπό προϋποθέσεις σε εκείνο το θεσµικό 
πλαίσιο, κυρίως σε εκείνους τους θεσµούς που έχουν χαλαρή δοµή. 
Κοινωνικές περιοχές όπως αυτή του ποδοσφαίρου που χαρακτηρίζονται από 
τις χαλαρές δοµές τους, είναι περισσότερο ευάλωτες από συµπτωµατικά και 
συγκυριακά γεγονότα τα οποία διαδραµατίζονται στον ευρύτερο κοινωνικό 
χώρο. Ευάλωτες υπό την έννοια ότι κοινωνικά προβλήµατα τα οποία δεν 
έχουν προέλευση το ποδόσφαιρο, πολύ εύκολα µπορούν έτσι να µετοικίσουν, 
να µεταφερθούν και να εκδηλωθούν στους ποδοσφαιρικούς χώρους.  

                                                 
25 Βλ. Galtung, J. (1975) : Strukturelle Gewalt. Beiträge zur Friedens- und Konfliktforschung. 
Reinbek. 9-15. 
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   Ο αθλητισµός γενικά ως κοινωνικός θεσµός, ως κοινωνικό σύστηµα 
χαρακτηρίζεται πέραν των αυστηρά τυπικών οργανωτικών επιπέδων του 
πρωταθλητισµού, από µια δοµική χαλαρότητα.  η οποία όµως δεν εµπόδισε 
στο πλαίσιο των κοινωνικών εξελίξεων την ανέλιξη του σχετικά αυτόνοµου 
χαρακτήρα της αθλητικής δραστηριότητας.26 Από την άλλη πλευρά τα 
διαφορετικά αθλήµατα διαθέτουν το δικό τους κανονιστικό πλαίσιο µε βάση το 
οποίο αξιολογείται πότε και τι ισχύει ως αποκλίνουσα δράση, ως επιθετική 
δράση, ως βία. Η συζήτηση εποµένως περί φαινοµένων βίας στο ποδόσφαιρο 
οφείλεται να πραγµατωθεί τόσο στο πλαίσιο εσωτερικών προοπτικών (εντός 
του ποδοσφαιρικού συστήµατος συσχετισµών) αλλά και στο πλαίσιο 
εξωτερικών προοπτικών (συσχετισµών ποδοσφαιρικού συστήµατος και 
περιβάλλοντος). Οι εξωτερικές προοπτικές έχουν να κάνουν µε τις δοµές και 
τα συστήµατα αξιών της κοινωνίας στην οποία ανελίσσεται µια αθλητική 
δραστηριότητα και οι οποίες επηρεάζουν τον νοηµατικό της προσανατολισµό. 
Με βάση τις εσωτερικές προοπτικές οφείλουµε να εξετάσουµε µε αναλυτικό 
τρόπο εκείνες τις καθαρά ποδοσφαιρικές αιτίες, οι οποίες λειτουργούν 
καταλυτικά στην εµφάνιση επιθετικών ενεργειών και βίαιων εκδηλώσεων 
εντός του γηπέδου.  
   Η επιθετικότητα η οποία γίνεται κατανοητή και ως εγγενές συστατικό της 
βίας, ενυπάρχει στη φύση ορισµένων αθληµάτων όπως το ποδόσφαιρο. 
Επιπρόσθετα γνωρίζουµε από πολλά ερευνητικά δεδοµένα ότι συστατικά 
στοιχεία της καθαρά ποδοσφαιρικής αντιπαράθεσης, µπορεί να µεταφερθούν 
εύκολα και στον κωδικό συµπεριφοράς του θεατή. Στοιχεία της 
ποδοσφαιρικής αντιπαράθεσης στο πνεύµα αυτό µπορούν να διεισδύουν  
απρόσκοπτα και στο άµεσο περιβάλλον µε αποτέλεσµα, η αντιπαράθεση να 
µεταφέρεται µιµητικά και εκτός του αγωνιστικού χώρου, στις εξέδρες ή εκτός 
γηπέδου µεταξύ των οπαδών, αλλά µε την εξής ειδοποιό διαφορά : Στην εκτός 
αγωνιστικού χώρου, στην αντιπαράθεση του χώρου της εξέδρας το παιχνίδι 
παίζεται χωρίς κοινά αποδεκτούς κανόνες, χωρίς τρίτους ρόλους ελέγχου, 
όπως για παράδειγµα διαιτητές, µε αποτέλεσµα να είναι ανεξέλεγκτο. Οι 
φίλαθλοι οπωσδήποτε αποτελούν µέρος της ποδοσφαιρικής αντιπαράθεσης-
αντιπαλότητας, εφόσον τουλάχιστον µε έµµεσο τρόπο επηρεάζουν την 
ανέλιξή του. Οι φίλαθλοι για παράδειγµα µε τον τρόπο τους, µπορούν να 
επηρεάσουν σαφώς τα διαδραµατιζόµενα συµβάντα σε έναν ποδοσφαιρικό 
αγώνα. Τα όρια ωστόσο της συµµετοχής των φιλάθλων στο καθ’ εαυτό 
ποδοσφαιρικό γεγονός είναι ρευστά καθώς επίσης και τα κριτήρια 
αξιολόγησης της συµπεριφοράς τους. Μολονότι δε δεν υφίσταται ένα τυπικό 
σύστηµα κανόνων το οποίο να αφορά τους φιλάθλους, µπορούµε να 
ισχυρισθούµε ότι υφίσταται µια άτυπη αντίληψη σχετικά µε τον ρόλο των 
θεατών γενικά στον αθλητισµό.  
Οι εκδηλώσεις βίας στα ποδοσφαιρικά γήπεδα, όπως φαίνεται από πολλά 
ερευνητικά δεδοµένα, σχετίζονται τόσο µε νέους ανθρώπους κατά κανόνα 
γένους αρσενικού, αλλά και µε ενήλικες και µάλιστα µε θεατές της εξέδρας 
των επισήµων (VIP), οι οποίοι εκδηλώνουν συνήθως επιθετικότητα κατά 
κανόνα σε λεκτικό επίπεδο.  

                                                 
26 Βλ. αναλυτικά προς τούτο : Cachay,K.-Thiel,A.(2000):Soziologie des Sports. Zur 
Ausdifferenzierung und Entwicklungsdynamik des Sports der modernen Gesellschaft. 
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Αναφορικά τώρα µε την ελληνική επικράτεια βίαιες εκδηλώσεις εντοπίζονται 
και σε άλλα αθλήµατα, όπως για παράδειγµα στο Μπάσκετ, στο Βόλεϊ κ.λπ., 
µε τη διαφορά όµως ότι µεταφέρονται, εκεί ως ξεκαθάρισµα λογαριασµών οι 
οποίοι δηµιουργούνται στο ποδοσφαιρικό γήπεδο.  
Όπως φαίνεται τα αίτια του φαινοµένου της βίας, τόσο εντός όσο και εκτός 
γηπέδου είναι πολύ δύσκολο να διερευνηθούν και ακόµα δυσκολότερο να 
εκτιµηθούν ποιοτικά. Το φαινόµενο της βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο στην 
εποχή µας είναι ένα πολύπλοκο και πολυσύνθετο κοινωνικό φαινόµενο. Σε 
αυτό συντελούν και λόγοι όπως τα µικρά ως ελάχιστα ποσοστά από τον 
συνολικό αριθµό των φιλάθλων οι οποίοι εµφανίζουν ροπή προς βίαιες 
εκδηλώσεις. Η βία µεταξύ αντιπάλων φιλάθλων-οπαδών τόσο εντός όσο και 
εκτός γηπέδου είναι δύσκολο να εκτιµηθεί για το λόγο επίσης ότι ακόµα και 
µεταξύ των οµάδων των φιλάθλων επικρατεί, µια εξειδικευµένη αντίληψη περί 
βίας η οποία δεν είναι κοινή για όλους.27  
 
    Το ενδιαφέρον εποµένως κατά κύριο λόγο οφείλεται  να επικεντρώνεται σε 
εκείνους τους φιλάθλους και οπαδούς για τους οποίους το ποδόσφαιρο 
αποτελεί και ένα από τα κεντρικά τους ενδιαφέροντα. Σε εκείνους για τους 
οποίους η ταυτοποίηση µε το σύλλογο και την οµάδα είναι σπουδαίας 
σηµασίας. Οι οπαδοί αυτοί εκδηλώνουν µια έντονη ανάγκη για δράση, για 
έντονα συλλογικά βιώµατα, για την ανάπτυξη µιας συλλογικής ταυτότητας. 
Επιπρόσθετα πρέπει να λαµβάνουµε υπόψη ότι εµφανίζεται γενικά στους 
νέους ανθρώπους  και η αναγκαιότητα για κοινωνική αναγνώριση.  Οι 
αντιπαραθέσεις µε τις δυνάµεις διατήρησης της δηµόσιας τάξης ή µε οπαδούς 
µιας αντίπαλης οµάδας µε την οποία υφίσταται σχέση παραδοσιακής έχθρας 
και αντιζηλίας,  έχουν ιδιαίτερη σηµασία για συγκεκριµένους τύπους, 
χαρακτήρες φιλάθλων και οπαδών οι οποίοι επιδιώκουν µια υψηλή θέση στην 
ιεραρχία ενός συνδέσµου φιλάθλων.  
    Οι βίαιες εκδηλώσεις των φιλάθλων-οπαδών τόσο διεθνώς όσο και στο 
χώρο των ελληνικών γηπέδων, προσδιορίζονται και µε τον αγγλικό όρο 
χουλιγκανισµός. Ο όρος αυτός παραπέµπει στην αντίληψη ότι η βία είναι 
µορφή διασκέδασης. Η βία εδώ βιώνεται ως µορφή ψυχαγωγίας κατά τον 
ελεύθερο χρόνο.28 Ωστόσο θεωρώ ότι η βία αυτής της µορφής κοινωνικά έχει 
αποσυνδεθεί από το ποδόσφαιρο, δεν σχετίζεται µε τα ποδοσφαιρικά 
δρώµενα και έχει αποκτήσει έναν αυθύπαρκτο, έναν αυτόνοµο χαρακτήρα. 
∆εν πρόκειται δηλαδή εδώ για τη νίκη της οµάδας, για το γόητρο του 
συλλόγου, αλλά πρόκειται για διασκεδαστικά βιώµατα αλλά και για 
προσωπική αυτοπραγµάτωση δια µέσου της βίας πολλές φορές και µε τη 
χρήση ποικιλότροπων αντικειµένων, ακόµα και όπλων.29  

                                                 
27 Βλ. µεταξύ άλλων  Grabbe, T. (2003) : “The Public Gets what The Public Wants” England 
Football Fans, “Truth” Claims and Mediated Realities. In : International Review for the 
Sociology of Sport. Vol. 38, Nr 4,pp 413-427. 
28 Gabler, H. (1998) : Aggression/ Gewalt. In : In:Lexikon der Ethik im Sport/hrsg. Im Auftr. 
Des Bundesinstituts für Sportwissenschaft von Ommo Grupe und Dietmar Mieth.1.Aufl.-
Schorndorf 1. Σελ. 22-30, επίσης Armstrong, G. (1998) : Football Hooligans. Knowing the 
Score. Oxford: Berg. 
 
29 Σε πολλές έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν στο παρελθόν στη Γερµανία επισηµαίνεται ότι 
πολλοί φίλαθλοι ή οπαδοί φέρουν µαζί τους στο γήπεδο ’αλυσίδες ασφαλείας 
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   Όπως διαπιστώνεται στη συνέχεια και από την έρευνά µας είναι δύσκολο 
από ερευνητικά δεδοµένα να ταξινοµήσουµε τις αντιλήψεις των φιλάθλων, 
αλλά και όλων των εµπλεκοµένων µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο στα 
ποδοσφαιρικά δρώµενα, όσον αφορά τη βία. Τα υβριστικά συνθήµατα των 
φιλάθλων  ή το σκληρό παιχνίδι ενός ποδοσφαιριστή, από άλλους 
αξιολογούνται ως συστατικά στοιχεία της ποδοσφαιρικής κουλτούρας και από 
άλλους, αξιολογούνται ως επικίνδυνες αποκλίσεις από συγκεκριµένους 
άγραφους κανόνες, οι οποίες λειτουργούν καταλυτικά όσον αφορά την 
εκδήλωση βίας στο χώρο του γηπέδου. Καταλυτικά επίσης στην εκδήλωση 
της βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο λειτουργούν παράµετροι όπως: ο 
χαρακτήρας ολοκληρωτικής οικονοµικοποίησης των ποδοσφαιρικών 
σχέσεων, όπως αυτές διαµορφώνονται στα υψηλά επίπεδα του 
ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού,  η κατάσταση του αγωνιστικού χώρου και του 
χώρου των θεατών, οι καιρικές συνθήκες, η σηµαντικότητα ενός 
ποδοσφαιρικού αγώνα, οι σχέσεις αντιζηλίας µεταξύ δύο συλλόγων, η 
κατανάλωση ναρκωτικών ουσιών και αλκοόλ, η ιδεολογική σχέση που 
αναπτύσσεται µεταξύ φιλάθλων και οµάδας, ∆ηλαδή το επίπεδο 
ταυτοποίησης των φιλάθλων-οπαδών µε την οµάδα και τους ποδοσφαιριστές, 
οι ευρύτερες κοινωνικές-πολιτισµικές συνθήκες, συγκεκριµένα δηµοσιεύµατα 
στα ΜΜΕ, η παρουσία της αστυνοµίας, τα λάθη της διαιτησίας, η κρίση του 
συστήµατος των κοινωνικών αξιών κ.λπ. 30 
Γενικά για τους παρατηρητές του φαινόµενου, όπως δείχνει η κοινωνική 
πραγµατικότητα, οι φίλαθλοι και οι οπαδοί έχουν αναπτύξει µια ιδιόµορφη 
κουλτούρα, η οποία δυνάµει της ιδιαίτερής τους  εθιµοτυπικής δραστηριότητας 
και του ποικιλότροπου θεάµατος που παράγουν πριν κατά τη διάρκεια αλλά 
και µετά το πέρας του ποδοσφαιρικού αγώνα, υποκαθιστούν πολλές φορές 
και την σηµαντικότητα αυτού καθ’ εαυτού του αθλητικού-ποδοσφαιρικού 
γεγονότος. Οι φανατικοί φίλαθλοι και οπαδοί καταλαµβάνουν ένα 
συγκεκριµένο χώρο εντός του σταδίου, συνήθως τα λεγόµενα πέταλα και 
διακρίνονται ευκρινώς από τα διακριτικά της οµάδας που φέρουν (φανέλες, 
κασκόλ, εµβλήµατα της οµάδας, σηµαίες κ.λπ.), ενώ επιδιώκουν µε κάθε 
τρόπο να κάνουν αισθητή την παρουσία τους ενθαρρύνοντας µε λεκτικά 
συνθήµατα τους ποδοσφαιριστές της οµάδας τους, αλλά και πολλές φορές 
απευθύνοντας υβριστικά συνθήµατα στους διαιτητές, στους παράγοντες, 
στους αντίπαλους ποδοσφαιριστές αλλά και στους αντίπαλους οπαδούς.  
 
    Εντός του γηπέδου λαµβάνουν χώρα εποµένως δύο µορφές 
αντιπαράθεσης, η καθαρά αθλητική και η αντιπαράθεση της εξέδρας, οι 
οποίες εµφανίζουν µια αλληλένδετη νοηµατική ανατροφοδότηση. Αρκεί 
πολλές φορές µια συµπτωµατική κατάσταση εντός του αγωνιστικού χώρου, 
για παράδειγµα µια λανθασµένη απόφαση του διαιτητή, αρκετές φορές 

                                                                                                                                            
µοτοποδηλάτων’, µαχαίρια, ακόµα και πιστόλια. Βλ. χαρακτηριστικά : Kunkel, R. (1974) : 
Krieg in der Nordkurve. In : Die Zeit, Nr. 50 vom 6. 12. 1974.     
 
30 Οι απόψεις αυτές πιστοποιούνται από πληθώρα επιστηµονικών ερευνών. Βλ. µεταξύ 
άλλων Wann, D. (2005) : Essay Aggression in sport. In : The Lancet. Medicine and Sport. 
Vol. 366.pp 531-534, και την εκεί προτεινόµενη βιβλιογραφία. Murphy, Shane M. (ed.) (2005): 
The Sport Psych. Handbook. Human Kinetics Publishers, Inc. References to sport violence : 
pp. 94-98, 101-103.  
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σύµφωνα µε την αντίληψη των φιλάθλων και οπαδών, για να πυροδοτήσει 
επιθετικότητα και βία στην εξέδρα.  
 
Μια άλλη σηµαντική αιτία η οποία λειτουργεί καταλυτικά όσον αφορά 
εκδηλώσεις βίας στο γήπεδο είναι η σχεδόν επαγγελµατικοποίηση, δηλαδή µια 
χαλαρής µορφής και όπως φαίνεται εκτός µεµονωµένων εξαιρέσεων, άτυπου 
χαρακτήρα επαγγελµατικοποίηση που χαρακτηρίζει κατά κανόνα το ελληνικό 
ποδόσφαιρο στα υψηλά του επίπεδα. Στις προοπτικές αυτές και οι οπαδοί και 
οι φίλαθλοι σήµερα παίρνουν τον χαρακτήρα οικονοµικής παραµέτρου, 
οικονοµικού κεφαλαίου. Οι ποδοσφαιρικοί παράγοντες όπως φαίνεται στην 
ελληνική πραγµατικότητα, ενθαρρύνουν ποικιλότροπα την συγκρότηση 
ποδοσφαιρικών συνδέσµων, χρηµατοδοτούν πολλές φορές τα µέσα για τις 
τελετουργίες των οπαδών και διασφαλίζουν συνήθως και τη νοµιµοποίηση 
των εκτροπών τους. Ένας από τους πλέον σηµαντικούς παράγοντες 
οικονοµικής επιβίωσης των επαγγελµατικών ποδοσφαιρικών συλλόγων είναι 
οι φίλαθλοι και οι οπαδοί. Ο αριθµός των φιλάθλων µιας οµάδας επηρεάζει 
άµεσα όχι µόνο την οικονοµική επιτυχία της, αλλά πολλές φορές και την 
καθαρά ποδοσφαιρική-αθλητική. Είναι εποµένως φυσικό επακόλουθο να 
αναπτύσσεται µια στενή σχέση αµφίδροµης επιρροής µεταξύ παραγόντων και 
φανατικών οπαδών.  
           Τα κίνητρα των εµπλεκοµένων σε επεισόδια στο χώρο του γηπέδου 
σίγουρα είναι κατά περίσταση διαφορετικά. Για παράδειγµα τα κίνητρα των 
φιλάθλων και οπαδών που έχουν µια ιδεολογική σχέση µε το σύλλογο είναι 
διαφορετικά από αυτά που έχουν εκείνοι, οι οποίοι αναπτύσσουν µια 
οικονοµική σχέση µε τον εν λόγω σύλλογο. Επίσης τα κίνητρα πολλών 
φιλάθλων µπορεί να είναι ευρύτερης κοινωνικής προέλευσης και να µην 
σχετίζονται καθόλου µε τα ποδοσφαιρικά δρώµενα. Τα κίνητρα για 
παράδειγµα των  γονέων, οι οποίοι εµπλέκονται µε τους διαιτητές σε 
επεισόδια στα σχολικά πρωταθλήµατα είναι εντελώς διαφορετικά από αυτά 
των οπαδών µιας οµάδας κ.ο.κ. Πέραν ωστόσο των κινήτρων, η εκδήλωση 
βίαιης συµπεριφοράς στο χώρο του γηπέδου θεωρείται ως εκρηκτική µορφή 
απόκλισης από κοινά αποδεκτούς κανόνες, ενώ σε ακραίες καταστάσεις και 
υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις, µπορεί να της αποδοθεί ο χαρακτηρισµός 
κοινωνικού προβλήµατος.    
 
 
 
3. 3. Η βία στα γήπεδα ως µορφή ’αποκλίνουσας συµπεριφοράς’ και ως  

κοινωνικό   πρόβληµα. 
 
Στην κοινωνική περιοχή του ποδοσφαίρου µπορεί να χαρακτηρισθεί σαν 
αποκλίνουσα η συµπεριφορά εκείνη η οποία έρχεται σε αντίθεση και στην 
περίπτωση της βίας, αποκλίνει µε δυναµικό τρόπο µε τους ισχύοντες κανόνες 
λειτουργίας και τις ισχύουσες αξίες οι οποίες ρυθµίζουν τις σχέσεις των ρόλων 
µέσα στον γηπεδικό χώρο, και γενικά την ανέλιξη και την πραγµατοποίηση 
της αθλητικής ποδοσφαιρικής δραστηριότητας και επικοινωνιακής πρακτικής. 
Οι εν ισχύ κανόνες και αξίες καθώς επίσης και οι κώδικες επικοινωνίας του 
ποδοσφαιρικού  συστήµατος, εκλαµβάνονται λοιπόν σαν κριτήρια 
χαρακτηρισµού µιας συµπεριφοράς αφ’ ενός και σαν ρυθµιστές των 
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ποδοσφαιρικών κοινωνικών σχέσεων αφ’ ετέρου. Ταυτόχρονα δε οι αξίες, οι 
κανόνες και οι κώδικες, σαν κριτήρια χαρακτηρισµού αλλά και αξιολόγησης 
συµπεριφοράς, σηµατοδοτούν την δηµιουργία προσδοκιών, σε µεµονωµένα 
άτοµα, σε κοινωνικές οµάδες, αλλά και σε περιβάλλοντα συστήµατα  εκτός 
του ποδοσφαιρικού  συστήµατος που όταν δεν εκπληρώνονται, λογίζονται 
σαν αιτίες πρόκλησης διαπροσωπικών ή συλλογικών αντιδράσεων, πολλές 
φορές δε διαµάχης και αντιπαράθεσης, µε αποτέλεσµα να οδηγούνται τα 
άτοµα ή οι οµάδες των ατόµων που επιδεικνύουν αποκλίνουσα συµπεριφορά 
στην κοινωνική αποµόνωση ή να επιβάλλονται απέναντί τους κυρώσεις ή η 
εφαρµογή ειδικής µεταχείρισης. Αυτό σηµαίνει ότι αποκλίνουσα συµπεριφορά 
είναι το αποτέλεσµα µιας αυτο-κλιµακούµενης µεθόδου µεταξύ της εν λόγω 
συµπεριφοράς αφ’ ενός και της κοινωνικής αντίδρασης απέναντι στην 
απόκλιση (ορισµός, επιλογή, κύρωση κ.τ.λ.) αφ’ ετέρου.31  
Μπορούµε όµως να δώσουµε στην αποκλίνουσα συµπεριφορά η οποία 
εκδηλώνεται στα ποδοσφαιρικά γήπεδα όσο και να εντοπίζονται τα αίτιά της 
σε ευρύτερα κοινωνικά πεδία, ακόµα και όταν παίρνει το χαρακτήρα βίας, τον 
χαρακτηρισµό και τις διαστάσεις ενός κοινωνικού προβλήµατος ; Ή αποτελεί 
αυτή σηµείο αναφοράς για έναν κοινωνικό προβληµατισµό εντός του 
ποδοσφαιρικού συστήµατος, που σχετίζεται µε τα νοηµατικά αλλά και χωρικά 
- τοπικά όρια του ποδοσφαίρου,  και τις προϋποθέσεις έκφρασης και 
λειτουργικότητας  της ιδιότητας του φιλάθλου ή του οπαδού; Ποιες κοινωνικές 
καταστάσεις µπορούν να λάβουν το χαρακτήρα κοινωνικού προβλήµατος;  
Ως κοινωνικά προβλήµατα ορίζονται ανεπιθύµητες κοινωνικά καταστάσεις, 
αποκλίσεις ενός σηµαντικού αριθµού ατόµων µιας κοινωνίας, από κοινά 
αποδεκτούς κανόνες και κοινά αποδεκτές αξίες. Ως κοινωνικά προβλήµατα 
ορίζονται εκείνα τα ανεπιθύµητα φαινόµενα, τα οποία επιδρούν κατά 
ποικίλους τρόπους επιβλαβώς, σε µεγάλες κοινωνικές οµάδες και χρήζουν 

                                                 
31 Βλ. Πατσαντάρας, Ν. (1997) : Αποκλίνουσα συµπεριφορά στον αθλητισµό. Θέµα της 
Ηθικής ή του ∆ικαίου ; Στο : Κατ’ επάγγελµα αθλητική δραστηριότητα. Επετηρίδα Αθλητικού 
∆ικαίου 3. Επιµ. Παναγιωτόπουλος, ∆. Εκδόσεις  Σάκκουλα. Αθήνα, σελ. 51-67. Στο 
ποδοσφαιρικό σύστηµα ως επιµέρους τµήµα του αθλητικού συστήµατος, οι σχέσεις 
ρυθµίζονται µε βάση την ηθική, εξαιρουµένων των επιπέδων του επαγγελµατικού 
ποδοσφαίρου, των επαγγελµατικών επιπέδων. Η ποδοσφαιρική δραστηριότητα µέχρι πριν 
δυο δεκαετίες γενικά εθεωρείτο ότι έχει  έναν ελεύθερο, µη καταναγκαστικό χαρακτήρα, 
εποµένως κατά κύριο λόγο   οι σχέσεις ρυθµίζονταν µε βάση την ηθική. Σήµερα η 
ποδοσφαιρική δραστηριότητα χαρακτηρίζεται από διαδικασίες όπως αυτές της 
ορθολογικοποίησης, επαγγελµατικοποίησης, της εµπορευµατοποίησης, της τεχνικοποίησης, 
της συστηµατοποίησης και της µηχανοποίησης και όχι από την ελεύθερη φαντασία και τον 
ελεύθερο αυτοσχεδιασµό που χαρακτήριζαν το ποδοσφαιρικό παιχνίδι. Όλα αυτά 
κατέρριψαν και τον µύθο του µη καταναγκαστικού χαρακτήρα της ποδοσφαιρικής 
δραστηριότητας, στο πλαίσιο του οποίου και φυσικά κατά περίσταση και ποδοσφαιρικό 
επίπεδο (ποδοσφαιρική κατηγορία) µπορούσε να χαρακτηρισθεί ένας αγώνας ποδοσφαίρου 
και σαν παιχνίδι. Η ηθική αδυνατεί στις εξελικτικές αυτές φάσεις να παίξει  ρυθµιστικό ρόλο 
όσον αφορά τις σχέσεις στο ποδόσφαιρο, οι οποίες σε θεσµικό-συλλογικό επίπεδο, 
υπάγονται βαθµηδόν στο χώρο του δικαίου, του δικαίου υπό την έννοια νοµικής εφαρµογής, 
που έχει καταναγκαστικό χαρακτήρα. Στο πνεύµα αυτό προτείνεται ως εύκολη λύση η 
ποινικοποίηση των σχέσεων που ανελίσσονται εντός του γηπέδου όσον αφορά τις βίαιες 
εκδηλώσεις. Μια τέτοια αντίληψη όµως θα µετασχηµατίσει ολοκληρωτικά τον χώρο του 
ποδοσφαίρου. Το σηµαντικό εδώ είναι να ανιχνευθούν διαφοροποιηµένα κατά ποδοσφαιρικό 
επίπεδο τα όρια της και η αποτελεσµατικότητα της νοµικής παρέµβασης.  
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άµεσης επίλυσης.32 Είναι σηµαντικό λοιπόν να εξετάζονται όλα εκείνα τα 
δεδοµένα, δια των οποίων συγκεκριµένες κοινωνικές καταστάσεις µπορούν να 
χαρακτηρισθούν σαν κοινωνικά προβλήµατα. Για να φθάσει κάποιος 
ερευνητής στη διαπίστωση ότι µια προβληµατική και ανεπιθύµητη κατάσταση 
µπορεί να πάρει διαστάσεις κοινωνικού προβλήµατος, χρειάζονται κάποια 
δεδοµένα (γεγονότα, συµβάντα), χρειάζεται µια βάση για να αναπτύξει µια 
τέτοια επιχειρηµατολογία. Είναι δε διαπιστωµένο επιστηµονικά ότι επιµέρους 
προβλήµατα µεµονωµένων κοινωνικών τοµέων και οµάδων, σπάνια έχουν 
την δυνατότητα να φτάσουν ποσοτικά τουλάχιστον στο µέγεθος κοινωνικού 
προβλήµατος. Φυσικά αυτό δεν σηµαίνει ότι παύουν να υφίστανται σαν 
προβλήµατα για την κοινωνική περιοχή από την οποία και αναδύονται. Αυτό 
ισχύει κατά ένα µεγάλο ποσοστό και για το φαινόµενο της βίας στα 
ποδοσφαιρικά γήπεδα, η οποία οπωσδήποτε εκφράζει µια προβληµατική 
κατάσταση που ξεπερνάει µεν τα σύνορα-όρια του ποδοσφαίρου και 
απασχολεί, αγγίζει ευρύτερους κοινωνικούς χώρους, αλλά ωστόσο δεν 
µπορούµε να χαρακτηρίσουµε το γεγονός αυτό, τουλάχιστον επί του 
παρόντος και σε σχέση µε τα προαναφερόµενα, σαν κοινωνικό πρόβληµα. 
Μπορούµε να το χαρακτηρίσουµε σαν πρωτογενώς ποδοσφαιρικό πρόβληµα. 
Σίγουρα όµως, οφείλεται να συνυπολογισθούν και οι γενικότερες σηµαντικές 
αιτίες που οδηγούν σε τέτοιες καταστάσεις για να µπορούν να προταθούν 
εφαρµόσιµες κατά περίσταση λύσεις.   
 
3. 4. ∆ιαφοροποίηση των φαινοµένων βίας 
 
Τα βίαια επεισόδια τα οποία εκδηλώνονται µε αφορµή το ποδόσφαιρο, 
οφείλουµε να τα διαφοροποιήσουµε σε αντιστοιχία και σχέση µε το 
ποδοσφαιρικό καθ’ εαυτό γεγονός, µε τα µέτρα τα οποία λαµβάνονται για την 
αντιµετώπισή τους και µε τα επακόλουθα των βίαιων επεισοδίων.33  Για 
παράδειγµα ο βαθµός συστηµατοποίησης των µέτρων τα οποία λαµβάνει η 
αστυνοµία για την διαχείριση και αντιµετώπιση επεισοδίων εξαρτάται κυρίως 
από την κατηγορία των ανταγωνιζόµενων οµάδων (π.χ. κατηγορία Super 
Liga, Β΄ Εθνική, Γ΄ Εθνική, Ερασιτεχνική Κατηγορία κ.λπ.). Κυρίως και κατά 
κανόνα στις δύο µεγάλες εθνικές κατηγορίες, σε αντίθεση µε τις µικρότερες, 
επιδιώκεται ένας αυστηρός διαχωρισµός των φιλάθλων και των οπαδών των 
δύο οµάδων. Τα σχήµατα βίας τα οποία ανελίσσονται εντός του σταδίου, 
έχουν να κάνουν µε προκλητικά, αλλά και απειλητικά συνθήµατα τα οποία 
αναφέρονται κυρίως στους αντίπαλους ποδοσφαιριστές και οπαδούς αλλά και 
στο πρόσωπο των διαιτητών. Η βία στα επίπεδα αυτά και εντός του γηπέδου 
είναι και πρέπει να πάρει τον χαρακτήρα µιας ελεγχόµενης µορφής βίας. Τα 
επακόλουθά της είναι συνήθως µικροτραυµατισµοί µετά από µικροσυµπλοκές, 
οι οποίες ενδεχοµένως να πραγµατοποιηθούν τόσο στην εξέδρα όσο και στον 
αγωνιστικό χώρο µεταξύ των ποδοσφαιριστών, που σε αγώνες των 
µικρότερων κατηγοριών βοηθούντων των χωροταξικών γηπεδικών συνθηκών,  
                                                 
32 Βλ. Πατσαντάρας, Ν. (1997α) : Είναι ο παιδικός αθλητισµός ένα κοινωνικό πρόβληµα ; Στο 
: Κατ’ επάγγελµα αθλητική δραστηριότητα. Επετηρίδα Αθλητικού ∆ικαίου 3. Επιµ. 
Παναγιωτόπουλος, ∆. Εκδόσεις  Σάκκουλα. Αθήνα, σελ. 89-101. 
 
33 Βλ. Hahn, E. u. a. 1988, σελ. 29.  
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εµπλέκονται και οι θεατές. Τα αίτια της εκδήλωσης βίας εδώ µπορεί να είναι 
ευρύτερα κοινωνικά, οι αφορµές όµως είναι κατά κανόνα ποδοσφαιρικές και ο 
χώρος εκδήλωσής της είναι το ποδοσφαιρικό στάδιο. 
 
       Τα γεγονότα δείχνουν πως όταν εντός του γηπέδου δεν λαµβάνεται η 
µέριµνα διαχωρισµού των αντιπάλων φιλάθλων και οπαδών µεταξύ τους, 
ιδιαίτερα σε ποδοσφαιρικούς αγώνες που οι συµµετέχουσες οµάδες έχουν και 
ένα ‘ιστορικό’ ποικιλότροπης αντιζηλίας και αντιπαλότητας, τότε αυξάνεται και 
η πιθανότητα εκδήλωσης βίαιων επεισοδίων τόσο µεταξύ των αντιπάλων 
φιλάθλων όσο και µεταξύ αυτών µε τους ποδοσφαιριστές ή τους διαιτητές. Οι 
εκδηλώσεις βίας υπό αυτές τις προϋποθέσεις είναι κατά ένα µεγάλο ποσοστό 
σήµερα ελεγχόµενες. Ως επακόλουθα εδώ µπορεί να έχουµε σοβαρούς 
τραυµατισµούς και υλικές καταστροφές (π.χ. καταστροφές του εξοπλισµού 
του σταδίου). Τα αίτια στην περίπτωση αυτή είναι τόσο καθαρά ποδοσφαιρικά 
όσο και ευρύτερα κοινωνικά. 
Θα πρέπει φυσικά να διαφοροποιήσουµε και τον χώρο σε αντιστοιχία µε το 
ερασιτεχνικό και το επαγγελµατικό ποδόσφαιρο. Τα γεγονότα βίας στο 
ερασιτεχνικό ποδόσφαιρο σίγουρα είναι πιο έντονα αλλά είναι αφανή. 
Εξάλλου κοινωνικά γεγονότα τα οποία δεν είναι γεγονότα των ΜΜΕ, 
θεωρούνται ως µη γενόµενα γεγονότα για τις σηµερινές κοινωνίες.  της 
‘εικονικής πραγµατικότητας’. Ο κοινωνικός χώρος στο ερασιτεχνικό γήπεδο 
διαµορφώνεται διαφορετικά. ‘Αντικείµενα’ για την άσκηση βίας είναι οι ίδιοι οι 
ποδοσφαιριστές και πάνω απ’ όλα ο διαιτητής και ο προπονητής. Οι 
εκδηλώσεις βίας εδώ δεν περιορίζονται µεταξύ των νέων ανθρώπων. 
Έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί στη Γερµανία κατά το άµεσο παρελθόν, 
αναφέρουν συµµετοχή σε επεισόδια και   τραυµατισµούς ανδρών και 
γυναικών στα ποδοσφαιρικά γήπεδα που η ηλικία τους ήταν εβδοµήντα και 
ογδόντα χρόνων.34  
        Οι εκδηλώσεις βίας οι οποίες λαµβάνουν χώρα εκτός του ποδοσφαιρικού 
σταδίου κατά κανόνα δεν είναι ελεγχόµενες, δεν σχετίζονται µε το 
ποδόσφαιρο, στο πνεύµα ότι δεν είναι η αιτία το ποδόσφαιρο, αλλά σίγουρα 
αποτελεί αφορµή. Τα αντικείµενα της βίας εδώ µπορεί να είναι ανύποπτοι-
άσχετοι άνθρωποι, τα λεωφορεία των αντιπάλων ποδοσφαιριστών και 
οπαδών, αυτοκίνητα, οι αντίπαλοι οπαδοί, επιχειρήσεις που βρίσκονται στους 
περιβάλλοντες χώρους του σταδίου κ.λπ. Ως επακόλουθα στην περίπτωση 
αυτή έχουµε συνήθως σοβαρούς τραυµατισµούς, σπάνια θανάτους και 
κυρίως πολύ µεγάλες υλικές καταστροφές. Το ποδόσφαιρο για γεγονότα τα 
οποία διαδραµατίζονται εκτός του γηπέδου, δεν αποτελεί αιτία των 
εκδηλώσεων βίας αυτής της µορφής. Απλά  γίνεται αφορµή για εκδηλώσεις 
βίας κυρίως για οµάδες νέων οι οποίοι πολλές φορές δεν έχουν καµία σχέση 
µε το ποδόσφαιρο. Τα αίτια εδώ είναι κατά κανόνα ευρύτερα κοινωνικά. Όταν 
διαδραµατίζονται τέτοια επεισόδια σε χώρους εκτός του σταδίου πολλές 
έρευνες έχουν δείξει ότι η προσπάθεια ελέγχου της κατάστασης δια της 
αύξησης του αριθµού των συµµετεχόντων αστυνοµικών και την προσπάθειά 
τους να αντιπαραθέσουν στη βία µια άλλη µορφή βίας, δεν οδηγεί σε καµία 

                                                 
34 Βλ. Schmitt, B. (1985) : Körperverletzungen bei Fußballspielen. Eine kriminologische Studie 
über typische Erscheinungsformen und Konsequenzen für die Stafrechtsanwendung sowie 
über das Verhältnis der staatlichen Strafrechtspflege zur Strafgewalt der Verbände. Luebeck.  
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λύση.35 Αντίθετα αυτή η κατάσταση οδηγεί σε κλιµάκωση της βίας και ένας 
ποδοσφαιρικός αγώνας γίνεται αφορµή για συστηµατικές αντιπαραθέσεις 
συγκεκριµένων κοινωνικών οµάδων, µε τις δυνάµεις διασφάλισης της 
δηµόσιας τάξης. 
 
         Στο πλαίσιο του επαγγελµατικού ποδοσφαίρου σήµερα τα αίτια βίαιης 
συµπεριφοράς σχετίζονται άµεσα µε τα ποδοσφαιρικά συµβάντα. Εδώ η βία 
δεν περιορίζεται στους χώρους όπου συνήθως κατά πρώτον εκδηλώνεται, για 
παράδειγµα στα λεγόµενα ‘πέταλα των φανατικών οπαδών’, αλλά εµφανίζεται 
και στο χώρο των λεγόµενων VIPs, είτε µε λεκτικά σχήµατα και πολλές φορές 
και µε σωµατικούς διαπληκτισµούς, οι οποίοι µπορεί σε µια ήδη από τα 
δηµοσιεύµατα στον τύπο  ηλεκτρισµένη  γηπεδική ατµόσφαιρα, να 
αποτελέσουν αφορµή για σοβαρά επεισόδια.  
 
     Τα ενισχυµένα µέτρα ασφαλείας εντός του σταδίου δεν οδηγούν σε λύσεις 
όσον αφορά το πρόβληµα της βίας στο ποδόσφαιρο, απλά λειτουργούν ως 
µέσον µετατόπισης των εκδηλώσεων βίας σε χώρους εκτός του σταδίου.36 
Εξάλλου η ενισχυµένη παρακολούθηση των οπαδών, ο αυστηρός έλεγχος 
οδηγεί τους λεγόµενους µη οργανωµένους σκληρούς οπαδούς στην 
εκδήλωση αλληλεγγύης και συµπάθειας προς τους πρωτεργάτες της βίας. 
Υπό τις προϋποθέσεις αυτές ενδέχεται να έχουµε κλιµάκωση των επεισοδίων 
σε ανύποπτους χώρους και χρόνους και έτσι να φτάσουµε στην 
ποινικοποίηση της κουλτούρας των οπαδών του ποδοσφαίρου.  
 
 
 
 
4. Αίτια και Αφορµές των Εκδηλώσεων Βίας στο Ποδοσφαιρικό Γήπεδο 
 
4.1.  Ιστορικότητα του φαινοµένου της ποδοσφαιρικής βίας 
 
         Από ιστορικής άποψης, τα επεισόδια βίας που σχετίζονται µε το 
ποδόσφαιρο δεν εµφανίζονται ως αποκλειστικό φαινόµενο της εποχής µας, 
αλλά έρχονται στο κοινωνικό προσκήνιο ταυτόχρονα µε την εµφάνιση του 
ποδοσφαίρου.37 To ποδόσφαιρο καλλιεργήθηκε και εξελίχθηκε στην 
µεσαιωνική Αγγλία όπου και αναδείχθηκε µεταξύ άλλων, ως µέσον κοινωνικής 
ενσωµάτωσης, δηλαδή µέσον για τη δηµιουργία µιας συλλογικής ταυτότητας 
και ταυτόχρονα ως µέσο διακήρυξης αυτής της ταυτότητας. Εξυπηρετούσε δε 
και την ψυχαγωγία και την ευχαρίστηση των συµµετεχόντων, εξ’ αιτίας των 
υψηλών επιπέδων έντασης που χαρακτήριζαν από καταβολής του το 

                                                 
35 Βλ. Bodin D. et all. (2005) : Sport and Violence in Europa. Council of Europa. 
36 Βλ. αναλυτικά προς τούτο Bruder K.-J.u. a. (1988) : Gutachten  “ Fankultur und 
Fanverhalten”. In : Hahn, E. u. a. (1988) : Fanverhalten, Massenmedien und Gewalt im Sport. 
Schriftenreihe des Bundesinstituts für Sportwissenschaft. Bd. 60). Schorndorf, Hofmann. Σελ. 
30.    
  
37 Βλ. αναλυτικά προς τούτο Weis, K. (1982) : Fußballrowdytum. Zum räumlichen und 
rituellen Beschränkung eines sozialen Problems. In : Vascovics, L. (Hrsg.) : Die 
Raumbezogenheit sozialer Probleme. Opladen. 
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ποδοσφαιρικό παιχνίδι. Πρωταρχικά το ποδόσφαιρο αναφέρεται το 1314 επί 
βασιλείας του Εδουάρδου του ΙΙ, σε ένα έγγραφο του τότε δηµάρχου του 
Λονδίνου Farndon N., µε βάση το οποίο απαγορεύτηκε η διενέργεια 
ποδοσφαιρικών παιχνιδιών στην ευρύτερη περιοχή της πόλης, επειδή στο 
πλαίσιο των παιχνιδιών αυτών δηµιουργούνταν βίαιες καταστάσεις οι οποίες 
διατάρασσαν την έννοµη τάξη.38    Αν και σε µετέπειτα περιόδους συναντάµε 
πολλά απαγορευτικά διατάγµατα αυτής της µορφής,39 ωστόσο τίποτα δεν 
εµπόδισε τη δυναµική εξέλιξη του ποδοσφαίρου στη µεσαιωνική Αγγλία.  
Το ποδόσφαιρο, όπως επίσης και πολλά άλλα λαϊκά παιχνίδια µε µπάλα 
άρχισαν να παραγκωνίζονται και σε πολλές περιπτώσεις να 
περιθωριοποιούνται στις φάσεις βιοµηχανοποίησης των κοινωνιών του 18ου 
αιώνα, εξ’ αιτίας της κινητικότητας µεγάλων µαζών προς τα βιοµηχανικά 
κέντρα και της χρονικής αναδιάρθρωσης της καθηµερινότητας. Αθλητικά 
παιχνίδια όπως το ποδόσφαιρο επανεµφανίσθηκαν και καλλιεργήθηκαν όπως 
έχουµε προαναφέρει, στις αρχές του 19ου αιώνα σαν εθελούσιες οργανωµένες 
δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου, από τους νεαρούς µαθητές των Public 
Schools. Η συµµετοχή ιδιαίτερα στην ποδοσφαιρική δραστηριότητα  
προϋπέθετε και µια πολύ επίπονη µορφή προπόνησης. Έτσι το ποδόσφαιρο 
έλαβε εξ αρχής έναν ‘δυναµικό’, επιθετικό και κατά κύριο λόγο αυστηρά 
ανδροκεντρικό χαρακτήρα, ο οποίος το συνοδεύει µέχρι σήµερα.      
    Μέχρι τα µέσα του 19ου αιώνα δεν υπήρχαν διακριτοί κανόνες ανέλιξής του 
µε αποτέλεσµα να µην ξεχωρίζουν µε ευκρίνεια οι αντίπαλες οµάδες και όσον 
αφορά τους αθλητές και όσον αφορά τους θεατές. ∆ηλαδή όποτε ήθελε ο 
θεατής έπαιρνε ενεργό µέρος στο παιχνίδι. Επιπρόσθετα δεν υπήρχε 
συγκεκριµένο τοπικό και χρονικό πλαίσιο διεξαγωγής του ποδοσφαιρικού 
παιχνιδιού, αλλά ούτε και όρια όσον αφορά τον αριθµό των συµµετεχόντων. 
Το ποδοσφαιρικό παιχνίδι υπό αυτές τις προϋποθέσεις και κατά περίσταση, 
ήταν επικίνδυνο  τόσο για τη σωµατική ακεραιότητα των αθλητών όσο και των 
θεατών. Οι πρώτοι ορθολογικοί, τυπικοί κανόνες διεξαγωγής ενός 
ποδοσφαιρικού αγώνα διαµορφώνονται ουσιαστικά µετά την ενσωµάτωση του 
αθλήµατος στο αγγλικό σύστηµα εκπαίδευσης  το 1840. Την περίοδο αυτή 
όπως έχει προαναφερθεί, καταρρέει το παραδοσιακό σύστηµα των 
σωµατικών ασκήσεων και στη θέση του διαµορφώνονται αθλήµατα στα οποία 
ο ανταγωνισµός ανελίσσεται µε βάση εκλογικευµένα κριτήρια. ∆ηλαδή έχουµε 
τον µετασχηµατισµό της άτυπης αθλητικής διαδικασίας σε µορφές τυπικής 
διαδικασίας όσον αφορά το κανονιστικό πλαίσιο ανέλιξής της.40  Η 
ποδοσφαιρική δραστηριότητα στην Αγγλία, εκτός των πλαισίων της 
εκπαίδευσης, αρχίζει και παίρνει  στα τέλη του 19ου  αιώνα επαγγελµατικό 

                                                 
38 Βλ. Magoun, F. P. (1938) : History of Football. From the beginnings to 1871. In : Schoeffler, 
H. (Hrsg.) : Kölner Anglistische Arbeiten, 31. Bd. Bochum – Langendreer. Αναφορά στο 
Schulz, H. J. (1986) : Aggressive Handlungen von Fußballfans. Schorndorf : Hofmann. Reihe 
Sportwissenschaft 21.  
Σελ. 21.  
39 Βλ. αναλυτικά Marples, M. (1954): A history of football. London. 
40 Βλ. Dunning, E. (1973) : The structural – Functional properties of folk – games and modern 
sports : a sociological analysis. In : Sportwissenschaft 3, 215 – 232.  
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χαρακτήρα και το ποδοσφαιρικό παιχνίδι µετασχηµατίζεται σε ψυχαγωγικό 
θέαµα για χιλιάδες θεατές.41  
Εδώ θα πρέπει να αναφερθούµε πάλι σε κάποιες σηµαντικές ερευνητικές 
διαπιστώσεις του Dunning42 ο οποίος µελετώντας µε συστηµατικό τρόπο την 
τυπολογία των δοµικών-λειτουργικών ιδιοτήτων και χαρακτηριστικών των 
λαϊκών παιχνιδιών και των µοντέρνων αθλητικών αγώνων υπογραµµίζει ότι 
κάποια από τα χαρακτηριστικά του λαϊκού παιχνιδιού του ποδοσφαίρου της 
Αγγλίας του 18ου αιώνα,  τα συναντάµε και στις σύγχρονες περιγραφές που 
αφορούν τη συµπεριφορά των φιλάθλων του ποδοσφαίρου. Σαν τέτοια 
χαρακτηριστικά µεταξύ άλλων αναφέρονται: -Η επιθυµία για ενεργητική 
συµµετοχή των θεατών στα συµβάντα, στα τεκταινόµενα ενός ποδοσφαιρικού 
αγώνα και η διεύρυνση του χώρου δράσης τους εκτός του σταδίου.  
-Η προσπάθεια άσκησης ενός άτυπου κοινωνικού ελέγχου στους 
ποδοσφαιριστές και στους αντίπαλους θεατές.  
-Μια υψηλού βαθµού ανοχή σε εκδηλώσεις υπο-πολιτισµικής άσκησης 
φυσικής βίας, στο πλαίσιο κυριαρχίας ενός συγκινησιακού, συναισθηµατικού 
αυθορµητισµού.  
-Η συγκρότηση µιας διασκεδαστικής διάθεσης και συλλογική πίεση για την 
υποταγή της ατοµικής ταυτότητας σε µια συλλογική ταυτότητα.   
Ο ποδοσφαιρικός αγώνας σήµαινε, αλλά και σήµερα το ίδιο εν µέρει ισχύει σε 
επιµέρους συγκεκριµένα κοινωνικά-πολιτισµικά περιβάλλοντα  στην ελληνική 
επικράτεια εξαιρουµένων των µεγάλων επαγγελµατικών ποδοσφαιρικών 
συλλόγων, ένας αγώνας µεταξύ δύο οµάδων µε κατά κανόνα διαφορετικό 
τοπικό, εθιµοτυπικό και πολλές φορές και ταξικό υπόβαθρο. Η 
διαφορετικότητα αυτή δηµιουργούσε ποικιλότροπες αντιπαλότητες οι οποίες 
δεν είχαν να κάνουν µε αυτό καθ’ εαυτό το παιχνίδι. Αυτές, οι σε λανθάνουσα 
κατάσταση αντιπαλότητες  κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού, µπορούσαν µε 
την παραµικρή αφορµή στο πλαίσιο της δυναµικής εξέλιξης του 
ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού να ενεργοποιηθούν και να δηµιουργηθούν έτσι 
ανεξέλεγκτες και εκρηκτικές κοινωνικές καταστάσεις. Όπως φαίνεται λοιπόν 
από την πολύ συνοπτική αναφορά στην ιστορικότητα του ποδοσφαίρου, η βία 
στα ποδοσφαιρικά γήπεδα δεν είναι αποκλειστικό φαινόµενο της εποχής µας. 
Πέραν αυτών ο ποδοσφαιρικός αγώνας εµφανίζει κάποια χαρακτηριστικά τα 
οποία διευκολύνουν κατά κάποιο τρόπο την ενεργοποίηση και την εµφάνιση 
επιθετικότητας και βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο. 
 
 
 
4.2 Χαρακτηριστικά στοιχεία του ποδοσφαιρικού αγώνα 
 
        Ο  ποδοσφαιρικός αγώνας αντανακλά, χρονικά, κοινωνικά και τοπικά-
γεωγραφικά ένα σύστηµα κοινωνικής επικοινωνίας και δράσης στο πλαίσιο 
του οποίου, η διαδικασία λήψης απόφασης για την αξιολόγηση ή για το 
                                                 
41 Το ποδόσφαιρο στην Αγγλία ιδιαίτερα µετά την ίδρυση της ’ποδοσφαιρικής οµοσπονδίας’ 
το 1863, ήταν πολύ δηµοφιλές. Οι θεατές πλήρωναν εισιτήριο εισόδου στο γήπεδο. 
Αναφέρεται ότι ένα παιχνίδι κυπέλλου µεταξύ της οµάδας του Preston και αυτής του Upton 
Park παρευρέθηκαν 12000 θεατές. Βλ. Young, P. M. (1968) : A history of British football. 
London. Σελ. 117.    
42 Βλ. Dunning, 1973, σελ. 225. 
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νοηµατικό προσδιορισµό του αποτελέσµατος λαµβάνει χώρα στην προοπτική 
ενός επιµερισµού των αξιών ενός κωδικού (Νίκη-Ήττα), ο οποίος έχει τον 
χαρακτήρα µηχανισµού αναπαραγωγής του κοινωνικού νοήµατος της 
ποδοσφαιρικής αθλητικής δραστηριότητας και δια του οποίου 
πραγµατοποιείται και κυρίως γίνεται αποδεκτή µια εσωτερική πόλωση 
(Νικητής - ηττηµένος) των συµµετεχόντων ρόλων. Φυσικά στο ποδόσφαιρο 
έχουµε σε πολλές φάσεις και το ενδεχόµενο της ισοπαλίας.  
Η πρόσβαση όσον αφορά την προσέγγιση της θετικής αξίας του κωδικού δεν 
πραγµατοποιείται τυχαία, ούτε καν αφήνεται σε συµπτώσεις όπως για 
παράδειγµα αυτό συµβαίνει ως επί το πλείστον µε τα τυχερά παιχνίδια, αλλά 
επιδιώκεται µε άκρως εκλογικευµένους τρόπους και στρατηγικές µεθόδους 
(προπόνηση). Ο ποδοσφαιρικός ανταγωνισµός ελέγχεται από το ίδιο το 
ποδοσφαιρικό σύστηµα. Η συµµετοχή σε έναν διασφαλισµένο από τους 
οργανωτικούς ποδοσφαιρικούς θεσµούς ποδοσφαιρικό αγώνα, δεν 
καθορίζεται δια µέσου µιας τυχαίας παρουσίας και αλληλο-αντίληψης των 
ανταγωνιζόµενων µερών,  αλλά στο πλαίσιο µιας αναγνώρισης και αποδοχής 
συµβολικών και τυπικών ή µη κανονιστικών κριτηρίων. Εκείνα για παράδειγµα 
τα οποία στον ποδοσφαιρικό αγώνα απαγορεύονται ή αποκλείονται σύµφωνα 
µε τους κανονισµούς, εκφράζουν την προσπάθεια µιας πολλαπλής 
διασφάλισης43 του ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού. Ο κωδικός Νίκη-Ήττα, στο 
πλαίσιο αυτό και κυρίως στις υψηλές κατηγορίες, είναι ο παράγοντας που 
καθορίζει την εσωτερική δυναµική του ποδοσφαιρικού συστήµατος και 
ταυτόχρονα κατανοείται ως θεµελιώδης παράµετρος της θυελλώδους σχέσης 
του µε το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 
Ο κωδικός της νίκης σε συνδυασµό µε την χαλαρή οργανωτική δοµή των 
ποδοσφαιρικών οργανωτικών σχηµάτων, καθιστούν τον ποδοσφαιρικό αγώνα 
πολυ-λειτουργικά εργαλειοποιήσιµο και ως εκ τούτου πολλές φορές κατ' 
υπερβολή ελκυστικό χώρο αποίκισης προσδοκιών που συγκλίνουν προς 
αυτόν, από άλλα επιµέρους κοινωνικά συστήµατα ή κοινωνικές περιοχές. 
 
Το ποδοσφαιρικό σύστηµα ως κοινωνικό πεδίο (ή κοινωνικό σύστηµα) 
εµφανίζει κάποιες ιδιαιτερότητες όπως : 
α) Ο µειωµένος βαθµός περιπλοκότητας και τυπικότητας που χαρακτηρίζει, 
ακόµα και σήµερα τις οργανωτικές του δοµές (π.χ. ΕΠΟ). Το δεδοµένο αυτό 
θεωρούµε ότι δηµιουργεί τις προϋποθέσεις άνθησης  µιας καιροσκοπικής 
εκµετάλλευσης ενώ κατά κανόνα σε ένα τέτοιο οργανωτικό σχήµα δεν 
µπορούν εύκολα να καταλογισθούν ευθύνες σε συγκεκριµένους θεσµικούς 
ρόλους.  Ταυτόχρονα µειωµένος βαθµός τυπικότητας και περιπλοκότητας, 
όσον αφορά τις δοµές ενός οργανωτικού σχήµατος σηµαίνει ότι, ο οργανισµός 
αυτός δεν µπορεί να προσεγγίσει εκλογικευµένα την πραγµατικότητα ώστε να 

                                                 
43 Η έννοια αυτή στη συστηµική θεωρία σχετίζεται µε το τρίτο συνθετικό της έννοιας της 
επικοινωνίας, αυτό δηλαδή της κατανόησης που επιτυγχάνει στην ουσία την δυνατότητα 
ύπαρξής της, την χρονική διασύνδεσή της και την συνέχειά της, γι' αυτό οφείλεται να 
επανεξετάζεται και να επιβεβαιώνεται αυτο- και έτερο-αναφορικά. Από τη στιγµή που γίνεται 
αυτό, η ’πολλαπλή διασφάλιση’ εκφράζει τη ροή της επικοινωνίας σε πλαίσιο ’επιτρεπόµενων 
επιλογών’ δια των οποίων επιτυγχάνεται η πρόσδεση της τρέχουσας επικοινωνίας µε την 
εκπλήρωση ποικιλότροπων προσδοκιών που η ίδια παράγει. Μια διασφαλισµένη κανονιστικά 
ροή των ποδοσφαιρικών επικοινωνιακών πρακτικών ως διαδικασία, ταυτίζεται µε τη 
βιωσιµότητα του συστήµατος του ποδοσφαίρου. 
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ελέγξει τις σχέσεις του µε το περιβάλλον, αφού δεν είναι σε θέση σαν 
οργανωτικό σχήµα να αποκωδικοποιήσει επιλεκτικά τα µηνύµατα ή τις 
πληροφορίες που εισρέουν στην περιοχή του, στο πεδίο του. ∆ηλαδή δεν 
µπορεί να επικοινωνήσει επιλεκτικά µε το περιβάλλον.44 
β) Στην αδυναµία ακόµη και σήµερα να πραγµατοποιηθεί µια ουσιαστική 
δοµικά υποστηριζόµενη επαγγελµατικοποίηση των κυρίαρχων ρόλων του.45  
γ) Στη διαµάχη, κυρίως στο άµεσο παρελθόν  αλλά ακόµη και σήµερα 
εθελοντών - άµισθων επίσηµων συνεργατών και των σχεδόν επαγγελµατικών 
ρόλων εντός του συστήµατος και 
 
δ) στην πυκνή πολλές φορές οικονοµική υποστήριξη των επιµέρους 
ποδοσφαιρικών θεσµών από κρατικούς κυρίως φορείς. Το γεγονός αυτό 
αντανακλά το εξής παράδοξο, ενώ προάγει την κοινωνική σηµαντικότητα της 
ποδοσφαιρικής δράσης ταυτόχρονα παρεµποδίζει και αναστέλλει την 
περαιτέρω αυτονοµία των ποδοσφαιρικών θεσµών. Έτσι για παράδειγµα 
µπορεί πολύ εύκολα να εργαλειοποιηθεί  πολιτικά η ποδοσφαιρική 
δραστηριότητα.  
 
Εάν θέλουµε να προσδιορίσουµε µε κάποια ακρίβεια τον ποδοσφαιρικό 
αγώνα, αυτός γίνεται κατανοητός σαν µία προσχεδιασµένη οργανωτικά 
αθλητική παρουσίαση της οποίας το εστιακό νοηµατικό περιεχόµενο είναι η 
µεσίτευση, η ανακήρυξη ενός νικητή, έκφραση ανοχής και τελικής αποδοχής 
της διαφορετικότητας των ανταγωνιζόµενων µερών, στα πλαίσια µιας 
αντιπαράθεσης µεταξύ οµάδων σύµφωνα µε προκαθορισµένους κανόνες και 
κάτω από την αξιωµατική παρουσία-εµπλοκή των αρχών της αποδοχής της 
διαφορετικότητας,  του fair-play, των ίσων ευκαιριών, της κοινωνικής 
δικαιοσύνης, µε επακόλουθο ή στόχο την διακήρυξη ή προσέγγιση µιας 
ιδανικής συµβολικής ή υλικής αξίας,46 την οποία κατά κανόνα µπορεί να 
επιτύχει µόνο µια από τις ανταγωνιζόµενες πλευρές. Οι προαναφερόµενες 
έννοιες ως αξίες του ποδοσφαιρικού συστήµατος είναι και τα στοιχεία αυτά 
που υποδεικνύουν και δοµούν τους τρόπους προσέγγισης επιλογών, αφού 
έτσι µπορούν να αποκλείονται τρόποι ή µέθοδοι που µπορούν να 
απαξιώσουν την ποδοσφαιρική αγωνιστική δράση.  
    Θεωρούµε ότι οι ποδοσφαιρικοί αγώνες, δεν µπορούν να αποδοθούν 
κυριολεκτικά µε όρους όπως ‘αθλητικά παιχνίδια’. Οι ποδοσφαιρικοί αγώνες 
στα υψηλά οργανωτικά επίπεδα, είναι ανταγωνιστικές καταστάσεις στο 
πλαίσιο των οποίων οδηγούνται οι δράσεις των συµµετεχόντων µερών σε 
καταναγκασµό για γρήγορη λήψη απόφασης, µε αποτέλεσµα να παράγεται 
                                                 
44 Βλ. προς τούτο αναλυτικά Patsantaras 1994, 42 και κυρίως την εκεί προτεινόµενη 
βιβλιογραφία. 
45 Για την δυνατότητα και τις προϋποθέσεις επαγγελµατικοποίησης των αθλητικών ρόλων βλ. 
αναλυτικά Patsantaras 1994, 131-147. 
46 Η περιοχή του ποδοσφαίρου σε προηγµένες ποδοσφαιρικά χώρες είναι περιοχή 
οικονοµικής επιχειρηµατικότητας. Όµως ο ποδοσφαιρικός αγώνας δεν είναι δυνατόν 
νοηµατικά να γίνει αποδεκτός ως αυτοτελές οικονοµικό φαινόµενο και να υποταχθεί στην 
λογική του κέρδους ή του οικονοµικού ανταγωνισµού. Το νόηµα της  ποδοσφαιρικής 
επικοινωνίας και δράσης αναδεικνύεται αφ’ ενός µεν από την ικανότητά της να δηµιουργεί 
δυνατότητες σύνδεσης µε το περιβάλλον αλλά και αφ’ ετέρου, όµως, να αποκλείει ή να 
αναστέλλει δυνατότητες οι οποίες µπορούν να εκφυλίσουν τα ιδιαίτερα νοήµατα που την 
συνοδεύουν. 
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ένα δυναµικό βίωµα του οποίου η ανέλιξη οριοθετείται και ταυτόχρονα 
ενισχύεται από τις αθλητικές αξίες. Η  αβεβαιότητα  του αποτελέσµατος του 
ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού πολλαπλασιάζεται από το κανονιστικό πλαίσιο 
εντός του οποίου αναδύεται, αφού πάντα παραµένει ένα πλεόνασµα κινητικού 
δυναµικού το οποίο δεν επιτρέπεται, σύµφωνα µε τους ισχύοντες 
κανονισµούς  να χρησιµοποιηθεί (για παράδειγµα δεν µπορούµε στο 
ποδόσφαιρο να πραγµατοποιήσουµε κινητικά, όλα εκείνα που είναι 
φυσιολογικά εφικτά).47 Οι κανονισµοί αυτοί αναδύονται σαν παράγοντες 
επιλογής δια των οποίων επιτυγχάνεται µια ιδιαίτερη µορφή επικοινωνίας. Η 
απόκλιση ενός ποδοσφαιριστή ή ενός διαιτητή, ακόµα και ενός προπονητή 
από τους κανόνες σε συνδυασµό µε τα προαναφερθέντα συστατικά στοιχεία 
του ποδοσφαιρικού αγώνα τα οποία ενεργοποιούν δυναµικά συλλογικά 
βιώµατα,  µπορεί να γίνει αφορµή για την πυροδότηση ανεξέλεγκτων 
κοινωνικών καταστάσεων.   
  
 
4.3 Το νόηµα των κανονιστικών διατάξεων 
 
Αυτό το οποίο διαφοροποιεί τον ποδοσφαιρικό αγώνα, τον ποδοσφαιρικό 
ανταγωνισµό, την ποδοσφαιρική επικοινωνιακή πρακτική από άλλες αθλητικές 
και ευρύτερα κοινωνικές πρακτικές, είναι οι κανόνες ανέλιξης της. Οι κανόνες 
δίνουν την δυνατότητα κατανόησης και κριτικής αξιολόγησης της 
ποδοσφαιρικής δράσης. Αναδεικνύονται ως κριτήρια αναφορικά   µε το τι είναι 
σωστό και τι λάθος, τι είναι επιτρεπτό και τι όχι. Οι κανόνες στην προοπτική 
αυτή λειτουργούν ως διαµορφωτικοί παράγοντες συλλογικής γνώσης, που 
µπορεί και υπό συνθήκες να ξεπερνούν τα όρια του ποδοσφαιρικού πεδίου. Η 
ουσιαστική τους λειτουργία έγκειται στο να διατηρηθεί η δυναµική ισορροπία 
µεταξύ ελευθερίας και καταναγκασµού ή και καθήκοντος. Στη βάση αυτή 
εδράζεται η προβλεψιµότητα και η προσδόκιµη συµπεριφορά. Γενικότερα η 
αποδοχή της  ισχύος των κανόνων από τους άµεσα ή έµµεσα εµπλεκόµενους 
στην ποδοσφαιρική δραστηριότητα, αποτελεί θεµέλιο της ποδοσφαιρικής 
τάξης. Οι ποδοσφαιρικοί κανόνες αποτελούν εκείνα τα χαρακτηριστικά  τα 
οποία συγκροτούν και προσδιορίζουν την ιδιαίτερη δοµή του ποδοσφαίρου  
και αναδεικνύονται σε εκείνα τα συστατικά, τα οποία ρυθµίζουν την οµαλή και 
κατά κανόνα την δίκαιη διεξαγωγή της ποδοσφαιρικής αντιπαράθεσης, του 
ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού.  
Η πλασµατική ή τεχνητή αβεβαιότητα του αποτελέσµατος του ποδοσφαιρικού 
ανταγωνισµού πολλαπλασιάζεται από το κανονιστικό πλαίσιο εντός του 
οποίου αναδύεται, αφού πάντα παραµένει ένα πλεόνασµα κινητικού 
δυναµικού το οποίο δεν επιτρέπεται, σύµφωνα µε τους ισχύοντες 
κανονισµούς να χρησιµοποιηθεί.  Για παράδειγµα δεν µπορούµε στο 
ποδόσφαιρο να πραγµατοποιήσουµε κινητικά όλα εκείνα που είναι 
φυσιολογικά εφικτά. Οι κανονισµοί λειτουργούν καταλυτικά ώστε να επιτευχθεί  
µια ιδιαίτερη µορφή επικοινωνίας και δράσης που ακολούθως παράγει 
συγκεκριµένες προσδοκίες και πλοηγεί την ποδοσφαιρική αγωνιστική δράση. 
Οι κανόνες δηµιουργούν συνθήκες καταναγκαστικής κινητικής προσαρµογής 
στους συµµετέχοντες στον ποδοσφαιρικό ανταγωνισµό, αλλά όµως 

                                                 
47 Βλ. Digel 1987, 321-330. 
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ταυτόχρονα οι συµµετέχοντες µπορούν να επιλέξουν αν και πότε θα τους 
παραβούν. Για παράδειγµα υπάρχουν και περιπτώσεις κατά τις οποίες δεν 
λαµβάνονται υπόψη από τους συµµετέχοντες. Οι κανόνες εποµένως 
πραγµάτωσης του ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού εµφανίζουν µια 
ενδεχοµενικότητα, η οποία δίνει στον ποδοσφαιρικό αγώνα ένα δυναµικό και 
συχνά ανεξέλεγκτο από τρίτους ρόλους (π.χ. τον ∆ιαιτητή) χαρακτήρα. 
Η κανονιστική διασφάλιση ωστόσο, σαν µέρος της πολλαπλής διασφάλισης 
του ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού, δεν παρέχει µόνο µια προστασία όσον 
αφορά τις οποιεσδήποτε περιβαλλοντικές πιέσεις ή αξιώσεις παρέµβασης στα 
αγωνιστικά δρώµενα, αλλά κοντρολάρει ταυτόχρονα την προσωπικότητα και 
τα κίνητρα των συµµετεχόντων στην ποδοσφαιρική δραστηριότητα. 
Ταυτόχρονα ασκεί η κανονιστική διασφάλιση ένα είδος προστασίας στους 
συµµετέχοντες, αφού περιορίζει τη δυνατότητα αρνητικών επιλογών που τους 
προσφέρει ‘απλόχερα’ το ποδοσφαιρικό σύστηµα. Όµως επίσης ταυτόχρονα 
κατ' αυτόν τον τρόπο, καταλύεται σχετικά η υποκειµενικότητα και ο 
αυθορµητισµός των ποδοσφαιριστών.48 
 
Οι κανονιστικές διατάξεις προσδιορίζουν τα πλαίσια  ανέλιξης του 
ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού και διατυπώνονται κατά τέτοιο τρόπο έτσι ώστε 
να µπορεί να πραγµατωθεί στην πράξη η ιδέα περί ίσων ευκαιριών και 
δικαιοσύνης, τουλάχιστον κατά την διάρκεια του ποδοσφαιρικού αγώνα, 
εφόσον οι ανταγωνιζόµενες πλευρές έχουν τις ίδιες ευκαιρίες για να 
προσεγγίσουν την νίκη. Ίσες ευκαιρίες κατά την διάρκεια της αθλητικής 
αγωνιστικής αντιπαράθεσης, ως κριτήριο για την πραγµάτωση του fair-play, 
σηµαίνει ότι δεν θα υπάρξει εκµετάλλευση  µειονεκτηµάτων του αντιπάλου 
που παρουσιάζονται συγκυριακά και δεν εµπεριέχονται στις κανονιστικές 
διατάξεις,  όπως για παράδειγµα ένας τραυµατισµός, κατά την διάρκεια του 
αγώνα ο οποίος δεν γίνεται αντιληπτός από τον διαιτητή. Όταν 
καταστρατηγούνται ή και όταν γίνονται µέσον συγκυριακής εκµετάλλευσης οι 
άγραφοι αυτοί κανόνες, δίνεται αφορµή για βίαιες εκδηλώσεις στο γήπεδο 
τόσο µεταξύ των ποδοσφαιριστών όσο και µεταξύ αυτών και των θεατών. Και 
στο πλαίσιο των κανόνων λοιπόν, παρουσιάζονται πολλές απρόβλεπτες 
καταστάσεις ή δυνατότητες αντιπαραθέσεων. Οι συµµετέχοντες στην 
ποδοσφαιρική δραστηριότητα  πέραν του ελέγχου της δράσης τους από τον 
διαιτητή, (ως τρίτου ρόλου για εσωτερικό έλεγχο), έχουν πάντα έναν χώρο 
δράσης τον οποίο αφήνουν ανοιχτό οι κανόνες και ο οποίος µπορεί να 
διαµορφωθεί από τους ίδιους τους ποδοσφαιριστές. 
Οι συστατικοί κανόνες διεξαγωγής της ποδοσφαιρικής αντιπαράθεσης, 
αφήνουν πάντα ελεύθερους χώρους για την ενεργοποίηση ρυθµιστικών-
στρατηγικών κανόνων (για παράδειγµα συγκεκριµένο προπονητικό πλάνο και 
σχεδιασµός), που είναι άγραφοι, σχετικής µεταβλητότητας και αναφέρονται  
στην τακτική της δράσης στο ποδόσφαιρο στο πλαίσιο της οποίας αρκετά 
συχνά, καταστρατηγούνται οι συστατικοί κανόνες. Στην λογική λοιπόν των 
ποδοσφαιρικών κανόνων  ανήκει και το φαινόµενο της απόκλισης, της 
παρατυπίας. Μια απόκλιση όµως δια µέσου των ρυθµιστικών-στρατηγικών 
κανόνων από κάποιον ποδοσφαιριστή κατόπιν εντολής του προπονητή σε 

                                                 
48Για τέτοιας µορφής συλλογισµούς που αφορούν γενικά το αθλητικό σύστηµα, βλ. 
Patsantaras 1994 και Βette 1989, 190. 
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έναν ποδοσφαιρικό αγώνα κυρίως υψηλής σηµαντικότητας, µπορεί να 
προκαλέσει εύκολα εκδηλώσεις βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο. 
Η διεθνής ποδοσφαιρική  οµοσπονδία  επιδιώκει να καταπολεµήσει συχνά 
πυκνά το φαινόµενο αυτής της εσκεµµένης  απόκλισης, άλλοτε µε αλλαγές 
των κανόνων και άλλοτε επιβάλλοντας στους διαιτητές τη λήψη αυστηρών 
αποφάσεων σε τέτοιες περιπτώσεις. Όπως όµως η ποδοσφαιρική 
πραγµατικότητα δείχνει η αποκλίνουσα σε σχέση µε τους κανόνες ανέλιξης 
ποδοσφαιρική δράση, αποτελεί µέρος της προπονητικής διαδικασίας, µέρος 
της  προπονητικής τακτικής. Τα εσκεµµένα φάουλ (αθέµιτη δράση, 
αποκλίνουσα δράση), αποτελούν µέρος της προπονητικής διαδικασίας.49    
Μια ουσιαστική αφορµή λοιπόν για να εκδηλωθεί βία στο ποδοσφαιρικό 
γήπεδο, δίνεται από ένα συστατικό στοιχείο του ποδοσφαιρικού 
ανταγωνισµού. 
 
 
4.4. Ο Προπονητής 
 
Η θέση του προπονητή ιδιαίτερα σε οµαδικά αθλήµατα, όπως είναι το 
ποδόσφαιρο είναι εξαρτώµενη από τις επιτυχίες της οµάδας και η 
επαγγελµατική του δραστηριότητα, επηρεάζεται δυναµικά από εντός και εκτός 
του ποδοσφαιρικού συστήµατος κοινωνικές οµάδες, οι οποίες µπορεί να 
συγκλίνουν προς αυτόν διαφορετικές, ανάλογα µε το πεδίο δράσης του, 
προσδοκίες.50 Ο προπονητής ως ‘οριακός ρόλος’ 51του ποδοσφαιρικού 
συστήµατος αποτελεί σηµείο σύγκλησης προσδοκιών τόσο από το εξωτερικό 
περιβάλλον, (ΜΜΕ κ.λπ.), όσο και από το εσωτερικό περιβάλλον 
(ποδοσφαιριστές, ποδοσφαιρικούς παράγοντες, οπαδούς και φιλάθλους 
κ.λπ.) οι οποίες ενδεχοµένως να είναι ‘υψηλής’ διαφορετικότητας! Φυσικά η 
πλειονότητα των προσδοκιών εκπληρώνεται µόνο από την επιτυχία των 
στόχων της οµάδας! Η διαδροµή προς την εκπλήρωση του στόχου όµως 
πραγµατοποιείται σήµερα µε έναν διαφορετικό τρόπο απ’ ότι στο παρελθόν. 
Αυτή η διαφορετικότητα του τρόπου προσέγγισης, έχει να κάνει µε τα προς 
διάθεση µέσα και κυρίως τις µεθόδους προπόνησης, οι οποίες αναπτύσσονται 
και καθορίζονται από την επιστήµη. Η εκλογικευµένη ποδοσφαιρική 
προπονητική δράση που παρουσιάζει η επιστήµη και στηρίζεται στις ειδικές 
γνώσεις όπως αυτές προκύπτουν από σχετικές επιστηµονικές έρευνες, 
δηµιουργεί πολλές αντιπαραθέσεις. Και αυτό επειδή η ποδοσφαιρική 
προπονητική δράση  ανελίσσεται σε έναν θεσµικό χώρο (ποδόσφαιρο), όπου 
η τυχαία, συγκυριακή εξοικείωση µε αυτή—δηλ. προπονητής ποδοσφαίρου 
µπορεί να προκύψει µέσα από εβδοµαδιαία σεµινάρια οποιοσδήποτε52 — 

                                                 
49 Βλ. µεταξύ άλλων : Roderick, M. et all. (2000) : “Playing Hurt : Managing Injuries in English 
Professional Football”, International Review for the Sociology of Sport 35: 165-180.   
50 Βλ. αναλυτικά για το βαθµό επιρροής τον οποίο ασκούν στην προπονητική δραστηριότητα 
µεταξύ άλλων οι παράγοντες, οι χρηµατοδότες, τα ΜΜΕ, οι φίλαθλοι κ.λπ.  Patsantaras 1994, 
211-225. 
51 Το τι σηµαίνει αυτός ο όρος και τι σηµαντικά σηµαινόµενα αντανακλά, βλ. Patsantaras 
1994, 211-225.  
52 Εξαίρεση εδώ µπορεί υπό προϋποθέσεις να αποτελέσει ο προπονητής ποδοσφαίρου 
όπως προκύπτει από την σχετική ειδικότητα του ΤΕΦΦΑ του Εθνικού και Καποδοστριακού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
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γεννάει µια ζωηρή ψευδαίσθηση σε οποιονδήποτε ασχολούµενο να κατανοεί 
εαυτόν ως ειδικό, να λειτουργεί ως τέτοιος και να εκφράζει κρίσεις και 
αξιολογήσεις µε έναν πολλές φορές εξοργιστικά ανεύθυνο τρόπο, 
παρασύροντας το ποδόσφαιρο σε έναν σκοταδισµό! Ο δια της εµπειρίας 
επηρµένος προπονητής, θεωρεί την εµπειρία και µόνο ως ιδανικό µέσον και 
εργαλείο για να διεκπεραιώσει τις αποστολές του. Ωστόσο εάν αυτές οι 
αποστολές προσεγγισθούν από την πλευρά των σύνθετων και περίπλοκων 
προς εκπλήρωση προσδοκιών που συγκλίνουν στον προπονητικό ρόλο, τότε 
η εµπειρία δεν επαρκεί. Πολλές φορές όπως δείχνει η ποδοσφαιρική 
πραγµατικότητα, µια τέτοια κατάσταση λειτουργεί καταλυτικά για την εµφάνιση 
της βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο! Επιβάλλεται σήµερα ένας 
επαναπροσδιορισµός  της προπονητικής ποδοσφαιρικής δράσης και ένας 
ριζικός δοµικός µετασχηµατισµός εκείνων των θεσµών οι οποίοι ‘παράγουν’  
προπονητές ποδοσφαίρου. Η εµµονή πολλές φορές του ποδοσφαιρικού 
συστήµατος να κατανοεί την προπονητική δράση µονοδιάστατα στις 
προοπτικές της εµπειρίας (εµπειρία σαν ποδοσφαιριστής), υποβοηθούµενη 
και υποστηριζόµενη τις περισσότερες φορές από ιδεολογήµατα και επικλήσεις 
σε ένα ‘µυθοποιηµένο’   ποδοσφαιρικό παρελθόν, λειτουργεί σαν ένας 
‘επικινδύνως λανθάνων’  παράγοντας επιρροής της προπονητικής 
ποδοσφαιρικής δράσης. Καταλυτικά προς τούτο ενεργούν και οι εγγενείς 
θεσµικές αδυναµίες του ποδοσφαιρικού συστήµατος, όπως έχει 
προαναφερθεί, οι οποίες εµποδίζουν την κατανόηση, ότι σήµερα κατά κανόνα 
η δράση αυτή απαιτεί µεγάλα αποθέµατα ειδικών επιστηµονικών γνώσεων και 
λιγότερο εµπειρίας, αφού ο προπονητής σαν οριακός ρόλος επηρεάζει άµεσα 
και µε έναν ιδιαίτερο τρόπο (για παράδειγµα απλά µε τις δηλώσεις του), την 
ποδοσφαιρική πραγµατικότητα. Ενδέχεται όµως και µέσω µιας ‘σχεδόν 
επιστηµονικοποίησης’  της προπονητικής δράσης —και αυτό είναι σύνηθες 
φαινόµενο σήµερα— να φτάσουµε σε υπερφόρτωση του προπονητικού 
ρόλου! Να υπάρξει µια σύγχυση αναφορικά µε τις αποστολές που έχει να 
εκπληρώσει ο προπονητής όταν δεν λαµβάνεται υπόψιν ο θεσµικός 
ποδοσφαιρικά χώρος που δραστηριοποιείται (ερασιτεχνικό, ηµι-
επαγγελµατικό, επαγγελµατικό, οµοσπονδιακό κ.λπ. επίπεδο) και  ο τρόπος 
που εµπλέκεται στην ποδοσφαιρική πραγµατικότητα (άµισθος συνεργάτης, 
ηµιαπασχολούµενος, πλήρους απασχόλησης).  
Ωστόσο πέραν των οποιονδήποτε πολύ χρήσιµων προβληµατισµών, η 
κεντρική αποστολή του προπονητή είναι η προσέγγιση από τους 
ποδοσφαιριστές που εποπτεύει και προπονεί της µέγιστης δυνατής επίδοσης, 
µε στόχο τη νίκη. Ο προπονητής κρίνεται από την επιτυχία της οµάδας που 
προπονεί και όχι από άλλες προσωπικές ή κοινωνικές παραµέτρους. Η 
προπονητική δράση κυρίως στο ποδόσφαιρο, δυστυχώς δεν αξιολογείται στη 
βάση ηθικών κριτηρίων! Η προπονητική δε θέση είναι µια ιδιόµορφη 
κοινωνική-επαγγελµατική θέση η οποία συν-διαµορφώνεται από πολλές 
παραµέτρους. Τέτοιοι παράµετροι είναι µεταξύ άλλων ο έντονος δηµόσιος 
χαρακτήρας, το επίπεδο επαγγελµατικοποίησης της οµάδας για την οποία 
είναι υπεύθυνος, το επίπεδο οργάνωσης του ποδοσφαιρικού συλλόγου κ.λπ. 
Οι αθλητικοί δηµοσιογράφοι για παράδειγµα αποδέχονται τον προπονητή ως 
ειδικό και υπεύθυνο για τα διαδραµατιζόµενα στα ποδοσφαιρικά γήπεδα και 
ως προσφιλή συνοµιλητή όσον αφορά τα ποδοσφαιρικά δρώµενα και όχι 
µόνο. Τα ΜΜΕ ασκούν ένα είδος ελέγχου στην προπονητική δραστηριότητα. 



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

Όµως προτιµούνται πάντα οι προπονητές οι οποίοι αναγνωρίζονται ως 
επιτυχηµένοι. Η επαγγελµατική βιωσιµότητα του προπονητή εξαρτάται από 
την επιτυχία.  Είναι λοιπόν εύλογο να επιδιώκουν αυτοί την επιτυχία, τη νίκη 
πάση θυσία, επειδή µόνο έτσι διασφαλίζεται η επαγγελµατική τους 
βιωσιµότητα.   
Για την παρουσία της επιθετικότητας και της βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο 
µεγάλη ευθύνη φέρουν και οι προπονητές οι οποίοι απαιτούν συχνά το 
επιθετικό, το σκληρό παιχνίδι για να προσεγγίσουν την επιτυχία.53 Επίσης δεν 
πρέπει να υποτιµηθεί η επιρροή των φιλάθλων σε σχέση µε αυτή τη 
διατύπωση. Όταν οι οµάδες παίζουν στην έδρα τους προκαλούν περισσότερα 
σκόπιµα φάουλ σε σχέση µε τα παιχνίδια εκτός έδρας. Το γεγονός αυτό 
αποδίδεται από πολλούς ερευνητές στην επιρροή των φιλάθλων.54 
 
4. 5. Ο ∆ιαιτητής 
 
Ο θεσµικός ρόλος του διαιτητή  σαν διαµεσολαβητικός τρίτος ρόλος, (οι τρίτοι 
ρόλοι στο πνεύµα διασφαλίζουν την αντικειµενικότητα του αθλητικού 
ανταγωνισµού)55, φροντίζει για τη διεξαγωγή του αγώνα  σύµφωνα µε τα 
οριζόµενα από το ποδοσφαιρικό σύστηµα κανονιστικά δεδοµένα, επιτηρεί την 
επιλογή των µέσων των συµµετεχόντων κατά την διάρκεια της ποδοσφαιρικής 
διαδικασίας και την ανεκτική τους σε αντιστοιχία µε τους κανόνες  
αντιπαράθεση, ενώ δηµιουργεί δυνατότητες, µε τη βοήθεια των κανονισµών 
µιας ισορροπίας, όταν αυτοί αποκλίνουν από την ενδεδειγµένη κανονιστικά 
διεξαγωγή της ποδοσφαιρικής δραστηριότητας. Πέραν των συστατικών 
κανόνων ανέλιξης της ποδοσφαιρικής δραστηριότητας, άλλες   αποκλίσεις 
φυσικά δεν µπορούν σήµερα, όπως ο προβληµατισµός γύρω από το Doping 
δείχνει, να ελεγχθούν από τον χρονικά και τοπικά προσδιοριζόµενο ρόλο 
(ελεγκτικό) του ∆ιαιτητή ούτως ώστε να διασφαλισθούν οι ουσιαστικές αρχές-
αξίες της ποδοσφαιρικής αθλητικής δραστηριότητας. Εν τούτοις το 
ποδοσφαιρικό σύστηµα γενικά εµφανίζει µια ικανή, αν και πολιτισµικά (τεχνο-
γνωστικά) υπολειπόµενη, δυνατότητα αντίδρασης απέναντι σε τέτοιες 
καταστάσεις µε την περαιτέρω διαφοροποίηση κανόνων και θεσµικών 
µηχανισµών ελέγχου (εργαστηριακοί έλεγχοι). 
 
   Ένα εκούσιο αλλά και πολλές φορές ακούσιο λάθος του διαιτητή σε 
αντιστοιχία µε την σηµαντικότητα ενός ποδοσφαιρικού αγώνα, λογίζεται ως 
κατ’ εξοχήν αιτία και αφορµή πρόκλησης σοβαρών πολλές φορές επεισοδίων 
στο ποδοσφαιρικό γήπεδο.  
Για τους φιλάθλους ο διαιτητής είναι ο εγγυητής της κανονιστικής διασφάλισης 
µιας ποδοσφαιρικής αντιπαράθεσης, αποτελεί µέρος της πολλαπλής 

                                                 
53 Βλ. προς τούτο µεταξύ άλλων : Kelly, S. / Waddington, I. (2006) : Abuse, Intimidation and 
Violence as Aspects of Managerial Control in Professional Soccer in Britain and Ireland. In : 
International Review for the Sociology of Sport. Vol. 41, 2. pp. 147-164. 
54 Gabler, H. (1998) : Aggression/ Gewalt. In : In:Lexikon der Ethik im Sport/hrsg. Im Auftr. 
Des Bundesinstituts für Sportwissenschaft von Ommo Grupe und Dietmar Mieth.1.Aufl.-
Schorndorf 1. Σελ. 22-30. 
55 Patsantaras, N.u. a.(2005): Sinndimensionen des olympischen Wettkampfes. Eine 
systemtheoretische Betrachtung. In: F. I. T.- Wissenschaftsmagazins der Deutschen 
Sporthochschule Köln. 
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διασφάλισης του ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού. Ωστόσο οι εύκολα 
κατανοήσιµοι κανόνες ανέλιξης της ποδοσφαιρικής δράσης µετασχηµατίζουν 
τα πλήθη σε ‘κριτές’ όσον αφορά την ορθότητα ή µη πολλών αποφάσεων του 
διαιτητή. Ο διαιτητής πιέζεται κυρίως σήµερα και σε αυτό συµβάλει και η 
τεχνολογία, στη λήψη ορθών και δίκαιων αποφάσεων. Η διασφάλιση του 
δίκαιου ανταγωνισµού από τον διαιτητή ενισχύεται σήµερα και από σύγχρονα 
τεχνολογικά µέσα τα οποία εκλογικεύουν στο έπακρο την δράση του. Τα µέσα 
αυτά όµως παραγκωνίζουν, περιθωριοποιούν ταυτόχρονα τον ανθρώπινο 
παράγοντα, ο οποίος δίνει κατά παράδοξο τρόπο µια ξεχωριστή δυναµική στο 
ποδόσφαιρο, επειδή αφήνει χώρο για το ενδεχόµενο ανθρώπινο λάθος. 
 
 
4. 6. Φίλαθλοι και Οπαδοί 
   
 
 Ο οπαδός είναι εκείνος ο οποίος συγκροτεί τον σκληρό πυρήνα των 
φιλάθλων µιας οµάδας και αποτελεί κεντρικό συστατικό της παρουσίασης και 
διαµόρφωσης της ιδιαίτερης εθιµοτυπίας της οµάδας. Στο πνεύµα αυτό  
διαφοροποιείται από τον φίλαθλο ο οποίος έχει µια πιο χαλαρή σχέση µε το 
σύλλογο, όσον αφορά και τη δοµή και την ποιότητα. Ωστόσο και την ιδιότητα 
του οπαδού και του φιλάθλου στο ποδόσφαιρο µπορούµε να τις 
χαρακτηρίσουµε ως χαλαρές κοινωνικές ιδιότητες. Χαρακτηρίζοντας την 
ιδιότητα του φιλάθλου αλλά και του οπαδού ως χαλαρή κοινωνική ιδιότητα 
εννοούµε ότι ο ρόλος του φιλάθλου εγείρει  διαφορετικές κατά κοινωνικά 
στρώµατα προσδοκίες εφόσον ως χαλαρή κοινωνική ιδιότητα αφήνει πολύ 
ελεύθερο χώρο για την κοινωνική εκδήλωση και διακήρυξη πολλών 
υποκειµενικών χαρακτηριστικών, πολλών συστατικών στοιχείων του 
χαρακτήρα και της προσωπικότητας του δρώντος τα οποία σε άλλους 
κοινωνικούς χώρους (για παράδειγµα χώρος της εργασίας, του σχολείου 
κ.λπ.) εξ αιτίας της αυστηρής τυπικότητας και της εκλογίκευσης των δοµών 
τους, δεν αφήνουν καθόλου σχεδόν χώρο για την ανέλιξη του υποκειµένου, 
για την ανέλιξη υποκειµενικών χαρακτηριστικών.  
Στο πλαίσιο της δικιάς τους κουλτούρας και των ιδιαίτερων σχέσεων τις 
οποίες αναπτύσσουν µεταξύ τους οι φίλαθλοι και οι οπαδοί, κάποιες 
συγκεκριµένες αξίες όπως αλληλεγγύη, συλλογικότητα, αποδοχή, 
αναγνώριση, σκληρότητα, ‘α-φοβία’— οι οποίες στην σηµερινή κοινωνία 
πέραν των ορίων του ποδοσφαιρικού κόσµου, κατά περίσταση βρίσκουν ή 
δεν βρίσκουν µεγάλη απήχηση— διαδραµατίζουν έναν εξαιρετικά σπουδαίο 
ρόλο. Κυρίως στο ποδοσφαιρικό γήπεδο, αλλά και εκτός γηπέδου, 
διακηρύσσουν οι φίλαθλοι-οπαδοί την ιδιαιτερότητά τους µε τα δικά τους 
σύµβολα και τη δικιά τους εθιµοτυπία και η συνάντησή τους µε αντίπαλους 
φιλάθλους ή µε δυνάµεις διασφάλισης της δηµόσιας τάξης, λειτουργεί 
ανάλογα µε την κοινωνική-πολιτισµική συγκυρία ως καταλυτικός παράγοντας 
για την εκδήλωση βίαιης συµπεριφοράς.56  

                                                 
56 Βλ. τα ερευνητικά αποτελέσµατα στο Hahn, E. u. a. (1988) : Fanverhalten, Massenmedien 
und Gewalt im Sport. Schriftenreihe des Bundesinstituts für Sportwissenschaft. Bd. 60). 
Schorndorf, Hofmann.   
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Οι οπαδοί αναζητούν βιώµατα συλλογικής εµπειρίας, η οποία βασίζεται στην 
έκφραση µιας διαφοράς απέναντι στους αντιπάλους. Η διατήρηση αυτής της 
διαφοράς έχει και ευρύτερο πολιτισµικό νόηµα, ανάλογο µε το επίπεδο 
εκδήλωσής της. Ανάλογα δηλαδή µε την πρόσδεση της µε εθνικές, 
πατριωτικές, µε οικογενειακές και µε τοπικές συλλογικές µνήµες. Η ιδιότητα 
του οπαδού στο πλαίσιο αυτό εσωτερικεύεται µε έναν ιδιάζοντα τρόπο και 
εκλαµβάνει µια ιδεολογικού τύπου ιερότητα.   
 
Οι  οπαδοί µιας ποδοσφαιρικής οµάδας έχουν ως µοναδικό στόχο να 
ενισχύσουν την οµάδα τους. Η εκδήλωση επιθετικής συµπεριφοράς αποτελεί 
συστατικό του σκοπού ενίσχυση της οµάδας. Αυτό δύσκολα µπορεί να 
αµφισβητηθεί  Οι άνθρωποι αυτοί αναπτύσσουν µια παθολογική σχέση µε το 
σύλλογό τους και µε τους ποδοσφαιριστές. Οι οπαδοί οι οποίοι ακολουθούν 
την οµάδα τους και σε εκτός έδρας παιχνίδια, θεωρούνται από τους 
υπόλοιπούς ως πραγµατικοί οπαδοί και απολαµβάνουν µια ιδιαίτερη 
αναγνώριση από τους υπόλοιπους φιλάθλους.  
     
    Η οµάδα αυτή των οπαδών διαµορφώνει και τον σκληρό πυρήνα ο οποίος 
στο πλαίσιο της ανορθόδοξης επαγγελµατικοποίησης της ποδοσφαιρικής 
δραστηριότητας στον ελλαδικό χώρο, αποχτάει και ιδιαίτερο νόηµα για τους 
φαινοµενικά ή τους σχεδόν επιχειρηµατίες ποδοσφαιρικούς παράγοντες. Ο 
σκληρός πυρήνας αποτελεί ένα προστατευτικό κοινωνικό προκάλυµµα για 
τους σχεδόν επαγγελµατίες παράγοντες,  οι οποίοι προσεγγίζουν συνήθως 
τον ποδοσφαιρικό χώρο  όχι για την ανάπτυξη επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας, αλλά συνήθως όπως η κοινωνική πραγµατικότητα µέχρι 
σήµερα δείχνει, ως µέσον νοµιµοποίησης άλλων ετερόκλητων προς το 
ποδόσφαιρο και πολλές φορές παράνοµων δραστηριοτήτων. Παραδείγµατα 
τέτοια υπάρχουν πολλά στην πρόσφατη ιστορία του επαγγελµατικού αλλά και 
του ερασιτεχνικού ποδοσφαίρου. Η χαλαρή δοµή του ποδοσφαίρου 
αναδεικνύει τον ποδοσφαιρικό χώρο  σε ένα προσφιλή χώρο αποίκισης 
ποικιλότροπων και πολλές φορές αντιφατικών προσδοκιών και ταυτόχρονα σε 
χώρο για κάθε µορφή συγκυριακής εκµετάλλευσης.  
Ο σκληρός πυρήνας των οπαδών είναι επιρρεπής σε ποικιλότροπη 
χειραγώγηση, κυρίως µέσα από υποσχέσεις οι οποίες µένουν συνήθως 
ανεκπλήρωτες όσον αφορά τις αγωνιστικές προοπτικές του συλλόγου, αλλά 
και του ρόλου τους όσον αφορά τη διαµόρφωση των προοπτικών του 
συλλόγου. Όταν οι φίλαθλοι, οι οπαδοί δεν έχουν πρόσβαση στις συλλογικές 
και οργανωτικές διαδικασίες της οµάδας, όπως γίνεται στην εποχή µας στα 
υψηλά επαγγελµατικά ποδοσφαιρικά επίπεδα, αντιµετωπίζουν τους κανόνες 
µε τους οποίους καλούνται να συµµορφωθούν ως εχθρικούς ή αδιάφορους. 
Τα συναισθήµατα περιθωριοποίησης, αποξένωσης και κυνισµού 
διογκώνονται µέσα στις εν λόγω οµάδες των φιλάθλων και οπαδών, µε 
αποτέλεσµα να µετατρέπονται σταδιακά σε απειλή για την ποδοσφαιρική τάξη 
και ευρυθµία.  
 

4.7  Γυναίκα και ποδόσφαιρο 
 
Ο ανδροκεντρικός χαρακτήρας του ποδοσφαίρου έχει καθαρά κοινωνική-
ιστορική αιτιότητα, όπως και γενικότερα ο αποκλεισµός των γυναικών από 



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

δηµόσιους ρόλους. Στο πνεύµα αυτό και σήµερα για το χώρο του 
ποδοσφαίρου, ο ρόλος της γυναίκας αθλήτριας του ποδοσφαίρου ισχύει ως 
δευτερεύουσας σηµαντικότητας αθλητικός-κοινωνικός ρόλος.57 Οι σχετικές µε 
το ποδόσφαιρο δραστηριότητες και επιδόσεις  θεωρούνταν και 
χαρακτηρίζονταν µέχρι πρόσφατα ως αναξιοπρεπείς για τη γυναίκα, ως µη 
ενδεδειγµένες για την γυναικεία φύση και την θηλυκότητα 
Στο σηµείο αυτό θα θέλαµε να αναφέρουµε ότι η  ταξινόµηση των φύλων στον 
ποδοσφαιρικό κόσµο υπό τις προαναφερόµενες προϋποθέσεις, δηµιουργεί 
και µία ιεράρχηση µεταξύ ανδρικού και γυναικείου ποδοσφαίρου. Σίγουρα η 
αντιµετώπιση και η ανακάλυψη του ποδοσφαίρου ως µέσου προαγωγής 
εµπορικής κατανάλωσης και η ουσιαστική του εµπορευµατοποίηση 
διευκόλυνε,  την πρόσβαση της γυναίκας στην κοινωνική αυτή περιοχή.  Η  
εµπορική-οικονοµική αξία όµως του γυναικείου ποδοσφαιρικού θεάµατος ως 
προς την αντιµετώπισή της από ευρύτερους οικονοµικούς θεσµούς, είναι 
πάντα όπως συνάγεται από την κοινωνική πραγµατικότητα, υποδεέστερη από 
την ανδρική. Αυτό φυσικά µπορεί να ερµηνευθεί κοινωνιολογικά εάν 
ανατρέξουµε στην ευρύτερη κοινωνική-οικονοµική διαδροµή της γυναίκας 
σχετικά µε τη θέση της στην αγορά εργασίας. Όπως υπογραµµίζει ο Beck,58 
η οργάνωση της αγοράς εργασίας όπως πραγµατώθηκε στα πλαίσια των 
«βιοµηχανικών κοινωνιών»,(να µη ξεχνάµε ότι σε αυτά τα κοινωνικά πλαίσια 
εµφανίσθηκε το ποδόσφαιρο), ήταν  «βάση αλλά και προϊόν» της 
«ταξινόµησης των φύλων». Τονίζει δε ότι ένας τυπικά κατά φύλο 
καταµερισµός της εργασίας δεν είναι αποτέλεσµα παραδοσιακών αντιλήψεων, 
αλλά θεµέλιο και προϊόν της βιοµηχανικής κοινωνίας, στα πλαίσια της οποίας 
η αποδιδόµενη στις γυναίκες εργασία στο χώρο της οικογένειας ως φυσική   
αναγκαιότητα, π.χ. γέννηση παιδιών και ανατροφή, εργασίες στο σπίτι, χωρίς 
οικονοµική αποζηµίωση, συνηγόρησε στην αποδοχή και στον χαρακτηρισµό 
της γυναίκας ως µη σταθερό εργατικό δυναµικό και στην περιθωριοποίησή 
της όσον αφορά την αγορά εργασίας, αλλά και στον αποκλεισµό της από τις 
θέσεις εξουσίας. Όλα αυτά συνηγόρησαν και στη διαµόρφωση των  
αντιλήψεων που αφορούν την εµπορική αξία του γυναικείου ποδοσφαίρου. 
Οφείλουµε δε να υπογραµµίσουµε ότι οι αντιλήψεις αυτές  ήταν φυσικό να 
δηµιουργήσουν κατά κανόνα άντρες καταναλωτές του ποδοσφαιρικού 
προϊόντος. Το γυναικείο ποδοσφαιρικό προϊόν έχει πολύ λιγότερη ζήτηση και 
οι αιτίες του φαινοµένου αυτού έχουν τις ρίζες τους σε κοινωνικές-ιστορικές 
καταβολές όπως οι προαναφερθείσες.  
 

4.8   Σκέψεις περί αυτονοµίας του ποδοσφαίρου 
 
Το ποδόσφαιρο έχει όσον αφορά τις εσωτερικές του δοµές  έναν σσχετικά 
αυθύπαρκτο χαρακτήρα.59  Όσον αφορά τις εξωτερικές προοπτικές, τις 

                                                 
57 Βλ. µια πλήρη ανάλυση περί του γυναικείου ζητήµατος στον αθλητισµό που σχετίζεται 
ουσιαστικά και µε το ζήτηµα της σχέσης µεταξύ γυναίκας και ποδοσφαίρου Πατσαντάρας, Ν. 
(2007). Το Ολυµπιακό Φαινόµενο. Νοµική Βιβλιοθήκη: Αθήνα σελ. 263-325.  
58 Βλ. Beck, U. (1986) : Risikogesellschaft. Auf dem Weg in eine andere Moderne. Frankfurt 
a. M., σελ.179.  
59 Για τη δυνατότητα και το νόηµα του αυθύπαρκτου χαρακτήρα γενικά των δοµών της 
αθλητικής δραστηριότητας, βλ. αναλυτικά Patsantaras, N.(1994):Der Trainer als Sportberuf. 
Entwicklung und Ausdifferenzierung einer Profession. Schorndorf: Hofmann, σελ. 35-52. 
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σχέσεις του µε το περιβάλλον επειδή δεν είναι δυνατόν τουλάχιστον µέχρι 
σήµερα να προσεγγίσει εκείνα τα επίπεδα διαφοροποίησης που θα του 
εγγυώνται υψηλή αυτονοµία,60 χρησιµοποιείται ως µέσον, όπως γενικά η 
αθλητική δραστηριότητα, για ποικιλότροπους στόχους. Ακόµα και αν θεωρηθεί 
στο κοινωνικό πεδίο νοηµατικά αυτοτελής δραστηριότητα η ποδοσφαιρική 
δραστηριότητα είναι πολυ-λειτουργικά εργαλειοποιήσιµη, γι' αυτό και 
αντιµετωπίζει πάντα µέχρι σήµερα προβλήµατα, επειδή αυτό σηµαίνει 
επιρρεπής σε ετεροπροσδιορισµούς.   
  Στο πλαίσιο των προοπτικών της θεωρίας της κοινωνικής διαφοροποίησης η 
σχετική αυτονοµία του ποδοσφαιρικού συστήµατος προκύπτει ως 
αποτέλεσµα της δυναµικής σχέσης µεταξύ αυτοαναφοράς και ετεροαναφοράς 
της ποδοσφαιρικής δραστηριότητας. Αυτοαναφορά61 της ποδοσφαιρικής 
δραστηριότητας σηµαίνει στην απλούστερη µορφή της ότι η συγκεκριµένη 
δραστηριότητα ανελίσσεται στη βάση ενός ιδιαίτερου επικοινωνιακού κωδικού 
που προαναφέραµε, αυτού της Νίκης62 και στη βάση ιδιαίτερων κανονιστικών 

διατάξεων οι οποίες και της προσδίδουν ένα ιδιαίτερο κοινωνικά νόηµα. Ο 
όρος ‘ετεροαναφορά’  δεν έχει να κάνει απλά µε τις επιδράσεις τις οποίες  
ασκεί στο πεδίο του ποδοσφαίρου το κοινωνικό περιβάλλον, αλλά έχει να 
κάνει κυρίως µε το µέγεθος της επιρροής που επιτρέπει το ίδιο το 
ποδοσφαιρικό σύστηµα να ασκηθούν στις εσωτερικές δοµές λειτουργίας του. 
Στο πνεύµα αυτό αυτονοµία του ποδοσφαιρικού συστήµατος στην 
απλούστερη µορφή της σηµαίνει ότι οι ενδο-λειτουργίες του ποδοσφαιρικού 
συστήµατος, πραγµατώνονται µε στόχο τη διαφύλαξη του ιδιαίτερου νοήµατος 
                                                 
60 Βλ. αναλυτικά για την σχέση επιπέδου διαφοροποίησης και αυτονοµίας γενικά της 
κοινωνικής περιοχής του αθλητισµού Patsantaras, N.u. a.(2005): Sinndimensionen des 
olympischen Wettkampfes. Eine systemtheoretische Betrachtung. In: F. I. T.- 
Wissenschaftsmagazins der Deutschen Sporthochschule Köln.2, 3. 
 
61 Στο πλαίσιο της συστηµικής θεωρίας  ’αυτοαναφορά’ για µια κοινωνική περιοχή, για ένα 
κοινωνικό σύστηµα σηµαίνει ότι η συγκρότηση των στοιχείων του, της δοµής του και η 
ανελισσόµενη επικοινωνιακή πρακτική παραπέµπουν νοηµατικά  στον «ίδιο της τον εαυτό». 
Αυτοαναπαράγεται δηλαδή σε όλες τις διαδικασίες  το «ίδιο και το αυτό νόηµα». Βλ. αναλυτικά 
Πατσαντάρας 2007 και την εκεί προτεινόµενη βιβλιογραφία. 
62 Η ποδοσφαιρική αθλητική αντιπαράθεση πραγµατώνεται στο πλαίσιο µιας ιδιαίτερης 
λογικής, στο πλαίσιο ενός ιδιαίτερου επικοινωνιακού κωδικού, του κωδικού Νίκη-Ήττα, επί τη 
βάση του οποίου διαφοροποιείται νοηµατικά γενικά ο αθλητισµός των επιδόσεων, από άλλες 
κοινωνικές περιοχές. Ο αθλητισµός των επιδόσεων προσδιορίζεται, ως ένα 
«διαφοροποιηµένο επιµέρους  σύστηµα» του αθλητικού συστήµατος, το νόηµα του οποίου και 
κυρίως  η µορφή και το νοηµατικό περιεχόµενο της απορρέουσας επικοινωνιακής πρακτικής, 
κυριολεκτικά προσδιορίζεται, ανελίσσεται και πλοηγείται από τον αθλητικά εξειδικευµένο 
κωδικό «Νίκη-Ήττα», του οποίου οι δύο πόλοι, οι δύο αξίες (θετική>Νίκη-αρνητική<Ήττα) 
καθορίζουν τον νοηµατικό της ορίζοντα εντός του οποίου αυτή πραγµατώνεται, διερµηνεύεται 
και αξιολογείται. Βλ. Αναλυτικά : Πατσαντάρας, Νικόλαος (2007). Το Ολυµπιακό Φαινόµενο. 
Νοµική Βιβλιοθήκη: Αθήνα, σελ. 205-263, Πατσαντάρας Ν. (2007): Η αθλητική αγωνιστική 
επικοινωνία µεταξύ προσαρµογής και απόκλισης. Μια νέο-συστηµική διερευνητική 
προσέγγιση στο φαινόµενο της φαρµακοδιέγερσης -’Doping’. Στο : Φιλοσοφείν. Αθλητισµός 
και ∆ίκαιο. Ε. Κ. Ε. Α. ∆. Παναγιωτόπουλος ∆. (Επιµ.). Νοµική Βιβλιοθήκη: Αθήνα. 134 – 177, 
Bette,K.-H.(1999):Systemtheorie und Sport. Frankfurt am Main: Suhrkamp. Πατσαντάρας, Ν. 
(1995): Η δυνατότητα του προπονητή για παιδαγωγική δράση υπό την αθλητικο-
κοινωνιολογική θεώρηση. Αθλητική Επιστήµη. Θεωρία και Πράξη. Τόµος 10, Νο 3/4, σελ. 145-
152. 
 

  



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

της ποδοσφαιρικής δραστηριότητας, το οποίο και το διαφοροποιεί από άλλα 
και αφήνουν χώρο για επιλεκτικές µόνο—µε βάση τις εσωτερικές δοµές του 
συστήµατος—  εξωτερικές παρεµβάσεις. Το όριο της σχέσης εποµένως 
µεταξύ ετεροαναφοράς και αυτοαναφοράς  του ποδοσφαιρικού συστήµατος 
έχει δυναµικό, εποµένως ευµετάβλητο χαρακτήρα και ορίζει και το όριο της 
αυτονοµίας του. Όταν αναφέρουµε ότι το ποδόσφαιρο ως κοινωνική περιοχή, 
ως κοινωνικό πεδίο χαρακτηρίζεται από χαλαρές δοµές, ιδιαίτερα στα 
χαµηλότερα οργανωτικά του επίπεδα (ηµιεπαγγελµατικά, ερασιτεχνικά), 
εννοούµε ότι το όριο της αυτονοµίας του καθορίζεται κατά κύριο λόγο 
ετεροαναφορικά.   
  Το ποδόσφαιρο σήµερα δείχνει ικανότητα αντίδρασης τόσο σε εσωτερικές 
όσο και σε εξωτερικές πληροφορίες, µε τη διαφορά ότι η επεξεργασία αυτή 
οριοθετείται µόνο από τις αξίες του κωδικού. Είναι εύλογο λοιπόν να 
επιδεικνύει  το σύστηµα µεγάλη ικανότητα αντίδρασης σε προϋποθέσεις και 
παρεµβάσεις οι οποίες θα καταστήσουν σίγουρη την προσέγγιση της Νίκης. Ο 
ποδοσφαιρικός ανταγωνισµός εγκλωβίζεται έτσι, για παράδειγµα σε 
συνάρτηση µε µια ενδεχόµενη καταστρατήγηση των κανόνων, σε σχέσεις 
έντασης τόσο µε το εσωτερικό όσο και µε το εξωτερικό του περιβάλλον. Ο 
κωδικός αυτοαναπαραγωγής της ποδοσφαιρικής επικοινωνιακής πρακτικής 
παραµένει αναλλοίωτος στον κοινωνικό χώρο και χρόνο, αυτό που 
µεταβάλλεται είναι η χρήση της από το περιβάλλον. Η παράδοξη χρήση του 
όµως από το περιβάλλον, λογίζεται και ως προϋπόθεση εκδηλώσεων βίας 
στους ποδοσφαιρικούς χώρους. Ένας τέτοιος δοµικά χαλαρός κοινωνικός 
χώρος φυσικά είναι ευάλωτος σε εκδηλώσεις βίας.  
   Συχνά ακούµε ότι το ποδόσφαιρο αντανακλά την κοινωνία.  Οφείλουµε 
ωστόσο να επισηµάνουµε ότι χρήση του ποδοσφαιρικού αγώνα από το 
περιβάλλον δεν σηµαίνει ότι ο ποδοσφαιρικός αγώνας καθ’ εαυτός 
αλλοιώνεται όσον αφορά την νοηµατική του ιδιαιτερότητα και αντανακλά το 
κοινωνικό όλον, την κοινωνία, αλλά η κοινωνία χρησιµοποιώντας το 
ποδόσφαιρο ως µέσον αντανακλά την εν ισχύ, την τρέχουσα κοινωνική 
πραγµατικότητα, δηλαδή τον εαυτό της. Αυτό σηµαίνει ότι τα ενδεχόµενα 
αποθέµατα κοινωνικής βίας που συσσωρεύονται σε άλλες κοινωνικές 
περιοχές µπορούν να εισρεύσουν απρόσκοπτα στο ποδοσφαιρικό κοινωνικό 
πεδίο, στην ποδοσφαιρική κοινωνική πραγµατικότητα, στο ποδοσφαιρικό 
γήπεδο. Ποιος φέρει την ευθύνη εδώ; 
 

 

 

 
 
5. Ευρύτεροι κοινωνικοί παράγοντες οι οποίοι επιδρούν καταλυτικά στις  
    εκδηλώσεις   Βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο 
 

Το ποδόσφαιρο κατά την άποψη πολλών ερευνητών, δεν αποτελεί συνήθως 
την αιτία αλλά την αφορµή για κάποιες εκδηλώσεις βίας από την πλευρά των 
θεατών. Τα κίνητρα πολλές φορές δεν έχουν να κάνουν µε το ποδόσφαιρο. 
∆ιάφορες µορφές αντιπαράθεσης εκδηλώνονται όταν το κοινό, οι φίλαθλοι 
αισθάνονται ότι εξαπατούνται. Μια τέτοια περίπτωση µπορεί να είναι µια 
λανθασµένη απόφαση του διαιτητή. Εξηγήσεις εδώ δίδονται µε την επικουρία 
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κάποιων ‘κοινωνικών κατηγοριών’ ή χαρακτηριστικών κάποιων φιλάθλων. 
Ορισµένοι φίλαθλοι εξ’ αιτίας κάποιων γενικότερων απογοητεύσεων που 
εισπράττουν αυτοί στην ευρύτερη κοινωνική τους καθηµερινότητα 
δηµιουργούν µια εκρηκτική κατάσταση που σε συγκεντρώσεις µεγάλου 
αριθµού ατόµων όπως στο ποδοσφαιρικό γήπεδο µπορεί εύκολα να 
εξωτερικευτεί µε βίαιη µορφή. Οι βίαιες εκδηλώσεις εντός του γηπέδου 
αποδίδονται στο πνεύµα αυτό σε ευρύτερες κοινωνικές αιτίες.63 Η βία στο 
ποδοσφαιρικό γήπεδο σε αυτή την προοπτική δεν προκύπτει από το 
‘καθαυτό’  ποδοσφαιρικό γεγονός, αλλά µπορεί εύκολα να αποδοθεί στα 
κοινωνικά  προβλήµατα που σχετίζονται µε τη νεολαία σήµερα. Οφείλουµε 
όµως να σκεφτούµε αντίστοιχα ότι το ποδόσφαιρο απλά δηµιουργεί εκείνες τις 
προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες κάποιοι νέοι συνήθως φίλαθλοι βρίσκουν 
µια αναγνώριση την οποία δεν βρίσκούν στην ευρύτερη κοινωνική τους 
καθηµερινότητα. 
Στο πλαίσιο για παράδειγµα της συστηµικής θεώρησης τα ερωτηµατικά περί 
βίας µπορούν να τεθούν στο χώρο της σχέσης ποδοσφαιρικού συστήµατος 
και κοινωνικού περιβάλλοντος. Οι νέοι συσχετισµοί µεταξύ των δυο και οι 
εσωτερικές δοµικές κυρίως αλλαγές που προκαλούνται από αυτούς, αλλάζουν 
και τις αιτίες εκδήλωσης της βίας στο ποδόσφαιρο και στον αθλητισµό 
γενικότερα. Αυτό το οποίο διαφοροποιεί το ποδοσφαιρικό κοινωνικό πεδίο, 
την κοινωνική περιοχή του ποδοσφαίρου από άλλες παραµένει σταθερό στον 
κοινωνικό χώρο και χρόνο. ∆ηλαδή η ‘διαφορά’ µεταξύ συστήµατος 
ποδοσφαίρου και κοινωνικού περιβάλλοντος παραµένει αµετάβλητη. Η 
ποδοσφαιρική δραστηριότητα διακρίνεται ευκρινέστατα όσον αφορά τα 
νοηµατικά της περιεχόµενα από άλλες κοινωνικές δραστηριότητες.64 Αυτό το 
οποίο  µεταβάλλεται είναι οι κοινωνικοί, πολιτισµικοί και οικονοµικοί σήµερα 
όροι, στο πλαίσιο των οποίων εκφράζεται και γίνεται κατανοητή αυτή η 
‘διαφορά’. Αυτός είναι και ο βασικός λόγος που µας επιβάλει να 
διαφοροποιήσουµε µε σαφήνεια τα ‘καθαρά ποδοσφαιρικά αίτια’, που έχουν 
προέλευση τα δοµικά συστατικά του ποδοσφαίρου, τα οποία λειτουργούν 
καταλυτικά στην εκδήλωση της βίας, από εκείνα τα οποία είναι ευρύτερης, 
γενικότερης κοινωνικής αιτιότητας και ενεργοποιούνται κοινωνικά στο χώρο 
του ποδοσφαίρου ο οποίος χαρακτηρίζεται κατά κανόνα στα χαµηλότερα 
οργανωτικά του επίπεδα (ερασιτεχνικά επίπεδα), από τις άτυπες και χαλαρές 
δοµές. Σαν πρώτο επακόλουθο έχουµε την εµφάνιση ενός άτυπου ρόλου, 
µιας άτυπης και χαλαρής µορφής ‘φίλαθλη ιδιότητα’. 
 
Τα αίτια της βίας πρέπει να αναζητηθούν στο συνδυασµό της έσωθεν και 
έξωθεν αιτιότητας η οποία  αναδεικνύεται έντονα στο πλαίσιο της 
ενδεχοµενικότητας που παράγεται από την κοινωνική-πολιτισµική συγκυρία. 
Μπορεί για παράδειγµα να ευνοούν οι συγκυρίες αυτές για µια ιδεολογική 
εργαλειοποίηση του ποδοσφαίρου από τα πρωτεύοντα κοινωνικά συστήµατα, 
ή µπορεί να ευνοούν για µια οικονοµική κ.ο.κ. εκµετάλλευση. Αυτή η 
ποικιλότροπη εργαλειοποίηση δεν σηµαίνει ότι µεταβάλλεται και η ‘διαφορά’ 

                                                 
63 Kerr, J. H. (2006): Rethinking Violence in Sport. Routledge. Transferred to Digital Printing 
2006. 
64 Βλ. αναλυτικά για την διαφοροποίηση γενικά της αθλητικής δραστηριότητας Πατσαντάρας  
2007. 
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µεταξύ ποδοσφαίρου και περιβάλλοντος από τη στιγµή που το περιβάλλον 
δεν παρεµβαίνει στην ‘επιχειρησιακή  κλειστότητα του συστήµατος’. Για 
παράδειγµα δεν αποφασίζει η πολιτική ή η οικονοµία πως θα διεξαχθεί ένας 
ποδοσφαιρικός αγώνας, ή το σύστηµα τακτικής που θα εφαρµόσει ένας 
προπονητής. Απλά εργαλειοποίηση σηµαίνει ότι αλλάζουν οι όροι χρήσης της 
ποδοσφαιρικής δραστηριότητας από το περιβάλλον. Το ποδόσφαιρο 
εποµένως καθ’ εαυτό δεν µπορεί και δεν αντανακλά τις κοινωνίες όπως από 
πολλούς ερευνητές υποστηρίζεται, αλλά η µορφή και το νόηµα της 
εργαλειοποίησής του αντανακλά την εκάστοτε ισχύουσα κοινωνική 
πραγµατικότητα. Οι κεντρικοί ρόλοι του ποδοσφαιρικού συστήµατος είτε όταν 
προσεγγίζονται µε ιδεολογικούς είτε µε οικονοµικούς κ.ο.κ. όρους, όπως 
δείχνει η κοινωνική πραγµατικότητα παραµένουν σηµαντικοί.    
  Το πρόβληµα της βίας στα γήπεδα είναι ένα σύνθετο πρόβληµα το οποίο 
αναδεικνύεται ως τέτοιο επειδή όσον αφορά την εµφάνισή του µπορεί να 
συντελούν πολλοί κοινωνικοί-πολιτισµικοί, πολιτικοί και οικονοµικοί  
παράµετροι, όπως για παράδειγµα η απάνθρωπη αστικοποίηση, η 
αβεβαιότητα όσον αφορά την αγορά εργασίας κυρίως για τους νέους 
ανθρώπους, η µαζικότητα που χαρακτηρίζει τα ποδοσφαιρικά γήπεδα, το 
κανονιστικό πλαίσιο του συγκεκριµένου αθλήµατος, ο τρόπος που 
προβάλλονται τα ποδοσφαιρικά γεγονότα από τα ΜΜΕ, η κτιριακή δοµή του 
ποδοσφαιρικού γηπέδου, τα κίνητρα των θεατών όσον αφορά την 
προσέλευσή τους στο γήπεδο κ.λπ. Στο πνεύµα αυτό µπορούµε να 
υποθέσουµε εάν όχι να υποστηρίξουµε, ότι το ποδοσφαιρικό γήπεδο είναι 
ένας χώρος στον οποίο οι κοινωνίες εκβάλουν το δυναµικό της βίας που οι 
ίδιες δηµιουργούν στα ευρύτερα και πέραν του αθλητισµού πεδία  και 
ενδεχοµένως σε πολλές περιπτώσεις η βία αυτή να είναι άσχετη µε το 
ποδόσφαιρο.  
 
5. 1.  Ο ρόλος της Αστυνοµίας   
 
Η µεταφορά της επίλυσης ενός ποδοσφαιρικού προβλήµατος στις δυνάµεις 
της αστυνοµίας, οι οποίες λογίζονται ως κατ’ εξοχήν δυνάµεις άσκησης 
κοινωνικού ελέγχου και νοµιµοποιηµένων µορφών βίας, είναι κατά τη γνώµη 
πολλών φιλάθλων , προπονητών, ποδοσφαιριστών αλλά και των ίδιων των 
αστυνοµικών µια λάθος επιλογή (Patsantaras 2014a). Συνήθως οδηγεί στην 
αποµόνωση τη νεολαία όταν ποινικοποιούνται οι πρακτικές αντίδρασής της 
απέναντι στην καθεστηκυία τάξη. Μια µεγάλη µερίδα της νεολαίας  που την 
διακρίνει µια έντονη δραστηριοποίηση µπορεί ενδεχοµένως να τεθεί στο 
κοινωνικό περιθώριο εφόσον οι δράσεις της νεολαίας µπορούν να γίνουν 
αντιληπτές ως ‘εχθρός’ της κοινωνικής ειρήνης και της κοινωνικής ευηµερίας, 
φυσικά όπως γίνονται αυτοί οι όροι κατανοητοί από τις εκάστοτε 
ποικιλότροπες µορφές εξουσίας. Αυτές οι αντιλήψεις σίγουρα οδηγούν στην 
ποινικοποίηση των οπαδών και της κουλτούρας τους και είναι χαρακτηριστικό 
γνώρισµα του µετανεωτερικού κράτους να ποινικοποιεί οποιαδήποτε 
κοινωνική κατάσταση δεν µπορεί να ελέγξει.Η φυσική παρουσία της 
αστυνοµίας σε έναν κοινωνικό χώρο όπως αυτός του ποδοσφαιρικού 
γηπέδου, στον οποίο κυριαρχεί σε λανθάνουσα κατάσταση µια αίσθηση για 
εκδήλωση επιθετικής συµπεριφοράς, ενισχύει τη ροπή των παρευρισκοµένων 
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για να εκδηλώσουν βίαιη συµπεριφορά.65 Οι εµπειρίες που έχουν πολλοί νέοι 
άνθρωποι µε τους αστυνοµικούς τα ποδοσφαιρικά σαββατοκύριακα στους 
γηπεδικούς χώρους, είναι αρνητικής φύσεως. Η πολλές φορές επιθετική 
συµπεριφορά πολλών µελών των δυνάµεων της αστυνοµίας, η διαγραφή της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας και αυτής του πολίτη, παράγουν κάποιους 
συνειρµούς σε πολλές οµάδες νέων οι οποίοι µε την παρουσία και µόνο της 
αστυνοµίας µπορεί να οδηγηθούν σε εκρηκτικές εκδηλώσεις βίας. Τα 
αποτελέσµατα πολλών ερευνών—και κυρίως της παρούσης έρευνας— 
δείχνουν ότι η κοινωνική απόσταση όσον αφορά το πρόβληµα της 
ποδοσφαιρικής βίας µεταξύ οπαδών και αστυνοµίας µεγαλώνει. 66Συνήθως  
σε αντιστοιχία µε την προϊστορία των ποδοσφαιρικών συναντήσεων 
λαµβάνονται και µέτρα προστασίας του ποδοσφαιρικού γεγονότος.  
  Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια αύξηση του αριθµού των αστυνοµικών 
οι οποίοι συµµετέχουν στην περιφρούρηση των ποδοσφαιρικών δρώµενων, 
αλλά χωρίς να υπάρξει και µια ‘ποιοτική’67 θα λέγαµε αλλαγή όσον αφορά την 
αντιµετώπιση των αυτών των φαινοµένων. Τέτοια µέτρα είναι η αυστηρή 
περιφρούρηση των διόδων προς το γήπεδο, έλεγχος των οπαδών κατά τις 
φάσεις των µετακινήσεών τους κ.λπ. Τα µέτρα αυτά µπορεί να αποδίδουν 
κάποιους καρπούς όσον αφορά τον έλεγχο εντός του γηπέδου, αλλά 
µεταφέρουν ταυτόχρονα το πρόβληµα των βίαιων εκδηλώσεων σε περιοχές 
µακριά  από το γήπεδο οι οποίες περιφρουρούνται λιγότερο αυστηρά έως 
καθόλου, ή µεταφέρεται η βία σε αθλητικούς χώρους ή σε περιβάλλοντες 
χώρους που δεν σχετίζονται µε το ποδόσφαιρο. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα οι 
φανατικοί οπαδοί να αναζητούν άλλα κοινωνικά-αθλητικά πεδία περισσότερο 
χαλαρά από τον ασφυκτικά ελεγχόµενο χώρο του ποδοσφαίρου για να 
διεξαγάγουν τις αντιπαραθέσεις τους. Παράδειγµα προς τούτο αποτελούν τα 
τελευταία θλιβερά επεισόδια της Παιανίας. Η αυστηρή επιτήρηση της ζωής 
των οπαδών όπως αυτή ανελίσσεται στα πλαίσια   της κουλτούρας τους, 
οδηγεί σε µετασχηµατισµούς των σχηµάτων βίας, των αντικειµένων και των 
χώρων  που αυτή εκδηλώνεται. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι για µια µερίδα 
νέων ανθρώπων αυτή η συγκεκριµένη κουλτούρα είναι απαραίτητη και 
σηµαντική για τη διαµόρφωση της ταυτότητας και της προσωπικότητας τους. 
Είναι ένας χώρος για ποικίλα κοινωνικά βιώµατα.  
 
5. 2.  Ο ρόλος των  ΜΜΕ  
 
Στην κοινωνική ανατίµηση του σώµατος και των αθλητικών γενικά επιδόσεών 
του καθώς επίσης και στην ανάδειξή τους σε θέµα κοινωνικής επικοινωνίας,68  
                                                 
65 Βλ. Dunning, E. / Murphy, P. / Williams, J. 1986. 
66 Narr, W. 1985. 
67 Ποιοτική αλλαγή εννοούµε ότι δεν υπάρχει µια συγκροτηµένη εκπαίδευση των οργάνων της 
τάξης που εµπλέκονται σε τέτοια φαινόµενα! 
68 Η παρουσία των ΜΜΕ είναι καταλυτική για την συνεχόµενη διασύνδεση ακολουθίας 
επικοινωνιών. Η διαδικασία αυτή είναι εξαιρετικής σπουδαιότητας για το ποδόσφαιρο, αφού 
είναι βασική προϋπόθεση για την δηµιουργία προσδοκιών στο κοινωνικό περιβάλλον. Τα 
υπάρχοντα επίπεδα κοινωνικής σηµαντικότητας που απολαµβάνει το ποδόσφαιρο δεν θα 
ήταν δυνατόν να διατηρηθούν, ούτε και θα υπήρχε ενδιαφέρον εργαλειοποίησης του  από την 
πλευρά των πρωτευόντων κοινωνικών συστηµάτων, για παράδειγµα πολιτική, οικονοµία. Τα 
ΜΜΕ στο πνεύµα αυτό έχουν έναν κυρίαρχο ρόλο λειτουργώντας σαν καταλύτες ούτως ώστε 
να επιτυγχάνεται η συνεχής διασύνδεση επικοινωνιών.  
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συνηγόρησαν φορείς που κατά ένα παράδοξο τρόπο, για παράδειγµα στα 
πλαίσια της ‘κοινωνίας της πληροφορίας’ όπως προσδιορίζεται η σηµερινή 
κοινωνία, έχουν αδιάφορη στάση απέναντι στην ‘φυσική παρουσία’. Οι φορείς 
αυτοί είναι τα σύγχρονα, µετα-νεωτερικά ΜΜΕ.69  
Σήµερα τo τι µεταδίδεται και τι παρουσιάζεται, το τι αναδεικνύεται πολλές 
φορές ως κοινωνική πραγµατικότητα είναι κατά κανόνα υπόθεση, είναι 
επιλογή των ΜΜΕ. Όσον αφορά το ποδόσφαιρο, πολλές φορές τα ΜΜΕ δεν 
επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους  στην αθλητική καθηµερινότητα ή στο 
νόηµα των αθλητικών αξιών, αλλά σε ασυνήθιστες ποδοσφαιρικές 
καταστάσεις µεγάλης έντασης. Οι καταστάσεις αυτές ωστόσο παράγουν 
κοινωνικές δυναµικές που είναι απαραίτητη προϋπόθεση  ύπαρξης και 
διατήρησης επικοινωνιακών ακολουθιών. Τα ποδοσφαιρικά γεγονότα, γίνονται 
σήµερα σε µεγάλο βαθµό αντιληπτά σαν γεγονότα των ΜΜΕ, µε επακόλουθο 
να µετασχηµατίζονται σε µεγάλης κλίµακας καταναλωτικά αγαθά. Η κοινωνική 
πραγµατικότητα δείχνει ότι τα οποιαδήποτε ποδοσφαιρικά δρώµενα, 
τουλάχιστον µέχρι σήµερα, µετασχηµατίζονται µε γοργούς ρυθµούς σε 
προϊόντα τα οποία  εµπορευµατοποιούνται µε εύκολο τρόπο και τίθενται στην 
διάθεση όλων, µε την προϋπόθεση ότι µπορούν να τα εξασφαλίσουν 
αγοραστικά.  Η κατάσταση αυτή πέραν των άλλων  πολλαπλασίασε 
ποικιλότροπα την κοινωνική σηµαντικότητα της ποδοσφαιρικής 
δραστηριότητας. Χωρίς τη διαµεσολάβηση των ΜΜΕ το ποδοσφαιρικό 
φαινόµενο δεν θα είχε σήµερα αυτές τις κοινωνικές-οικονοµικές διαστάσεις.70 
Στην εποχή µας η θυελλώδης εξέλιξη του ποδοσφαίρου αποδίδεται χωρίς 
αµφισβήτηση  στα ΜΜΕ, φυσικά µε διαφορετική κατά ιστορική περίοδο 
βαρύτητα: ραδιόφωνο, ηµερήσιος τύπος, περιοδικός τύπος και κυρίως τα 
τηλεοπτικά µέσα,  η τηλεόραση και το διαδίκτυο. Ποια είναι όµως η λειτουργία 
των ΜΜΕ; 
 

5. 3.  Η Λειτουργία των ΜΜΕ και το Ποδόσφαιρο 
 
Ήδη από το 1922 είχε διατυπώσει ο Lipmann71 ότι για να µπορέσει να 
κατανοήσει ο άνθρωπος το περιβάλλον και να συσχετισθεί µε αυτό, 
‘κατακερµατίζει και µετασχηµατίζει την πραγµατικότητα δια µέσου αυστηρής 
επιλογής, περιορίζοντας την µάλιστα σε απλά µοντέλα, σε εικόνες και 
συντοµίες µε στερεότυπο χαρακτήρα.  Στο πνεύµα αυτό τα ΜΜΕ δεν µπορούν 
κατά κανόνα να απεικονίσουν, να αναπαραστήσουν αυτούσια και 

                                                 
69 Βλ. Luhmann 1981, 309-320. 
70 Η σηµασία ή η αναγκαιότητα των ΜΜΕ για την ύπαρξη γενικά του σηµερινού αθλητισµού 
επισηµαίνεται µε σαφήνεια από τον Binenwies (1983, 121): «Ένα αθλητικό γεγονός, το οποίο 
δεν έτυχε της προσοχής των ΜΜΕ, είναι σαν να µην πραγµατοποιήθηκε ποτέ, σαν να µην 
έλαβε ποτέ χώρα». Σε µια ακραία προσέγγιση µπορούµε να αναφέρουµε ότι σήµερα 
κοινωνικό γεγονός δεν είναι το γεγονός το οποίο βιώνεται εµπειρικά και δια της φυσικής 
παρουσίας, αλλά είναι το γεγονός που προβλήθηκε ή προβάλλεται από τα ΜΜΕ-Τηλεόραση, 
δικτυακούς τόπους-κυβερνοχώρο και βιώνεται µέσα από τη διαµεσολάβηση των µέσων. Σε 
µια πιο ακραία εκδοχή µπορούµε να αναφέρουµε ότι σήµερα κοινωνικό γεγονός δεν είναι το 
γεγονός το οποίο βιώνεται εµπειρικά και δια της φυσικής παρουσίας, αλλά είναι το γεγονός 
που προβλήθηκε ή προβάλλεται από τα ΜΜΕ-Τηλεόραση, δικτυακούς τόπους-κυβερνοχώρο 
και βιώνεται µέσα από τη διαµεσολάβηση των µέσων.  
 
71  Βλ. αναλυτικά Πατσαντάρας 2001 και την εκεί προτεινόµενη βιβλιογραφία. 
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ολοκληρωτικά την πραγµατικότητα. Την αναπαριστούν κατακερµατίζοντας τη 
δοµή της, επειδή η δοµή της, σε σχέση µε τις δυνατότητες παρουσίασής της 
από τα ΜΜΕ, είναι συµπτωµατική και τουλάχιστον πολυσύνθετη, πολυ-
σηµαίνουσα. Για το λόγο αυτό πρέπει να λάβει χώρα πάντα µια επεξεργασία 
ενός γεγονότος και αυτό σηµαίνει: Απλοποίηση, διερµηνεία, επιλογή. 
Στηριζόµενοι σ' αυτές τις σύντοµες αλλά σηµαντικές επεξηγήσεις µπορούµε 
να διατυπώσουµε την άποψη ότι είναι αδύνατη µια αναλλοίωτη απεικόνιση, 
αναπαράσταση της κοινωνικής πραγµατικότητας από τα ΜΜΕ. Αυτό σηµαίνει 
ότι η πραγµατικότητα όπως κατασκευάζεται από τα ΜΜΕ αναγκαστικά πάντα 
είναι µια επιλεκτικά σκηνοθετηµένη πραγµατικότητα.  
 

   Η κοινωνική πραγµατικότητα του ποδοσφαίρου παραµένει για τους λόγους 
αυτούς εξαρτώµενη από τα σχετικά περιβάλλοντα τα οποία προάγουν ή 
περιστέλλουν τα σηµαινόµενα του κατά τις περιστάσεις. Ας µη ξεχνούµε ότι η 
ποδοσφαιρική δραστηριότητα και επικοινωνιακή πρακτική εµπεριείχε πάντα 
στοιχεία επίδειξης και δράµατος,  που εύκολα την εισήγαγαν στη σηµερινή 
βιοµηχανία του θεάµατος και της ψυχαγωγίας. Από τα ΜΜΕ παρουσιάζεται 
µια ‘κατασκευασµένη’,  µια εικονική ποδοσφαιρική πραγµατικότητα.72 Σε καµιά 
περίπτωση λοιπόν δεν µπορεί το περιεχόµενο του µηνύµατος των ΜΜΕ να 
ταυτίζεται µε την άδολη απεικόνιση, αναπαράσταση του πραγµατικού 
γεγονότος, επειδή η επεξεργασία της πληροφορίας, όπως προαναφέραµε, 
είναι µια  µέθοδος, η οποία χαρακτηρίζεται και συνίσταται από απλοποίηση, 
διερµηνεία και επιλογή.73  Έτσι δηµιουργούν οι αθλητικοί συντάκτες και 
τηλεπαρουσιαστές µια σχετικά σύµφωνη µε τη γενικότερη φιλοσοφία του 
ιδιοκτήτη του µέσου, του διευθυντή µετάδοση  για τα ΜΜΕ και για το καθένα 
ξεχωριστά, εικόνα της πραγµατικότητας. Οι επιλογές αφήνονται κυρίως στην 
γενικότερη φιλοσοφία του ιδιοκτήτη του µέσου, του διευθυντή, των 
συναδέλφων κ.ο.κ., καθώς επίσης στην οικονοµική και πολιτική γραµµή που 
ακολουθεί το µέσο. Η διαµεσολαβηµένη από τα ΜΜΕ ποδοσφαιρική ή 
οποιαδήποτε κοινωνική δραστηριότητα υπάγεται σ' έναν επιλεκτικό µηχανισµό 
δύο επιπέδων. Πρώτα επιλέγουν οι επικοινωνιολόγοι ένα µέρος από µια 
δέσµη διενεργούµενων ή ήδη πραγµατοποιηθέντων αθλητικών γεγονότων. 
Επειδή όµως και αυτοί µπορούν να µεσιτεύουν ένα µέρος της επιλογής τους, 
συνήθως υπάγονται τα επιλεγόµενα αθλητικά γεγονότα πάλι σε µια δεύτερη 
επιλογή. Εποµένως και όσον αφορά γενικά τον αθλητισµό των υψηλών 
επιδόσεων κυρίως παρουσιάζονται στο ενδιαφερόµενο κοινό από τα ΜΜΕ, οι 
καλύτερες επιδόσεις και ασυνήθιστες αθλητικές διεργασίες. Έτσι περιορίζεται 
πάλι η πραγµατικότητα/η πραγµατική διάσταση ενός γεγονότος  και 
προσφέρεται για παράδειγµα  όσον αφορά το ποδόσφαιρο µια ‘ποδοσφαιρική 
πραγµατικότητα’ η οποία µόνο εν µέρει σχετίζεται µε το ολικό πραγµατικό 

                                                 
72 Σύµφωνα µε την άποψη εκπροσώπων των ΜΜΕ π.χ. των αθλητικών δηµοσιογράφων, η 
αποστολή τους εντοπίζεται στην όσο το δυνατόν περισσότερη πληροφόρηση και στην 
µετάδοση διασκεδαστικών βιωµάτων, παρά στον κριτικό σχολιασµό και την κριτική 
επεξήγηση των ποδοσφαιρικών γεγονότων. Κατά την άποψη πολλών ειδικών για 
παράδειγµα, το τηλεοπτικό άκρως εµπορεύσιµο ποδόσφαιρο ζηµιώνει το αυθεντικό, αφού οι 
µεταδόσεις των ποδοσφαιρικών αγώνων σκηνοθετούνται σαν διασκεδαστικές, ψυχαγωγικές 
εκποµπές και χάνεται έτσι η σχέση µε την ουσιαστική αθλητική πραγµατικότητα (βλ. Der 
Spiegel 8 1993, 85). 
73 Βλ. Patsantaras 1994. 
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ποδοσφαιρικό γεγονός.74 Η παρουσίαση του ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού 
από τα ΜΜΕ µπορεί να περιγραφεί σήµερα ως ακολούθως: Όσο πιο 
σηµαντικά από οικονοµική  άποψη είναι τα ποδοσφαιρικά γεγονότα, τόσο 
υψηλότερη είναι και η προσοχή που απολαµβάνουν από τα ΜΜΕ, και φυσικά 
οι ποδοσφαιρικοί αγώνες υψηλού εθνικού ή διεθνούς επιπέδου είναι στην 
πρώτη θέση. Εκτός όµως των πρωτευόντων ποδοσφαιρικών γεγονότων, 
ιδιαίτερη ικανότητα αντίδρασης επιδεικνύουν τα ΜΜΕ σε γεγονότα που 
διαταράσσουν την  ισορροπία και τάξη του ποδοσφαιρικού συστήµατος και 
του δηµιουργούν κρίσεις προσανατολισµού. Η τάση ‘προσωποποίησης’ του 
ποδοσφαιρικού γεγονότος απολαµβάνει της προτίµησης των ΜΜΕ, ενώ 
λιγότερο ενδιαφέρονται αυτά  για τα δοµικά στοιχεία του και τις προϋποθέσεις 
ανέλιξης του. Η σχέση ωστόσο µεταξύ συγκεκριµένης µερίδας των ΜΜΕ και 
ποδοσφαίρου είναι σήµερα µια σχέση αλληλεξάρτησης.  
Η αποδοχή των ΜΜΕ ως ενός από τους ουσιαστικότερους παράγοντες 
εξάρτησης γενικά του αθλητισµού από την οικονοµία, είναι καθολική στη 
σχετική αθλητική βιβλιογραφία.75  
Τα ΜΜΕ εξαιτίας της πολλές φορές απεριόριστης ικανότητας κοινωνικής τους 
διείσδυσης, µπορούν και δοµούν προσδοκίες εντός και εκτός κοινωνικής 
περιοχής του ποδοσφαίρου, µε αποτέλεσµα να µεταφράζεται αυτό στο 
πλαίσιο της ανταγωνιστικής ποδοσφαιρικής επικοινωνίας και δράσης σαν 
πίεση για επιτυχία.76 Εκτός αυτού ασκούν έναν άµεσο ή έµµεσο, ανάλογα µε 
την κοινωνική-πολιτισµική συγκυρία,  κοινωνικό έλεγχο στα ποδοσφαιρικά 
δρώµενα και επηρεάζουν τη στάση των αποδεκτών τους, ‘χειραγωγούν’ το 
κοινωνικό ενδιαφέρον προς συγκεκριµένες κατευθύνσεις και ρυθµίζουν την 
κοινωνική σηµαντικότητα των ποδοσφαιρικών θεσµών. Στο σηµείο αυτό θα 
θέλαµε να τονίσουµε ότι η ‘επαγγελµατική ύπαρξη’ συγκεκριµένων ανθρώπων 
στην περιοχή των ΜΜΕ (κυρίως αυτή του αθλητικού ρεπορτάζ), είναι 
εξαρτώµενη από την βιωσιµότητα του  αθλητισµού των επιδόσεων και κυρίως 
του ποδοσφαίρου.77 Από την άλλη πλευρά µικρές αλλά πολλές αλλαγές των 
κανόνων και του πλαισίου ανέλιξης της ποδοσφαιρικής αθλητικής 
δραστηριότητας είναι αποτέλεσµα επιδιώξεων για µια επιπλέον εµπορική 
εκµετάλλευσή της, γεγονός που πιστοποιεί µια συνεχώς αυξανόµενη 
εξάρτηση της από τα ΜΜΕ.78 Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι το νοηµατικό 
πλαίσιο της ποδοσφαιρικής δραστηριότητας όπως καθορίζεται από την 

                                                 
74 Βλ. Patsantaras 1994. 
 
 
75 Βλ. µεταξύ άλλων Court 1998 και Weischenberg 1995. 
76 Η επίδοση στον αγωνιστικό αθλητισµό δεν ταυτίζεται πάντα µε την ’επιτυχία’ (βλ. αναλυτικά 
για την διαφοροποίηση επίδοσης και επιτυχίας Patsantaras 1994, 181-184, 225-228), ενώ η 
µε "όλα τα µέσα επιδιωκόµενη" επιτυχία σαν αποτέλεσµα περιβαλλοντικών πιέσεων, 
αλλοιώνει συνήθως τον αποδεκτό από την αθλητική επιστήµη τρόπο και την δοµή 
προσέγγισης της µέγιστης επίδοσης (βλ. Patsantaras 1999). 
77 Ο αγωνιστικός αθλητισµός στο πνεύµα αυτό παράγει θέσεις εργασίας και απασχόλησης 
στο σχετικό περιβάλλον. ∆ηλαδή  γίνεται αντιληπτός σαν παράγοντας οικονοµικής 
ανάπτυξης. Εδώ θα θέλαµε να τονίσουµε ότι η αθλητική ειδησεογραφία καθιερώθηκε κατ' 
ουσία συγχρόνως µε την αποδοχή του αθλητισµού σαν σηµαντικό κοινωνικό φαινόµενο.  
 
 
78Βλ. παραδειγµατικά Patsantaras 1994, 224. 
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αρνητική (Ήττα) και την θετική (Νίκη) αξία του κωδικού της, αποτελεί πόλο 
έλξης του ενδιαφέροντος από το περιβάλλον, ενώ ταυτόχρονα έλκει κατ' 
υπερβολή τις εκλογικευµένες δοµές των ΜΜΕ, τα οποία την µεταφέρουν µέσω 
των σύγχρονων κυρίως ηλεκτρονικών µέσων, σ' όλα τα βάθη, µήκη και πλάτη 
της κοινωνικής διαστρωµάτωσης. Το ποδόσφαιρο µε τα υπάρχοντα 
οργανωτικά σχήµατα δια µέσου των οποίων συσχετίζεται µε το περιβάλλον, 
απειλείται στο παράδειγµα της συνεργασίας του µε τα ΜΜΕ, µε απώλεια της 
αυτονοµίας του και αντιµετωπίζει τον κίνδυνο ενός αυξανόµενου 
‘ετεροπροσδιορισµού’. Σήµερα θα µπορούσαµε για παράδειγµα να 
χαρακτηρίσουµε τους τηλεθεατές των ποδοσφαιρικών γεγονότων σαν 
εικονικούς παρατηρητές πραγµατικών, αλλά κατ' επιλογή διαµεσολαβηµένων 
από τα ΜΜΕ ποδοσφαιρικών γεγονότων. Αυτό είναι και το κύριο 
χαρακτηριστικό γνώρισµα της σύγχρονης κοινωνίας στις προοπτικές της 4ης 
Τεχνολογικής Επανάστασης που τη συνοχή της θα µπορούσαµε να την 
αναφέρουµε σαν εικονική και την ίδια να την χαρακτηρίσουµε σαν ’κοινωνία 
της εικονικής πραγµατικότητας’ δηλ. µια κοινωνία κατ' υπερβολή 
ετεροκαθοριζόµενη µε όλα τα κοινωνικοπολιτικά επακόλουθα που φυσικά δεν 
αφήνουν αµέτοχο και ανεπηρέαστο τον χώρο του ποδοσφαίρου. 
 

 

5. 4. ΜΜΕ και Εκδηλώσεις Βίας στο Ποδόσφαιρο 
 
Τα ΜΜΕ δεν είναι αυτά τα οποία προξενούν την ’πραγµατική βία’, δεν είναι η 
αιτία της βίας, αλλά δίνουν αφορµές και ενισχύουν τις πιθανότητες εµφάνισης 
της. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι ‘προ-οιωνίζουν’ τη βία.   Μέχρι τα γεγονότα 
των Βρυξελλών το 1985, η επιστηµονική έρευνα σε σχέση µε τις επιρροές τις 
οποίες ασκούν τα ΜΜΕ στη συµπεριφορά των φιλάθλων του ποδοσφαίρου, 
στα ποδοσφαιρικά γεγονότα, στις κοινωνικές σχέσεις οι οποίες 
διαµορφώνονται, στο πεδίο, στην κοινωνική περιοχή του ποδοσφαίρου και τις 
δοµές του, στους κανόνες του και γενικά στις εξελικτικές του προοπτικές, ήταν 
ελλειµµατική.79  Σήµερα  τα ερευνητικά δεδοµένα δείχνουν ότι τα ΜΜΕ 
διαδραµατίζουν έναν καθοριστικό ρόλο στην διαµόρφωση προτύπων 
συµπεριφοράς και τους αποδίδεται  µεγάλο µερίδιο όσον αφορά τη 
διαµόρφωση της κοινωνικής πραγµατικότητας. Τα ΜΜΕ σήµερα  συν-
καθορίζουν την κοινωνική πραγµατικότητα και µάλιστα καθορίζουν απόλυτα 
την ‘εικονική εκδοχή’ της κοινωνικής πραγµατικότητας. Όσον αφορά τη βία 

                                                 
79 Βλ. αναλυτικά προς τούτο Deutsche Forschungsgemeinschaft (1986), (Ed.) : 
Medienwirkungsforschung in der Bundesrepublik. Band 1 und 2, Weinheim. Στις ΗΠΑ την 
περίοδο αυτή η αντίληψη περί της σχέσης ΜΜΕ και βίας  στο πλαίσιο της εκεί Εθνικής 
Επιτροπής για τις αιτίες και την πρόληψη της βίας διαµορφώνεται ουσιαστικά από την κριτική 
άποψη ότι : Στον ’πραγµατικό κοινωνικό κόσµο’ δεν υπάρχει καµία διασφαλισµένη 
επιστηµονικά ένδειξη που να πιστοποιεί την άποψη ότι τα ΜΜΕ ενδυναµώνουν τις τάσεις για 
βίαιη συµπεριφορά. Φυσικά το δεδοµένο αυτό συνοδεύονταν από την επισήµανση ότι τα 
εργαστηριακά πειράµατα µε τα ελεγχόµενα αποτελέσµατά τους, δεν µπορούν να 
αναπαραστήσουν επ’ ουδενί την καθ’ εαυτή κοινωνική πραγµατικότητα.  Βλ. χαρακτηριστικά 
Baker, R. / Ball, S. J. (Ed.) (1979): Massmedia and Violence. A staff report to the national 
commission on the cause and prevention of violence. Washington.      
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στο ποδοσφαιρικό γήπεδο θεωρείται ότι πολλές φορές δηµιουργούν και τις 
προϋποθέσεις ενδυνάµωσης αυτού του φαινοµένου. 80  
Ένα εξειδικευµένο περιεχόµενο των ΜΜΕ έχει εξειδικευµένη επίδραση και στη 
συµπεριφορά των αποδεκτών του µηνύµατος.81 Όσον αφορά τα ’έντυπα 
µέσα’, κάθε κείµενο ή εικόνα εκπληρώνει τρεις  λειτουργίες : Πρώτα κάτι θέλει 
να παρουσιάσει, έπειτα αναφέρεται αυτή η παρουσίαση στους παραγωγούς, 
στους διαµορφωτές της και τέλος επιδιώκει να µεσιτεύσει στον αναγνώστη 
συγκεκριµένες αντιλήψεις ή να τον παρασύρει σε συγκεκριµένες αντιδράσεις. 
Φυσικά η πληροφοριακή προσφορά απευθύνεται σε αναγνώστες των οποίων 
τα ενδιαφέροντα, τα µορφωτικά επίπεδα κ.λπ. είναι διαφορετικά. Αντίστοιχα 
διαφορετικά από αυτούς πραγµατώνεται και η καταγραφή, επεξεργασία και 
αποκωδικοποίηση του νοήµατος της πληροφορίας. Τα ΜΜΕ σήµερα 
αποτελούν κατ’ εξοχήν παράγοντες κοινωνικοποίησης και ’επανα-
κοινωνικοποίησης’ καθώς επίσης εµφανίζονται ως καθοριστικοί παράγοντες 
πολιτισµικής νοηµατοδότησης και συγκρότησης. Στη χώρα µας µέχρι σήµερα 
δεν έχει γίνει µια συστηµατική διερεύνηση  όσον αφορά την ειδησεογραφία και 
τη σχέση της µε τη βία στο ποδοσφαιρικό γήπεδο. Πολλοί ερευνητές στον 
ευρύτερο ευρωπαϊκό χώρο είναι της άποψης ότι τα δηµοσιεύµατα στον τύπο 
και οι εκτεταµένες τηλεοπτικές αναφορές  σε βίαια επεισόδια που λαµβάνουν 
χώρα κατά καιρούς στα γήπεδα επιδεινώνουν την κατάσταση.82 Το ουσιαστικό 
ενδιαφέρον των αθλητικών δηµοσιογράφων επικεντρώνεται στην πώληση 
όσον το δυνατόν περισσότερων φύλλων της εφηµερίδας στην οποία 
εργάζονται. Οι ειδήσεις που ‘πουλάνε’, που έχουν µεγάλη αξία δεν είναι αυτό 
το καθ’ εαυτό ποδοσφαιρικό γεγονός, αλλά η αναζήτηση ασυνήθιστων 
γεγονότων που διαδραµατίζονται γύρω από το γεγονός,  ο τονισµός 
αποκλίνουσας βίαιης  συµπεριφοράς κ.λπ. Όσον αφορά την ειδησεογραφία 
σχετικά µε τους φιλάθλους, επικεντρώνεται στην αντιζηλία και στις βίαιες 
αντιπαραθέσεις των αντιπάλων συνδέσµων των οπαδών, στην χρήση αλκοόλ 
και ψυχοτρόπων ουσιών, στα οικογενειακά τους προβλήµατα µε αποτέλεσµα 
να περιθωριοποιούνται και πολλές φορές να κινδυνεύουν µε ποινικοποίηση 
όλες οι διαστάσεις και εκφάνσεις της ιδιαίτερης κουλτούρας τους.  
Ο δραµατουργικός τρόπος που παρουσιάζονται τα ποδοσφαιρικά γεγονότα 
στα ηλεκτρονικά, αλλά και στα έντυπα ΜΜΕ υπογραµµίζοντας πολλές φορές 
την αντιζηλία οµάδων τοπικού, εθνικού και διεθνούς επιπέδου ή ακόµα 
προβάλλοντας επιλεκτικά ιστορικές-πολεµικές αντιπαραθέσεις µεταξύ εθνών 
µε αφορµή έναν ποδοσφαιρικό αγώνα83, (ως πρόσφατο παράδειγµα εδώ 
έχουµε τον αγώνα µεταξύ των εθνικών οµάδων της Ελλάδας και της Τουρκίας 

                                                 
80 Βλ. µεταξύ άλλων Bodin, D.  et al. (2005) : Sport and Violence in Europe. Council of 
Europe.  
81 Βλ. Groebel, J. (1986) : Medien und Gewalt. In : Deutsche Forschungsgemeinschaft 
(1986), (Ed.) : Medienwirkungsforschung in der Bundesrepublik. Band 1 und 2, Weinheim. 47-
60.  
82 Βλ. µεταξύ άλλων Hall, S. (1978): The treatment of football hooliganism in the press. In : 
Ingham, R. (Ed.) : Football hooliganism. London. 15-36, επίσης Horak, R. et al. (1985) : 
Soccer Hooliganismus- Theoretische und erste empirisch-systematische Ueberpruefung der 
Fußballgewalt in Österreich. Wien. 
83 Βλ. Dunand, 1986. Επίσης Lawrence, G. (1985): “ The Gladiatorial Lust for Blood” : the 
Media and Soccer Violence. In: The Australian Quarterly 57, 3, 192-202; Taylor, I. (1982) : 
Class, Violence and Sport : the Case of Soccer Hooliganism in Britain. In : Cantelon ,H. / 
Gruneau, R. (Eds. ) : Sport, Culture and the modern state. Toronto, 49-55.  
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για την πρόκριση στο ευρωπαϊκό κύπελλο του 2008),  θεωρούµε ότι παρακινεί 
επιρρεπείς  στην εκδήλωση βίας κοινωνικές οµάδες άσχετες µε το 
ποδόσφαιρο—για παράδειγµα ακραίες πολιτικές οργανώσεις— να 
συµµετάσχουν ως θεατές στα ποδοσφαιρικά δρώµενα και στην κατάλληλη 
συγκυρία να δηµιουργήσουν βίαια επεισόδια, άσχετα µε το καθ’ εαυτό 
ποδοσφαιρικό γεγονός. Φυσικά εδώ δεν υπονοείται ότι τα ΜΜΕ λογίζονται ως 
η αιτία που προκαλεί τα βίαια επεισόδια στα ποδοσφαιρικά γήπεδα, σίγουρα 
όµως δια µέσου του τρόπου που παρουσιάζουν τις ειδήσεις ενισχύουν τους 
φιλάθλους και τους οπαδούς όσον αφορά την ετοιµότητα που εµφανίζουν 
αυτοί για την ανέλιξη επιθετικής και πολλές φορές βίαιης συµπεριφοράς.  
 

Ως είδηση η βία στα ποδοσφαιρικά γήπεδα ‘πουλάει’ µε αποτέλεσµα να 
προβάλλεται σχεδόν πάντα ως το µοναδικό συστατικό στοιχείο της 
κουλτούρας των οπαδών. Για τα ΜΜΕ οι οπαδοί και η κουλτούρα τους έχουν 
αξία κατά κανόνα µονάχα όταν δηµιουργούν επεισόδια πριν, κατά την 
διάρκεια ή µετά από ένα ποδοσφαιρικό αγώνα. Εάν δεν προκαλούνται 
επεισόδια η κουλτούρα των οπαδών πολύ σπάνια έχει ειδησεογραφική αξία. 
Μετά κυρίως τα γεγονότα των Βρυξελλών τον Μάη του 1985, παρατηρείται 
µια αύξηση των αναφορών σε γεγονότα βίας από τα ΜΜΕ, κυρίως την 
τηλεόραση, που σχετίζονται µε το ποδόσφαιρο ανεξάρτητα εάν έλαβαν χώρα 
στην Ευρώπη, στην Ασία, στη Λατινική Αµερική ή την Αφρική. Αυτό δεν 
σηµαίνει ότι τα γεγονότα της ποδοσφαιρικής βίας έχουν αυξηθεί, αλλά 
σηµαίνει ότι έχει αυξηθεί η ειδησεογραφική τους αξία για τα ΜΜΕ. Εάν θέλαµε 
να συνδέσουµε αυτή την κατάσταση µε έναν γενικότερο κοινωνιολογικό 
προβληµατισµό τότε θα λέγαµε ότι το γεγονός ότι χιλιάδες άνθρωποι 
πεθαίνουν καθηµερινά από αυθαίρετες πολιτικές παρεµβάσεις, από πείνα 
κ.λπ. δεν προσδιορίζεται ως κοινωνικό πρόβληµα. Όταν δύο οµάδες οπαδών 
της τάξης των εκατό ατόµων, εµπλέκονται σε πράξεις βίας και ένας ή δύο 
πηγαίνουν στο νοσοκοµείο για την παροχή πρώτων βοηθειών, αυτή η 
κατάσταση, προσδιορίζεται ως κοινωνικό πρόβληµα το οποίο έχει ιδιαίτερη 
αξία για τα ΜΜΕ. Αυτό είναι και ένα από τα λεγόµενα παράδοξα της 
µετανεωτερικής κοινωνίας.  
Το γεγονός ότι δίνεται υπερβολική βαρύτητα από τα ΜΜΕ σε πράξεις βίας 
έχει και ορισµένα επακόλουθα. Το πρόβληµα της χρήσης αλκοόλ, ίσως και 
ναρκωτικών ουσιών από ορισµένους οπαδούς, υπερεκτιµάται και 
δραµατοποιείται από τα ΜΜΕ µε κίνδυνο κατόπιν µιας  δηµόσιας πίεσης να 
υπερβάλλουν και οι δυνάµεις διατήρησης της δηµόσιας τάξης όσον αφορά τις 
παρεµβάσεις τους στη ζωή των οπαδών, µε αποτέλεσµα να κλιµακώνεται η 
βία, να ποινικοποιείται η ιδιότητα του ‘οπαδού’ και να ανεβαίνει ο δείκτης 
ακροαµατικότητας στην τηλεόραση παρουσιάζοντας κατ’ επιλογή σκηνές βίας 
‘ζωντανά’, σε ‘ζωντανή µετάδοση’. Έτσι δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις 
γένεσης µιας ‘βεντέτας’ µεταξύ αστυνοµίας και οπαδών, ή οπαδών αντιπάλων 
οµάδων.  
 

5. 5. Ποδόσφαιρο και τηλεόραση 
 
Στο παράδειγµα της τηλεόρασης φαίνεται ξεκάθαρα η σχέση εξάρτησης των 
εξελικτικών προοπτικών του ποδοσφαίρου από τα ΜΜΕ, αλλά και η 
αλληλεξάρτηση ποδοσφαίρου και ΜΜΕ, η οποία µπορεί να τεκµηριωθεί ως 
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ακολούθως: Η τηλεόραση και το ποδόσφαιρο παρουσιάζουν µια τάση 
‘αλληλο-αναγκαιότητας’. Το µέσο πληροφόρησης έχει ανάγκη τον 
ποδοσφαιρικό αγώνα εξαιτίας της ελκυστικότητας που εµφανίζει για το 
ενδιαφέρον ενός µεγάλου αριθµού ανθρώπων, ανάλογα µε τον αγώνα, οι 
οποίοι υπολογίζονται σαν ‘αγοραστική δύναµη’ ( µέσω της διαφήµισης), οι δε 
ποδοσφαιρικοί οργανισµοί έχουν ανάγκη την τηλεόραση εξαιτίας των 
τεράστιων ποσών που εισπράττουν από τα  τηλεοπτικά δικαιώµατα. 
Σήµερα µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι ο συσχετισµός µεταξύ 
ποδοσφαιρικού συστήµατος και τηλεόρασης θέτει ως επακόλουθη συνέπεια, 
το πρόβληµα ‘προσαρµογής’ του ποδοσφαίρου στην εµπορική αντίληψη η 
οποία αποτελεί και ουσιαστικό συστατικό γενικά των επικοινωνιακών 
ενεργηµάτων τα οποία ανελίσσονται στο πεδίο, στην κοινωνική περιοχή των 
ΜΜΕ. Το ποδόσφαιρο υποχρεώθηκε για παράδειγµα πολλές φορές σε 
αλλαγή του πλαισίου διεξαγωγής του, όσον αφορά τους κανόνες, τον χώρο 
και τον χρόνο για να ‘εξυπηρετηθεί’ ο εµπορικός του χαρακτήρας, ο οποίος 
πλέον αναδεικνυόταν ως συστατικό του στοιχείο και ήταν αποτέλεσµα κυρίως 
του συσχετισµού του µε την τηλεόραση. Η σχέση αυτή θέτει  επιπρόσθετα ως 
προϋπόθεση  γι’ αυτή τη συνύπαρξη τη διηνεκή, τη συνεχόµενη προσαρµογή 
της ποδοσφαιρικής αθλητικής-αγωνιστικής κοινωνικής διεργασίας στις 
εµπορικές  αρχές της τηλεόρασης, στις αρχές του καταναλωτισµού. Ο 
τηλεοπτικός χρόνος που προσφέρεται για διαφήµιση κατά την ζωντανή 
µετάδοση ποδοσφαιρικών αγώνων, είναι από τους πλέουν ‘ακριβούς’.   
Η ροπή των φιλάθλων προς τη βία επηρεάζεται κατά ένα µεγάλο ποσοστό και 
από τον τρόπο που παρουσιάζονται τα αθλητικά γεγονότα και κυρίως από τις 
τηλεοπτικές ειδήσεις που σχετίζονται µε τα επεισόδια µεταξύ των φιλάθλων. 
Με µια υπερβολική δραµατοποίηση των αθλητικών γεγονότων  δια της 
χρήσης µιας χωρίς αναστολές δηµοσιογραφικής γλώσσας προσεγγίζονται οι 
φίλαθλοι συγκινησιακά και οι οπαδοί ενισχύονται όσον αφορά τις πράξεις 
βίας, εφόσον γίνονται ‘πρώτο θέµα’ στα ΜΜΕ.84  
 

 

 

5. 6. Σκέψεις περί Ποδοσφαίρου και Πολιτικής 
 

Το ποδόσφαιρο εκπληρώνει γενικότερα πολιτικές λειτουργίες από τη στιγµή 
που συνηγορεί, συνεπικουρεί στην αφύπνιση και δηµιουργία αισθηµάτων µιας 
ποικιλότροπα συλλογικής-τοπικής  ή εθνικής ταυτότητας και προάγει το 
τοπικό ή το  εθνικό γόητρο. Τα µέλη µιας κοινωνίας ταυτίζονται κατά την 
διάρκεια του ποδοσφαιρικού ανταγωνισµού, ανεξαρτήτου επιπέδου ανέλιξης, 
µε τις οµάδες τους, µε τους αθλητές τους. Μολονότι η ποδοσφαιρική νίκη ή η 
επιτυχία είναι µια εξειδικευµένη επιτυχία της ποδοσφαιρικής οµάδας, αυτή 
αποδίδεται γενικά και στους φιλάθλους, τους οπαδούς και σε διεθνή επίπεδα 
ανταγωνισµού και στο έθνος. Γενικά οι αθλητικές επιδόσεις συµβόλιζαν και 
συµβολίζουν τουλάχιστον µέχρι σήµερα, τη δυνατότητα και την ικανότητα των 

                                                 
84 Παραδειγµατικά αναφέρουµε ορισµένους τίτλους των εφηµερίδων  µετά τα γεγονότα της 
Παιανίας, στα οποία βρήκε τραγικό θάνατο ένας φίλαθλος. ’Πολεµική σύρραξη …’ Η βραδυνή 
της Κυριακής, 1/ 4/ 2007, 16. ’ Το παρασκήνιο του µακελειού. Οπαδοί ή συµµορίες’ Το Βήµα 
1/ 4/ 2007.  
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κρατών και των εθνών  για γενικότερες επιδόσεις, αφού κατορθώνουν και 
επιτυγχάνουν κατά έναν εύκολα τελούµενο και κατανοητό από όλους τρόπο, 
την ταύτιση των λαών µε τους αθλητικούς ήρωες ή τις οµάδες τους.  
Προσπάθειες ή καλύτερα συγκυριακές χρήσεις  του ποδοσφαίρου για 
ποικιλότροπους πολιτικούς σκοπούς, δεν έλειψαν ποτέ, αφού σαν κοινωνικό 
µέγεθος το ποδόσφαιρο µετασχηµατίζεται εύκολα σε εργαλείο πολιτικών 
ενδιαφερόντων. Μια εκµετάλλευση ανεξέλεγκτου χαρακτήρα όµως ενέχει 
πολλούς κινδύνους γιατί έτσι µπορεί να χάσει το ποδόσφαιρο τη νοηµατική 
του ιδιαιτερότητα, τη σχετική του ανεξαρτησία, τη σχετική αυτονοµία του.  
Από την FIFA διακηρύσσεται η οικοδόµηση µιας παγκόσµιας συµφιλίωσης µε 
µέσον το ποδόσφαιρο. Αυτή η επιδίωξη ήταν και παραµένει εφικτή στα 
πλαίσια του ποδοσφαίρου, επειδή η ποδοσφαιρική επικοινωνία και δράση 
ανελίσσεται σε θεσµικά πλαίσια εντός των οποίων καταλύονται κοινωνικές 
κατηγορίες, όπως, κοινωνική θέση,  φυλετικά χαρακτηριστικά, εθνική, 
κοινωνική, γεωγραφική ή ευρύτερα πολιτισµική προέλευση κ.λπ., οι οποίες σε 
άλλες κοινωνικές περιοχές δηµιουργούσαν και δηµιουργούν ακόµα και 
σήµερα αιτίες κοινωνικών διακρίσεων. Η ποδοσφαιρική επικοινωνιακή 
πρακτική εµφανίζει όχι απλά ανοχή, αλλά έναν οργανωτικά και θεσµικά 
υποστηριζόµενο σεβασµό, απέναντι στην ποικίλης µορφής διαφορετικότητα  
του συµµετέχοντος σε αυτή κοινωνικού ατόµου, παρέχοντας ταυτόχρονα 
νοµιµοποιηµένα κοινωνικά πλαίσια διακήρυξής της. Επιπρόσθετα ο 
εκλογικευµένος τρόπος προσέγγισης και έκφρασης της ποδοσφαιρικής 
επίδοσης επειδή πραγµατοποιείται σε καθολικά αποδεκτά και κοινά για όλους 
τους συµµετέχοντες κανονιστικά πλαίσια αποτελεί µέσον κοινωνικής 
χειραφέτησης.85 Ανάλογα όµως µε την κοινωνική, πολιτισµική και κατά κύριο 
λόγο πολιτική συγκυρία, η διαφορετικότητα µετασχηµατίζεται σε µέσον 
οριοθέτησης, εκµετάλλευσης, αντιπαλότητας και σε αιτία εκδηλώσεων 
επιθετικότητας και βίας. Στις προοπτικές συγκεκριµένων  κοινωνιολογικών 
θεωρήσεων και εξειδικευµένων µε αυτό το ζήτηµα διερευνητικών αναλύσεων, 
οι συγκρούσεις αυτής της µορφής συµβάλουν κυρίαρχα στη διατήρηση της 
ιδιαίτερης ταυτότητας, καθώς επίσης και στην ενίσχυση των νοηµατικών 
ορίων µεταξύ κοινωνικών οµάδων και επιµέρους κοινωνικών πεδίων και 
περιοχών.86  
Η ποδοσφαιρική δραστηριότητα µπορεί εύκολα να χειραγωγηθεί από 
πολιτικούς-κοµµατικούς κύκλους και λαµβάνει πέραν των άλλων µια κατ' 
εξοχήν πολιτική λειτουργία, από τη στιγµή που θα  εναρµονισθεί από τους 
κύκλους αυτούς µε την επιδιωκόµενη εθνική ή ιδεολογική µνήµη. Υπό αυτό το 
δεδοµένο και σε συνδυασµό µε συγκεκριµένες κοινωνικές προϋποθέσεις 
µπορούν εύκολα, όπως έχει δείξει µέχρι τώρα η ιστορική-κοινωνική 
πραγµατικότητα του ποδοσφαίρου, να αναπτυχθούν και να εκδηλωθούν στο 

                                                 
85 Στο πνεύµα αυτό η εκλογίκευση της αθλητικής-αγωνιστικής επικοινωνιακής 
πρακτικής, έχει σαφέστατα έναν χαρακτήρα χειραφέτησης. Βλ. αναλυτικά 
Patsantaras 1994, 97-99 και  Πατσαντάρας, Ν. (2007). Το Ολυµπιακό Φαινόµενο. 
Αθήνα : Νοµική Βιβλιοθήκη, σελ. 263-325.   
86 Βλ. χαρακτηριστικά για τη θεωρία των κοινωνικών συγκρούσεων τα ’κλασσικά’ και 
αξεπέραστα εργα: Coser 1965, σελ. 38, 47, 48, 59, 60, 64-81, 148-149 και Dahrendorf 1972. 
Ο Luhmann, 1981 σελ. 81, τονίζει ότι οι κοινωνικές συγκρούσεις είναι συστατικά στοιχεία της 
κοινωνικής εξέλιξης, εποµένως και της κοινωνικής επικοινωνίας. Βλ. Luhmann N. (1981) : 
Soziologische Aufklärung 3. Köln/Opladen.   
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ποδοσφαιρικό γήπεδο έντονες φυλετικές διακρίσεις απέναντι σε 
ποικιλότροπης µορφής διαφορετικότητες τόσο όσον αφορά τους θεατές όσο 
και τους ποδοσφαιριστές ή απέναντι ποικιλότροπου χαρακτήρα µειονότητες. 
Φυσικά αυτό δεν σηµαίνει ότι οι φυλετικές διακρίσεις είναι χαρακτηριστικό 
στοιχείο µόνο συσχετισµού του ποδοσφαίρου µε ολοκληρωτικά πολιτικά 
συστήµατα.87   
 Οφείλουµε για παράδειγµα να επισηµάνουµε ότι δεν υπάρχει ’ένας 
ρατσισµός’ αλλά ποικιλότροποι, οι οποίοι σχηµατίζονται ιστορικά και εντός 
µιας κοινωνίας σε διαφορετικά πεδία και επίπεδα και λαµβάνουν εξειδικευµένα 
σχήµατα. Όπως έχει δείξει η ευρύτερη ευρωπαϊκή ποδοσφαιρική 
πραγµατικότητα(π.χ. στο Ισπανικό πρωτάθληµα), το ποδόσφαιρο είναι ένας 
χώρος που εύκολα µπορούν να µεταφερθούν ρατσιστικές απόψεις και από 
χώρος συµφιλίωσης, κοινωνικής χειραφέτησης και  από χώρος κοινωνικής 
ενσωµάτωσης, µετατρέπεται σε χώρο οριοθέτησης, αντιπαλότητας και βίαιης 
αντιπαράθεσης κοινωνικών-εθνικών οµάδων. Πρόσφατο παράδειγµα 
αποτελεί η οριοθέτηση µεταξύ Ελλήνων και Αλβανών από τους έλληνες 
φιλάθλους όταν και οι Αλβανοί µετανάστες ’βγήκαν’ στους δρόµους για να 
πανηγυρίσουν τις επιτυχίες της ελληνικής οµάδας. Το σύνθηµα ’δεν θα γίνεις 
έλληνας ποτέ ! Αλβανέ !’ δείχνει και την ’εθνικιστική εκµετάλλευση’ της 
επιτυχίας της εθνικής οµάδας ποδοσφαίρου, για να µην αναφέρουµε τα 
θλιβερά επεισόδια που διαδραµατίστηκαν τόσο στην Αλβανία όσο και στην 
Ελλάδα µετά την ήτα της Εθνικής Ελλάδας, από αυτή της Αλβανίας αµέσως 
µετά το Ευρωπαϊκό Πρωτάθληµα Ποδοσφαίρου όπου ‘στεφθήκαµε’ και 
πρωταθλητές.   
 

 

5. 7.  Ποδόσφαιρο και Οικονοµία 
 
Σε µια αθλητική αγωνιστική αντιπαράθεση όπως για παράδειγµα  σε αυτή του 
ποδοσφαιρικού αγώνα, εντοπίζονται σε µια οικονοµική προοπτική88, δύο 
κοινωνικές οµάδες: οι παραγωγοί (αθλητές) και οι καταναλωτές(φίλαθλοι). Η 
ποδοσφαιρική δραστηριότητα µετασχηµατίζεται σε καταναλωτικό προϊόν, ενώ 
µεταφέρεται ο τυπικός χαρακτηριστικός µηχανισµός της εµπορικής 
συνδιαλλαγής του επαγγελµατικού κόσµου, στα επίπεδα του ποδοσφαίρου 
και µια ιδιαίτερη ποδοσφαιρική ικανότητα παράγεται στη βάση µια εµπορικής 
συνδιαλλαγής ή γίνεται η ίδια προϊόν. Το γεγονός αυτό δίνει δυνατότητες 
µετασχηµατισµού της ποδοσφαιρικής δραστηριότητας σε εµπορική κατηγορία, 
ενώ ο ποδοσφαιριστής ενσωµατώνει αλλά και αντανακλά µια αφηρηµένη 
χρηµατική αξία, ένα οικονοµικό κεφάλαιο. Προς αυτή την αξία κατευθύνεται η 
αποζηµίωση του αθλητή, η οποία και είναι απαραίτητη προϋπόθεση για 
αναπαραγωγή του εργατικού δυναµικού του. Η πράξη, το έργο, η επίδοση δεν 
γίνονται αντιληπτά πλέον µόνο σαν χαρακτηριστικό δείγµα της ανθρώπινης 
προσωπικής οντότητας, αλλά παραγκωνίζοντάς την καταλαµβάνουν την θέση 
της. Ο ποδοσφαιριστής σαν οντότητα εµφανίζεται µόνο σαν άθροισµα 
επιτυχιών, στην θέση δε του προσώπου εµφανίζεται η εικόνα της επίδοσης, η 
οποία παράγεται µε οικονοµικούς όρους και διατίθεται σε µια αγορά. Το 

                                                 
87 Βλ. µεταξύ άλλων Bauman 1992. 
88 Για την πρόσβασή µας αυτή βλ. Patsantaras 1994, σελ. 56-95. 
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υποκείµενο, ο ποδοσφαιριστής µεταλλάσσεται σε οικονοµικό κεφάλαιο. 
Εµπορευµατοποίηση στο πνεύµα αυτό για το ποδόσφαιρο σηµαίνει ότι η 
ποδοσφαιρική δραστηριότητα γίνεται εµπορεύσιµο, γίνεται καταναλωτικό 
είδος και προϊόν. 
 
Με την εµπορευµατοποίηση της ποδοσφαιρικής δραστηριότητας εισέρχεται το 
ποδόσφαιρο στο κατώφλι συσχετισµού µε την οικονοµία. Όµως για κοινωνικά 
πεδία, για κοινωνικές περιοχές οι οποίες δεν έχουν προσεγγίσει ‘ικανά 
επίπεδα διαφοροποίησης’, όπως για παράδειγµα το ποδόσφαιρο, τότε αυτή η 
σχέση µε την οικονοµία προοιωνίζει συνήθως ‘ετεροπροσδιορισµό’. Αυτό 
σηµαίνει ότι άσχετα, εκτός ποδοσφαίρου ενδιαφέροντα, διαδραµατίζουν 
συνήθως µονοµερώς ένα σηµαντικό ρόλο όσον αφορά την διαµόρφωση του 
ποδοσφαίρου. Εάν για παράδειγµα η οικονοµία καθορίζει τους σκοπούς των 
ποδοσφαιρικών οργανισµών,89  τότε  ασκεί αυτή επίσης άµεση και δυναµική 
επιρροή στη δράση των πρωταγωνιστών αυτής της περιοχής 
(ποδοσφαιριστών – προπονητών -παραγόντων-φιλάθλων κ.λπ.). Μια προς 
την αγορά προσανατολισµένη δράση και απόφαση συσχετιζόµενη— αυτό 
είναι και το ουσιαστικό πρόβληµα— µε την χαλαρή, παραδοσιακού χαρακτήρα 
πλασµατικής δηµοκρατικότητας οργανωτική δοµή των ποδοσφαιρικών 
θεσµών, δείχνει µε σαφήνεια ότι διάφορα περιβαλλοντικά και όχι µόνο 
οικονοµικά, ενδιαφέροντα και συµφέροντα διαµορφώνουν σήµερα την 
ποδοσφαιρική πραγµατικότητα.  
 
Ωστόσο και εδώ έχουµε µια ιδιαιτερότητα. Η οικονοµική εκλογίκευση που 
κυριαρχεί σήµερα σε όλα τα επίπεδα της κοινωνικής διεργασίας, συσχετίστηκε 
ανορθόδοξα µε το ποδοσφαιρικό σύστηµα και το µετασχηµάτισε σε µια 
κερδοφόρα επιχείρηση, µε ‘αόρατους’ πολλές φορές αποδέκτες των κερδών.  
Στις εξελικτικές φάσεις της νεωτερικότητας οι φίλαθλοι στο ποδόσφαιρο είχαν 
αναπτύξει σε ιδεολογικές βάσεις τη σχέση τους µε την οµάδα. Με την 
ολοκληρωτική εµπορευµατοποίηση της ποδοσφαιρικής δράσης στα 
επαγγελµατικά ποδοσφαιρικά επίπεδα, περνάει το ποδόσφαιρο το κατώφλι 
της µετανεωτερικότητας και η ιδεολογική σχέση µετεξελίσσεται σε οικονοµική, 
σε καταναλωτική σχέση 
Η αυξανόµενη απόσταση µεταξύ των οπαδών και των φιλάθλων από τους 
ποδοσφαιριστές και τους παράγοντες της οµάδας που έρχεται ως 
αποτέλεσµα της ολοκληρωτικής εµπορευµατοποίησης του ποδοσφαίρου, 
λειτουργεί ανασταλτικά όσον αφορά την ταύτιση των φιλάθλων µε τις οµάδες 
τους, αλλά και µε τους ποδοσφαιριστές. Το γήπεδο από χώρος προσωπικής 
συναισθηµατικής σχέσης γίνεται χώρος απρόσωπης σχέσης.  Όπως 
βλέπουµε στις µεγάλες ποδοσφαιρικές οµάδες οι περισσότεροι 
ποδοσφαιριστές δεν έχουν καµία σχέση µε την οµάδα τους πέραν της 
επαγγελµατικής. Ουσιαστικά εποµένως δεν πρόκειται για έναν ποδοσφαιρικό 
ανταγωνισµό όπως τον γνωρίζαµε στο παρελθόν, αλλά  κατά κανόνα για έναν 
οικονοµικό ανταγωνισµό. Οι ποδοσφαιριστές µετασχηµατίζονται σε 
                                                 
89 Για την αλληλένδετη σχέση του σκοπού ενός οργανισµού και της επιρροής του στην 
συµπεριφορά των µελών του και κυρίως για τους αθλητικούς οργανισµούς βλ. Patsantaras 
1994, 160-184 όπου διενεργείται µια πληρέστατη ανάλυση ιδιαίτερα στα επίπεδα 
υπαρχουσών δυνατοτήτων µιας δοµικής διασύνδεσης αθλητικών θεσµών και οργανισµών µε 
το σχετικό τους περιβάλλον κυρίως µε την οικονοµία.  
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πλασµατικά οικονοµικά κεφάλαια. Στο πνεύµα αυτό κατά κανόνα όπως δείχνει 
η ποδοσφαιρική πραγµατικότητα ο πλουσιότερος σύλλογος  κερδίζει και ο 
φτωχότερος χάνει. Στους χιλιάδες φιλάθλους µιας οµάδας είναι φυσικό να 
υπάρχουν και κάποιοι οι οποίοι δεν αποδέχονται αυτή τη λογική ή και αν την 
αποδέχονται όταν δεν ικανοποιούν τα οικονοµικά κεφάλαια τις προσδοκίες 
τους, είναι φυσικό να προβαίνουν σε εκδηλώσεις βίας.             
 
   

6.Μέτρα Πρόληψης και Καταστολής των Φαινοµένων Αθλητικής -
Ποδοσφαιρικής  Βίας 
 
6 .1. Ευρωπαϊκή Ένωση,  FIFA  
 

Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν λάβει χώρα πολλές φορές 
συζητήσεις περί του θέµατος βία και αθλητισµός και προτείνονται σε αναλογία 
µε την κοινωνική συγκυρία µέτρα για την λύση του προβλήµατος.90 Το 
πρόβληµα όµως παραµένει. 
Ήδη από τη δεκαετία του ’70 το φαινόµενο της βίας στα ποδοσφαιρικά 
γήπεδα αποτέλεσε θέµα συζητήσεων τόσο στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής 
’πολιτικής που αφορά τον αθλητισµό’ αλλά και στο πλαίσιο της Αθλητικής 
Επιστήµης. Παραδειγµατικά αναφέρουµε το πανευρωπαϊκό συνέδριο που 
πραγµατοποιήθηκε το 1977 στις Βρυξέλλες µε θέµα «Βία και Αθλητισµός», 
την συνδιάσκεψη των «Υπουργών Αθλητισµού» που πραγµατοποιήθηκε το 
1978 στο Λονδίνο, το 1981 στη Μαδρίτη91 και έκτοτε κατά καιρούς σε 
διάφορες πόλεις της Ευρώπης µε τελευταίο σταθµό το Μάρτιο του 2007 στη 
Στουτγάρδη για το ίδιο θέµα.92 «Ο αθλητισµός έχει ισχυρή κοινωνική δύναµη 
και εκπροσωπεί αξίες. Μαζί θέλουµε να ενισχύσουµε το ρόλο του αθλητισµού 
στην Ευρώπη και αποφασιστικά να καταπολεµήσουµε σοβαρές απειλές  όπως 
τη βία και το ντόπινγκ», δήλωσε ο Dr. W. Schaeble, Υπουργός Εσωτερικών 
της Γερµανίας, κηρύσσοντας την έναρξη της διυπουργικής συνάντησης των 
26 µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.   Την ατζέντα δε  του συνεδρίου που 
πραγµατοποιήθηκε στο πλαίσιο της συνάντησης, που συµπεριλάµβανε 
θέµατα όπως αθλητισµός και οικονοµία, καταπολέµηση του ντόπινγκ και 
κυρίως καταπολέµηση της βίας στους αθλητικούς χώρους, άνοιξε ο  Franz 
Beckenbauer ως εκπρόσωπος της FIFA και παρουσίασε την εκστρατεία/ 
καµπάνια του τελευταίου παγκοσµίου κυπέλλου(2006) που είχε το σύνθηµα 
«Ευκαιρία να οικοδοµήσουµε φιλίες». Οι βίαιες ταραχές που ξέσπασαν µε 
αφορµή ποδοσφαιρικές συναντήσεις τον τελευταίο χρόνο κυρίως στην Ιταλία 
και τη Γερµανία αποτέλεσαν και το λόγο που οι υπουργοί της ΕΕ που είναι 
υπεύθυνοι για τον αθλητισµό εξετάζουν προσεκτικά το θέµα του αθλητισµού 
και της βίας που συµπεριλαµβάνει δραστηριότητες ενσωµάτωσης, όπως 
προγράµµατα για οπαδούς, πολιτικά µέτρα κ.λπ.   

                                                 
90 Βλ. αναλυτικά όσον αφορά τις τελευταίες εξελίξεις που σχετίζονται µε πρωτοβουλίες της 
’Γερµανικής Προεδρίας’ : http://www.eu2007.de/en/News/Press-Releases/March/0312B... 
91 Βλ. αναλυτικά προς τούτο Schulz, H. J. (1986) : Aggressive Handlungen von Fußballfans. 
Schorndorf : Hofmann. Reihe Sportwissenschaft 21.  
92 Βλ. http://www.eu2007.de/en/News/Press-Releases/March/0312ΒΜIEroeffnung.html 
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Αποφασίστηκε να παρουσιασθεί σύντοµα η λεγόµενη Λευκή Βίβλος του 
Αθλητισµού στο πλαίσιο της οποίας θα αναλύεται ο ρόλος του αθλητισµού 
στην κοινωνία, η οικονοµική διάσταση του αθλητισµού, η οργανωτική  του 
ιδιαιτερότητα και κυρίως το φαινόµενο του ντόπινγκ και της αθλητικής βίας. 
Σύµφωνα µε την Γερµανική Προεδρία στην ΕΕ, «...η βία και το ντόπινγκ 
αποτελεί διεθνές φαινόµενο και η Ευρωπαϊκή Προεδρία στηρίζει τις 
δραστηριότητες για την δηµιουργία και την καθιέρωση ενός δικτύου 
αυτόνοµων εθνικών οργανισµών (NADAs) για την καταπολέµησή του». 
Πολλές συζητήσεις για τις εκδηλώσεις βίας στα ποδοσφαιρικά γήπεδα 
συµπεριλαµβάνουν  και το φαινόµενο του ρατσισµού. Στο πρώτο συνέδριο µε 
θέµα «Αθλητισµός, Βία και Ρατσισµός στην Ευρώπη» που διοργάνωσε το 
συµβούλιο της Ευρώπης στο πλαίσιο της εκστρατείας που ονοµάζεται 
«∆ιαφορετικοί αλλά ΄Ίσοι»  και  πραγµατοποιήθηκε στη Γαλλία 2-5 Απριλίου 
2007, ειδικοί επί του θέµατος έκρουσαν το καµπανάκι του κινδύνου.93 Στο 
πλαίσιο του συνεδρίου τονίστηκε ότι ο αθλητισµός και κατ’ επέκταση το 
ποδόσφαιρο αποτελεί κρίσιµης σηµασίας κοινωνική δραστηριότητα. Βασίζεται 
στον ανταγωνισµό και προκαλεί πάθη και αντιπαραθέσεις. Εν τούτοις πρέπει 
να αποσυνδεθεί από όλες της µορφές βίας, δεδοµένου ότι ένα από τα 
κυριότερα πλεονεκτήµατά του είναι ότι συνδέει και δεν διαιρεί τους λαούς, 
τόνισε ο Maud de Boer-Buquicchio, αναπληρωτής γενικός γραµµατέας του 
Συµβουλίου της Ευρώπης. Ρητορικά ακούγονται καλά όλα αυτά, αλλά το 
ποδόσφαιρο ως αθλητική δραστηριότητα δεν πραγµατώνεται σε κοινωνικό 
κενό.  
  «Τα τελευταία χρόνια έχουµε παρατηρήσει αυξηµένα φαινόµενα βίας, 
διαδηλώσεις µη-ανοχής, ρατσισµού και ξενοφοβίας σε ποδοσφαιρικούς 
αγώνες, γεγονός που µεταβάλλει το νόηµα ενός από τα πλέον δηµοφιλή και 
αγαπηµένα αθλήµατα των Ευρωπαίων. Πρέπει να αποµακρύνουµε τη βία από 
το ποδόσφαιρο διαµέσου της πρόληψης, αποφεύγοντας βέβαια τα υπερβολικά 
µέτρα αστυνόµευσης των σταδίων, µε τη βοήθεια βέβαια της αστυνοµίας σε 
περιπτώσεις που αυτή χρειάζεται, προωθώντας και άλλες µορφές 
συνεργασίας για να διασώσουµε τον κοινωνικό χαρακτήρα του αθλητισµού» 
και κατ’ επέκταση του ποδοσφαίρου δήλωσε στο πλαίσιο του συνεδρίου ο 
υπεύθυνος διοργανωτής Giusto Catania.  
 Γενικά επιδιώκεται σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες ο περιορισµός και η 
αποµόνωση των ’ταραχοποιών’ φιλάθλων και οπαδών όσον αφορά την 
πρόσβαση σε ποδοσφαιρικούς αγώνες.    Με τη λήψη αστυνοµικών και 
νοµικών µέτρων για τη διασφάλιση της δηµόσιας τάξης επιδιώκεται η εξέλιξη 
µιας κοινής στρατηγικής από όλους τους εµπλεκόµενους θεσµούς, έτσι ώστε 
να καταπολεµηθούν και να ελαττωθούν τα φαινόµενα της αθλητικής βίας. Με 
επαρκή πρόσληψη προσωπικού στις δηµόσιες δυνάµεις για την φύλαξη των 
αθλητικών χώρων, µε την κατάλληλη οργάνωση των οµάδων σε συνεργασία 
µε τα µέλη τους, συνεργασία των ποδοσφαιρικών οµάδων και των δηµόσιων 
αρχών ώστε να εξασφαλισθεί η κατασκευή γηπέδων που θα εγγυάται 
λειτουργικά την ασφάλεια των θεατών, λήψη κοινωνικών και εκπαιδευτικών 
µέτρων για την προαγωγή των σχέσεων των αντιπάλων οπαδών κ.λπ.  
Κατά κανόνα τα µέτρα αυτά αφορούν την ασφάλεια του σταδίου, την 
παρεµπόδιση της εκδήλωσης βίαιων επεισοδίων στην εξέδρα 

                                                 
93http//www.sportsviolencesracisme.com 
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χρησιµοποιώντας τεχνολογικά σύγχρονα µέσα (για παράδειγµα κάµερες, 
αρίθµηση θέσεων κ.λπ. ) ελέγχου και παρακολούθησης των θεατών, καθώς 
επίσης και την συνοδεία των οργανωµένων οπαδών  από αστυνοµικά όργανα 
τόσο κατά την πρόσβαση όσο και κατά την αποχώρηση από το στάδιο 
Τα φαινόµενα βίας στα ποδοσφαιρικά γήπεδα δεν είναι ένα φαινόµενο το 
οποίο εκδηλώνεται µόνο στην Ελλάδα ή την Κύπρο. Τα τελευταία δύο χρόνια 
υπάρχει µια ’σχετική έξαρση’ αυτών των φαινοµένων σε πολλές ευρωπαϊκές 
χώρες, στην Ιταλία, στη Γερµανία, στην Ελβετία, στη Σλοβενία, στην 
Ολλανδία, στην Σουηδία, στην Ισπανία, στην Βρετανία, στη Γαλλία, στο Βέλγιο 
κ.λπ.94 Πολλοί φοβούνται ότι η έξαρση της ποδοσφαιρικής βίας µας γυρνάει 
πίσω αρκετές δεκαετίες.   Ήδη από την δεκαετία του ’60 έχει διαπιστωθεί ότι 
πολλοί οπαδοί  µεταφέρουν µαζί τους στο γήπεδο αντικείµενα που µπορούν 
να προκαλέσουν βαρύτατους τραυµατισµούς εάν υπάρξει µια συµπλοκή µε 
φιλάθλους ή οπαδούς της αντίπαλης οµάδας.95  Οι υπεύθυνοι των 
ποδοσφαιρικών ΠΑΕ και των ποδοσφαιρικών συλλόγων αντιµετωπίζουν µε 
’αµηχανία’ το ζήτηµα ελέγχου των οπαδών τους. Ωστόσο ο David Wiill, 
αντιπρόεδρος της  FIFA  δήλωνε στο εγγύς παρελθόν ότι δεν θεωρεί ότι 
κάποια µεµονωµένα περιστατικά  σε διαφορετικές χώρες µπορούν να µας 
οδηγήσουν στο συµπέρασµα ότι έχουµε µια έξαρση των φαινοµένων βίας στο 
ποδόσφαιρο.96  
Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του προέδρου της Παγκόσµιας Οµοσπονδίας 
Ποδοσφαίρου(FIFA), Joseph Blatter, «σήµερα το ποδόσφαιρό µας είναι 
άρρωστο. Πρέπει να του δώσουµε τα κατάλληλα φάρµακα, αυτή είναι η 
αποστολή µας».97 Είναι όµως σύµπτωµα του ποδοσφαίρου οι εκδηλώσεις 
βίας στα γήπεδα, ή το ποδοσφαιρικό γήπεδο ως εναποµείνασα κοινωνική 
περιοχή της µετανεωτερικής κοινωνίας µε σχετικά χαλαρές δοµές, γίνεται 
χώρος και µέσον διακήρυξης κοινωνικών αντιθέσεων ή µέσον εκδηλώσεων 
απόρριψης από κάποιες κοινωνικές οµάδες ποικιλότροπων κοινωνικών 
αξιών; Σε τι αναλογία λοιπόν έχουν οι αιτίες εκδηλώσεων βίας ποδοσφαιρική 
προέλευση και σε τι αναλογία γίνεται το ποδόσφαιρο αντιληπτό ως µέσον, ως 
αφορµή εκδηλώσεων βίας της οποίας τα αίτια είναι ευρύτερης κοινωνικής 
προέλευσης και το ποδοσφαιρικό γήπεδο, ο ποδοσφαιρικός αγώνας 
αποτελούν το ‘µέσον’, την αφορµή; Ωστόσο πέραν της αναλογίας καλούνται οι 
ποδοσφαιρικοί θεσµοί να λύσουν το πρόβληµα της βίας η οποία εκδηλώνεται 
στα ποδοσφαιρικά γήπεδα. Όταν αναφερόµαστε και σε αιτίες πέραν του 
ποδοσφαίρου υπονοούµε ότι για την λύση του προβλήµατος έχουν ευθύνη και 
άλλοι θεσµοί, πέραν των ποδοσφαιρικών. 
 

 
6.2. Αντιµετώπιση του φαινοµένου της ποδοσφαιρικής βίας στην 
ελληνική πραγµατικότητα 
  

                                                 
94 Βλ. αναλυτικά In : http:www.nzherald.co.nz/section/4/story.cfm?c-id=4ob  
95 Σε πολλές έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν στο παρελθόν στη Γερµανία επισηµαίνεται ότι 
πολλοί φίλαθλοι ή οπαδοί φέρουν µαζί τους στο γήπεδο ’αλυσίδες ασφαλείας 
µοτοποδηλάτων’, µαχαίρια, ακόµα και πιστόλια. Βλ. χαρακτηριστικά : Kunkel, R. (1974) : 
Krieg in der Nordkurve. In : Die Zeit, Nr. 50 vom 6. 12. 1974.     
96 Βλ. αναλυτικά In : http:www.nzherald.co.nz/section/4/story.cfm?c-id=4ob 
97 Βλ. αναλυτικά In :  http: //www.tsr.ch/tsr/index.html?siteSect=7650597. 
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H Ελλάδα ως κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει προσυπογράψει 
την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τη βία στους αθλητικούς χώρους η οποία και 
κυρώθηκε από τη Βουλή µε το νόµο 1787/ 1987.98 Τα µέτρα που προτείνονται 
από τη σύµβαση αυτή, όπως η λήψη κοινωνικών και εκπαιδευτικών µέτρων 
δια των µέσων µαζικής ενηµέρωσης και η κατάρτιση εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων για «την προαγωγή του αθλητικού ιδεώδους»99 εάν και 
υιοθετήθηκαν από την Ελληνική Πολιτεία δεν ενεργοποιήθηκαν κοινωνικά. 
Στην ελληνική επικράτεια ακόµα και σε επίπεδο Super Liga είµαστε µακράν 
τέτοιων προβληµατισµών µολονότι έχουµε υπογράψει την Ευρωπαϊκή 
Σύµβαση για τη Βία στους Αθλητικούς Χώρους από το 1985.100  
 Η σύσταση από την Ελλάδα της ∆ιαρκούς Επιτροπής Αντιµετώπισης της βίας 
(∆ΕΑΒ), τα µέλη της οποίας αποζηµιώνονται µηνιαίως101, έχει σαν σκοπό την 
καταπολέµηση των φαινοµένων βίας που εκδηλώνονται στους αθλητικούς 
χώρους και ιδιαίτερα στα ποδοσφαιρικά γήπεδα, µέχρι σήµερα δεν έχει φέρει 
κάποιο αποτέλεσµα τουλάχιστον στο βαθµό που είµαστε πληροφορηµένοι. 
Φυσικά ο στόχος της προσπάθειάς µας δεν είναι να αναλύσουµε τα 
νοµοθετήµατα που σχετίζονται µε τη βία, αλλά να αναζητήσουµε της αιτίες του 
φαινοµένου το οποίο αν και σαν ζήτηµα στο εξωτερικό έχει αποτελέσει 
αντικείµενο επιστηµονικής επεξεργασίας από αθλητικούς και ευρύτερα 
κοινωνικούς επιστήµονες στην Ελλάδα και την Κύπρο εν τούτοις δεν έχει 
αποτελέσει το θέµα της βίας στα ποδοσφαιρικά γήπεδα αντικείµενο 
συστηµατικής επιστηµονικής διερεύνησης. Μονάχα όταν συµβαίνουν 
επεισόδια βίας τα οποία έχουν και κάποιες σοβαρές επιδράσεις στον 
ευρύτερο κοινωνικό ιστό συγκεντρώνονται, τα ίδια πάντα πρόσωπα στους 
ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς και σχολιάζουν τις περισσότερες 
φορές α-νοηµατικά τα γεγονότα, ανασύροντας επιλεκτικές µνήµες από ένα 
µυθοποιηµένο ποδοσφαιρικό παρελθόν.  
 

7 . Μεθοδολογία της Έρευνας 
 

Οι έρευνες σχετικά µε τη βία στον αθλητισµό όπως αυτή εκδηλώνεται στα 
ποδοσφαιρικά γήπεδα, έχουν να αντιµετωπίσουν γενικά και κάποια 
προβλήµατα που σχετίζονται µε µεθοδολογικές δυσκολίες. Οι παράµετροι οι 
οποίοι συγκροτούν τη συµπεριφορά των φιλάθλων και ειδικότερα τη βίαιη 
συµπεριφορά  στο ποδοσφαιρικό γήπεδο ως αντικείµενο επιστηµονικής 
διερεύνησης στο πλαίσιο των πραγµατικών κοινωνικών καταστάσεων του 
σταδίου δεν είναι ’πειραµατικά’ εύκολα και προσβάσιµα µεγέθη . 
Μεµονωµένες παράµετροι και µεταβλητές που ενδιαφέρουν τον ερευνητή και 
σχετίζονται µε το πρόσωπο του συµµετέχοντος σε βίαιες εκδηλώσεις 
εµφανίζουν κατά περίπτωση µια ποικιλότητα και µια µεταβλητότητα, η οποία 
δυσχεραίνει την έρευνα για παράδειγµα όσον αφορά την αποµόνωση και την 

                                                 
98 Βλ. Παναγιωτόπουλος, ∆. (2005): ∆ιεθνείς Αθλητικοί & Ολυµπιακοί Θεσµοί. Εκδόσεις 
Έννοια. Αθήνα. Σελ. 325.   
99 Η εισήγηση στους πολιτικούς υπεύθυνους από ‘έγκριτους’ νοµικούς για χρήση όρων σε 
νοµοθετικά έγγραφα όπως «αθλητικά ιδεώδη», δείχνει ότι στον ελληνικό χώρο είµαστε 
‘παντελώς εκτός θέµατος’.   
100 Βλ. αναλυτικά Παναγιωτόπουλος, ∆. (2005): ∆ιεθνείς Αθλητικοί & Ολυµπιακοί Θεσµοί. 
Εκδόσεις Έννοια. Αθήνα. Σελ. 323-331.   
101 Ibid, σελ. 330. 
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’ποσοστοποίηση’ συγκεκριµένων δεδοµένων. Τα προβλήµατα αυτά που 
αφορούν κατά κύριο λόγο τις ‘ψυχολογικές’ διερευνητικές προσπάθειες έχουν 
επισηµανθεί εδώ και αρκετές δεκαετίες στη αθλητική επιστηµονική 
βιβλιογραφία.102 
Από µεθοδολογική άποψη ωστόσο οι διερευνητικές προσπάθειες που 
αναφέρονται στο φαινόµενο της βίας στον αθλητισµό και ιδιαίτερα στο 
ποδόσφαιρο, µπορούν να ταξινοµηθούν σε δύο µέρη. Στη µια πλευρά 
κατατάσσονται εργασίες ‘φαινοµενολογικού χαρακτήρα’ στο πλαίσιο των 
οποίων προσεγγίζεται το πρόβληµα σε ποιοτικά επίπεδα και στην άλλη 
πλευρά τοποθετούνται ‘εµπειρικές/ποσοτικές’ διερευνητικές προσπάθειες οι 
οποίες βασίζονται σε συστηµατικές µαθηµατικές στατιστικές µεθόδους 
ανάλυσης συγκεκριµένων εµπειρικών δεδοµένων, µε στόχο την παρουσίαση 
στατιστικά αξιόπιστων επεξηγήσεων. Οι φαινοµενολογικού χαρακτήρα 
εργασίες σχετικά µε το φαινόµενο της ποδοσφαιρικής βίας βασίζονται 
ουσιαστικά στις ‘θεωρίες περί επιθετικότητας’ (ψυχο-αναλυτική θεωρία, 
θεωρία των κινήτρων, θεωρία της υπόθεσης περί κάθαρσης, κ.λπ.).103 Στο 
πλαίσιο αυτό ταξινοµούνται και διερευνητικές προσπάθειες οι οποίες 
προσεγγίζουν το πρόβληµα της βίας που αφορά τους θεατές από διαφορετική 
ψυχολογική, κοινωνικο-ψυχολογική και κοινωνιολογική άποψη.104 Από την 
άλλη πλευρά ταξινοµούνται ερευνητικές προσπάθειες οι οποίες βασίζονται σε 
εµπειρικά δεδοµένα προερχόµενα είτε από συστηµατική παρατήρηση, είτε 
από ερωτηµατολόγια µε βάση τα οποία επιδιώκεται να εντοπισθούν τα αίτια 
και οι αφορµές που κατά κανόνα έχουν κοινωνικές καταβολές και λειτουργούν 
καταλυτικά όσον αφορά την εµφάνιση της βίας στα ποδοσφαιρικά γήπεδα.105 
Στις κοινωνικές επιστήµες τόσο η επιστηµονική εµπειρία όσο και η καθηµερινή 
εµπειρία  έχουν µια κοινή βάση, στηρίζονται σε παρατηρήσεις µε τη διαφορά 
ότι η επιστηµονική παρατήρηση προσπαθεί από µια σειρά οµοίων και 
επαναλαµβανόµενων καταστάσεων να ανιχνεύσει τα κοινά τους στοιχεία και 
στη συνέχεια να κατανοήσει και να προσδιορίσει τη σχέση των 
παρατηρούµενων γεγονότων µε τα προς διερεύνηση ερωτηµατικά. Για τη 
µελέτη  συγκεκριµένων κοινωνικών γεγονότων  είναι απαραίτητη η 
συγκέντρωση εξειδικευµένων πληροφοριών που αφορούν συγκεκριµένες 

                                                 
102Βλ. µεταξύ άλλων Volkamer, M. (1973) : Sozialpsychologische Probleme des Schausports. 
In: Jeunesse et Sport 5, 127-130.       
  
103 Βλ. µεταξύ άλλων κάποιες από τις πρώτες προσπάθειες αυτού του περιεχοµένου : 
Bandura, A. /Walters, R. H. (1959): Adolescent aggression: A study of the influence of child 
training practices and family interrelationships. New York; Lorenz, K. (1963) : Das so 
genannte Böse. Wien; Dollard, J. et al. (1939): Frustration and Aggression. New Haven. 
104 Από τις πρώτες εργασίες αυτής της µορφής, βλ. µεταξύ άλλων  Olweus, D. (1972) : 
Personality and aggression. In: Cole, J. / Jensen D.: Nebraska Symposium on motivation. 
Lincoln/Neb. 261-321; Berkowitz, L. (1962): Aggression: a social psychological analysis. New 
York; Becker, P. (1982): Haut’ se, haut’ se in ’ne Scnauze- Das Fußballstadion als Ort der 
Reproduktion sozialer Strukturen. In : Pilz, G. (Hrsg.) : Sport und körperliche Gewalt. 
Reinbek. 72-84; Stemme, F. (1980) : Der Fußball und seine Konflikte. In : Der Fußball-Trainer 
31, 1-4.  
105 Βλ. µεταξύ άλλων Friebel, H. (1980): Krieg der Fans oder Fußball ist mein Leben. In: 
Betrifft Erziehung 7/8,40-44. Gabler, H./ Schulz, H. / Weber, R. (1982) : 
Zuschaueragressionen – eine Feldstudie über Fußballfans. In : Pilz u.a. : Sport und Gewalt. 
Schorndorf. 23-60; Herrmann, H. (1980) : Fans als Stimulans und als Konfliktpotential. In : 
Lindner, R. (Hrsg.) : Der Fußballfan. Ansichten vom Zuschauer. Frankfurt. 139-147. 
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ιδιότητες των στοιχείων που συνιστούν αυτά τα  γεγονότα, όπως για 
παράδειγµα η συχνότητα εµφάνισής των, αλλά και συγκεκριµένες τεχνικές 
ανάλυσης της συλλεγόµενης πληροφορίας.  
Στόχος ετούτης της µελέτης είναι να προσεγγίσουµε µε συστηµατικό και 
αντικειµενικό κατά το δυνατόν τρόπο το φαινόµενο της βίας στα ποδοσφαιρικά 
γήπεδα, ως κοινωνικό φαινόµενο και πέρα από την συστηµατική του 
περιγραφή που θεωρούµε ότι είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της επιστηµονικής 
έρευνας, επιδίωξή µας είναι να διατυπώσουµε  µια άποψη, ένα συµπέρασµα 
και για κάποιες πραγµατικότητες οι οποίες δεν γίνονται άµεσα αντιληπτές 
επειδή προκύπτουν ως αιτιατές σχέσεις µεταξύ των στοιχείων που 
παρατηρούµε.  
  Με συγκεκριµένες θεωρητικές αναφορές (υποθέσεις, διατύπωση 
ερωτηµατικών, εννοιολογικά εργαλεία),  οι οποίες αλληλο-σχετίζονται 
προσπαθούµε να κατανοήσουµε τη φύση του φαινοµένου της βίας στο 
γήπεδο και κάτω από δεδοµένες συνθήκες περιορίζοντας τα επίπεδα της 
ενδεχοµενικότητάς του, να προβλέψουµε όσο µας επιτρέπει η παρούσα 
κοινωνική και πολιτισµική συγκυρία την εξέλιξή του. Πρέπει να τονίσουµε ότι η 
θεωρητική µας αναφορά αποτελεί ουσιαστικό και αναπόσπαστο τµήµα της 
εµπειρικής έρευνας εφόσον επιδιώκουµε µε αυτή τον έλεγχο των θεωρητικά 
διατυπωµένων εικασιών µας σχετικά µε την ισχύ τους σε πραγµατικές, 
δηλαδή σε εµπειρικές συνθήκες. Οι θεωρητικές µας υποθέσεις και ο 
συστηµατικός τρόπος ελέγχου αυτών των υποθέσεων που πραγµατοποιείται 
µε βάση συγκεκριµένους κανόνες αποτελούν και την µέθοδό µας. Με 
προγραµµατισµένη και συστηµατική συλλογή, ανάλυση και ερµηνεία των 
δεδοµένων µας επιδιώκουµε να προσεγγίσουµε αξιόπιστες ερµηνείες, αλλά 
και λύσεις σχετικά µε το σηµαντικό πρόβληµα της βίας στο ποδοσφαιρικό 
γήπεδο.  
Η έρευνα αυτή µπορεί να γίνει κατανοητή ως βασική έρευνα που στόχο έχει 
να καταλήξει σε θεωρητικά συµπεράσµατα παράγοντας καινούργια γνώση 
γύρω από το πρόβληµα της βίας στο γήπεδο, αλλά ταυτόχρονα ευελπιστούµε 
οι θεωρητικές αυτές γνώσεις να βρουν και πρακτική εφαρµογή (έχει δηλαδή 
και χαρακτήρα εφαρµοσµένης έρευνας), από τους εµπλεκόµενους στο 
πρόβληµα θεσµούς. 
Αξιοποιούµε το υπάρχον για τον προβληµατισµό µας επίπεδο της 
εξειδικευµένης θεωρητικής γνώσης, αλλά ταυτόχρονα και τη γνώση για τις 
γενικότερες κοινωνικές διαστάσεις που σχετίζονται µε το πρόβληµα της βίας 
στον αθλητισµό. Στο πλαίσιο αυτό κατασκευάσαµε ένα ερωτηµατολόγιο το 
οποίο και ελέγξαµε όσον αφορά την λειτουργικότητά του. Επειδή επιδιώκουµε 
µε τη χρήση ερωτηµατολογίου να συλλέξουµε στοιχεία που θα µας 
βοηθήσουν να περιγράψουµε τη φύση της βίας στο γήπεδο, ως κοινωνικό 
γεγονός, αλλά και να προσδιορίσουµε τις σχέσεις µεταξύ  αυτού του 
γεγονότος µε άλλα τα οποία λειτουργούν καταλυτικά στην εµφάνισή του, η 
έρευνα αυτή µπορεί να προσδιοριστεί ως περιγραφική έρευνα. 
 Επιλέξαµε για την στατιστική ανάλυση106 των δεδοµένων την στατιστική 
διαδικασία SPSS v 11. Για την στατιστική ανάλυση χρησιµοποιήθηκε η 
περιγραφική στατιστική και το µη παραµετρικό τεστ χ2. Το επίπεδο 

                                                 
106 Η στατιστική επεξεργασία και ανάλυση των δεδοµένων της έρευνας πραγµατοποιήθηκε 
από τον κ. Γ. Ντάλα, Λέκτορα στο ΤΕΦΑΑ/ΕΚΠΑ.  
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σηµαντικότητας ορίστηκε το p<.05.  Στην ερµηνεία των αποτελεσµάτων 
ελέγξαµε το επίπεδο µέτρησης των µεταβλητών και το στατιστικό µοντέλο που 
επιλέξαµε  το οποίο και µας επιτρέπει την αξιοποίηση των 
αποτελεσµάτων(εγκυρότητα  των αποτελεσµάτων).  
Πολλά ερωτηµατικά τα οποία θέσαµε, όπως αυτά που σχετίζονται µε το 
γυναικείο ποδόσφαιρο ή µε έναν ευρύτερο συσχετισµό του προβλήµατος της 
γηπεδικής βίας µε άλλα κοινωνικά προβλήµατα, αλλά και η συµµετοχή για 
πρώτη φορά αρµόδιων για την περιφρούρηση των γηπεδικών χώρων 
ανώτερων αξιωµατικών της Ελληνικής Αστυνοµίας,  δίνουν και έναν 
πρωτότυπο χαρακτήρα στην έρευνα αυτή. Επίσης και ο αριθµός των 
συµµετεχόντων στην έρευνα ( Ν= 1031) και η κοινωνική τους ποικιλοµορφία 
της δίνουν αξιοπιστία, πρωτοτυπία και σε µεγάλο βαθµό εγκυρότητα. Γι’ αυτό 
και προσδιορίσαµε την ερευνά µας ως δειγµατοληπτική.   
Βασικός µας σκοπός ήταν να ανιχνευθούν οι αιτίες οι οποίες ‘παράγουν’ αυτό 
το φαινόµενο. Ο πληθυσµός στον οποίο επικεντρωθήκαµε εµφανίζει κατ’ 
επιλογή µας µια ποικιλοµορφία. Απευθυνθήκαµε σε εξειδικευµένους µε το 
θέµα της βίας ανώτερους αξιωµατικούς της αστυνοµίας, σε εν ενεργεία αλλά 
και παλαίµαχους ποδοσφαιριστές, προπονητές ποδοσφαίρου, φοιτητές και 
φοιτήτριες του ΤΕΦΑΑ µε ειδικότητα στο ποδόσφαιρο, φιλάθλους στα γήπεδα 
και απλούς ανθρώπους της καθηµερινότητας στην Ελλάδα και την Κύπρο. 
Αυτό θεωρούµε ότι διασφαλίζει την αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος. Τα 
αποτελέσµατα της έρευνάς µας προκύπτουν από µια ποσοτική ανάλυση των 
δεδοµένων τα οποία όµως στη συνέχεια επιδιώκουµε να τα ερµηνεύσουµε µε 
ποιοτικές θεωρητικές προσεγγίσεις. Ο χρόνος που είχαµε στη διάθεσή µας για 
την έρευνα αυτή δεν µας επέτρεψε να επιλέξουµε µια περισσότερο αξιόπιστη 
τεχνική όπως αυτή της ‘συµµετοχικής παρατήρησης’, ή της διεξαγωγής 
συνεντεύξεων, η οποία θα µας απέδιδε ως καθαρά ποιοτική ερευνητική 
διαδικασία καλύτερα αποτελέσµατα, κυρίως καταγράφοντας µε συστηµατικό 
τρόπο τις απόψεις των µελών των σηµαντικότερων συνδέσµων φιλάθλων για 
το συγκεκριµένο θέµα που τους αφορά άµεσα.  
Ο πληθυσµός που επιλέξαµε ως δείγµα, ο πληθυσµός στόχος θεωρούµε ότι 
είναι σε υψηλά επίπεδα αντιπροσωπευτικός για την διερεύνηση του 
προβλήµατος που θέσαµε. 
Η βαρύτητα της διερεύνησής µας δεν δίνεται ουσιαστικά µόνο στους οπαδούς 
ή τους φιλάθλους αλλά στο κοινωνικό περιβάλλον, σε κοινωνικές 
παραµέτρους οι οποίες ενδεχοµένως προοιωνίζουν και ταυτόχρονα  
λειτουργούν καταλυτικά στην εµφάνιση της βίας. Επιδιώκουµε εποµένως 
πέραν των άλλων και την ενεργοποίηση µιας κοινωνικής αυτοθεµατοποίησης, 
ενός κοινωνικού αναστοχασµού.          
    

8. Στατιστική Ανάλυση και Συζήτηση 
 
Στη µελέτη συµµετείχαν 1031 άτοµα και των δύο φύλων (82.7% γένους 
αρσενικού και 16.8% γένους θηλυκού) που εκπροσωπούν διαφορετικά 
κοινωνικά στρώµατα ενώ το φάσµα της ηλικίας τους κυµαίνεται σε ποσοστό 
23.4% κάτω των 20 ετών, σε ποσοστό 35.2% µεταξύ 20-29 ετών, σε ποσοστό 
9.7% µεταξύ 30-39 ετών, σε ποσοστό 21.0% µεταξύ 40-49 ετών, σε ποσοστό 
10.1% µεταξύ 50-59 ετών και σε ποσοστό 0.1% για ηλικίες πάνω από 60 
ετών. To συνολικό δείγµα κατηγοριοποιήθηκε σε πέντε διαφορετικές οµάδες: 
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Την 1η οµάδα (Ν =335) συγκροτούν τα δεδοµένα που συγκεντρώθηκαν από 
την Κύπρο. Η 2η οµάδα (Ν =35) συγκροτείται από ανώτερους και ανώτατους 
αξιωµατικούς της αστυνοµίας. Η 3η οµάδα (Ν =343) απαρτίζεται από φοιτητές-
τριες των ΤΕΦΑΑ της ειδικότητας ποδοσφαίρου. Η 4η οµάδα (Ν=143) 
συγκροτείται από επαγγελµατίες και ερασιτέχνες ποδοσφαιριστές, καθώς 
επίσης και από επαγγελµατίες προπονητές του ποδοσφαίρου. Η 5η οµάδα 
(Ν=175) αποτελείται από γονείς των οποίων τα παιδιά φοιτούν σε ακαδηµίες 
ποδοσφαίρου.    
Ερώτηση 1. Από τους ερωτηθέντες το 43.0% ασχολείται µε το ποδόσφαιρο 
ενεργά κατά τον ελεύθερο χρόνο, το 37.5% συµµετέχει σε τοπικά ερασιτεχνικά 
πρωταθλήµατα, το 6.0% προέρχεται από τον χώρο του επαγγελµατικού 
ποδοσφαίρου, ενώ ποσοστό 12.4% δεν έχει ασχοληθεί ενεργά ποτέ µε το 
ποδόσφαιρο. Τα ποσοστά των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε την 
προαναφερόµενη οµαδοποίηση) αναφορικά µε το εάν είναι ή ήταν 
επαγγελµατίες ποδοσφαιριστές (περίπτωση 1α) αναγράφονται στον πίνακα 1. 
Αντίστοιχα παρουσιάζονται τα επιµέρους ποσοστά των οµάδων σχετικά µε το 
αν είναι ή ήταν ερασιτέχνες ποδοσφαιριστές (περίπτωση 1β). Η περίπτωση 1γ 
αναφέρεται στο ερώτηµα εάν οι ερωτηθέντες των επιµέρους οµάδων 
αφιερώνουν τον ελεύθερο χρόνο τους στο ποδόσφαιρο. Τέλος τα άτοµα που 
δεν έχουν παίξει ποτέ ποδόσφαιρο αφορούν την περίπτωση 1δ. 

 
 

 

Πίνακας 1 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

1α 12 (19,4%) 1 (1,6%) 12 (19,4%) 35 (56,5%) 2 (3,2%) 

1β 69 (17,8%) 7 (1,8%) 139 (35,9%) 103 (26,6%) 69 17,8(%) 

1γ 157 (35,5%) 22 (5,0%) 163 (36,8%) 4 (0,9%) 97 (21,9%) 

1δ 90 (70,3%) 5 (3,9%) 26 (20,3%)  7 (5,5%) 

Σύνολο 328 (32,2%) 35 (3,4%) 340 (33,3%) 142 (13,9%) 175 (17,2%) 

 

 

 

Ερώτηση 2. Οι απόψεις των ερωτηθέντων σχετικά µε το εάν παρακολουθούν 
αγώνες ποδοσφαίρου στην τηλεόραση, στη µεγαλύτερη πλειοψηφία τους 
(ποσοστό 65.8%)  απάντησαν ότι παρακολουθούν αγώνες ποδοσφαίρου 
πολύ συχνά ανεξάρτητα από τις οµάδες που συµµετέχουν στον ποδοσφαιρικό 
ανταγωνισµό. Τα ποσοστά των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε την 
προαναφερόµενη οµαδοποίηση) αναφορικά µε το αν βλέπουν ποδόσφαιρο 
στην τηλεόραση µόνον αν παίζει η οµάδα τους (περίπτωση 2α) αναγράφονται 
στον πίνακα 2. Αντίστοιχα παρουσιάζονται τα επιµέρους ποσοστά των 
οµάδων σχετικά µε το αν βλέπουν ποδόσφαιρο στην τηλεόραση ανεξάρτητα 
από το ποια οµάδα παίζει (περίπτωση 2β). Η περίπτωση 2γ αναφέρεται στο 
ερώτηµα αν σπάνια βλέπουν ποδόσφαιρο στην τηλεόραση και η περίπτωση 
2δ αναφέρεται σε αυτούς που δεν βλέπουν ποτέ. 
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Πίνακας 2 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

2α 49 (50,5%) 6 (6,1%) 35 (35,7%) 5 (5,1%) 3 (3,1%) 

2β 157 (23,2%) 13 (1,9%) 231 (34,1%) 135 (19,9%) 142 (20,9%) 

2γ 106 (49,1%) 12 5,6(%) 68 (31,5%) 3 (1,4%) 27 (12,5%) 

2δ 21 (63,6%) 4 (12,1%) 6 (18,2%)  2 (6,1%) 

Σύνολο 333 (32,5%) 35 (3,4%) 340 (33,2%) 143 (14,0%) 174 (17,0%) 

      

 

 

Ερώτηση 3. Στην ερώτηση εάν πηγαίνουν στο γήπεδο για να 
παρακολουθήσουν έναν ποδοσφαιρικό αγώνα, το 28.8% δήλωσε ότι πηγαίνει 
µόνον όταν παίζει η δική τους οµάδα, το 29.8% µόνον όταν πρόκειται να δουν 
ένα καλό αγώνα, και το 29.1% σπάνια πηγαίνουν στο γήπεδο. Τα ποσοστά 
των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε την προαναφερόµενη 
οµαδοποίηση) σχετικά µε το αν πηγαίνουν στο γήπεδο µόνον όταν παίζει η 
οµάδα τους (περίπτωση 3α) αναγράφονται στον πίνακα 3. Αντίστοιχα τα 
ποσοστά που πηγαίνουν στο γήπεδο που πιστεύουν ότι πρόκειται να δουν 
έναν καλό αγώνα παρουσιάζονται στην περίπτωση 3β. Η περίπτωση 3γ 
αναφέρεται σε αυτούς που πηγαίνουν σπάνια στο γήπεδο και η περίπτωση 
3δ αναφέρεται σε αυτούς που δεν έχουν πάει ποτέ στο γήπεδο. 

 

Πίνακας 3 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

3α 90 (30,3%) 3 (1,0%) 111 (37,4%) 49 (16,5%) 44 (14,8%) 

3β 63 (20,5%) 8 (2,6%) 115 (37,5%) 66 (21,5%) 55 (17,9%) 

3γ 117 (39,0%) 19 (6,3%) 84 (28,0%) 27 (9,0%) 53 (17,7%) 

3δ 63 (52,5%) 5 (4,2%) 29 (24,2%) 1 (0,8%) 22 (18,3%) 

Σύνολο 333 (32,5%) 35 (3,4%) 339 (33,1%) 143 (14,0%) 174 (17,0) 

 

 

 

 

Ερώτηση 4. Το δείγµα σε ποσοστό 69.8% θεωρεί τον εαυτό του ως φίλαθλο 
ενώ µόνο το 12.8% τον θεωρεί ως οπαδό. Τα ποσοστά των επιµέρους 
οµάδων (σε αντιστοιχία µε την προαναφερόµενη οµαδοποίηση) σχετικά µε το 
αν θα χαρακτήριζαν τον εαυτό τους ως οπαδό (περίπτωση 4α) αναγράφονται 
στον πίνακα 4. Αντίστοιχα τα ποσοστά που θα χαρακτήριζαν τον εαυτό τους 
ως φίλαθλο παρουσιάζονται στην περίπτωση 4β. Η περίπτωση 4γ αναφέρεται 
σε αυτούς που απάντησαν ‘δεν ξέρω-δεν απαντώ‘. 
 

Πίνακας 4 



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 
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ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

4α 61 (46,2%) 2 (1,5%) 54 (40,9%) 9 (6,8%) 6 4,5(%) 

4β 167 (23,2%) 28 (3,9%) 248 (34,4%) 128 (17,8%) 149 (20,7%) 

4γ 103 (60,9%) 4 (2,4%) 38 (22,5%) 6 (3,6%) 18 (10,7%) 

Σύνολο 331 (32,4%) 34 (3,3%) 340 (33,3%) 143 (14,0%) 173 (16,9%) 

 

 

Ερώτηση 5. Στις περιπτώσεις που οι ερωτηθέντες χαρακτηρίζουν τον εαυτό 
τους ως φίλαθλο, το 79.8% απάντησε ότι δεν είναι µέλος σε κάποια Ένωση 
φιλάθλων, ενώ το 8.6% απάντησε θετικά ότι δηλαδή είναι µέλος σε κάποια 
Ένωση φιλάθλων. Τα ποσοστά των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε την 
προαναφερόµενη οµαδοποίηση) σχετικά µε το αν εκείνοι που 
αυτοχαρακτηρίζονται ως οπαδοί ή ως φίλαθλοι είναι και µέλη σε κάποια 
ένωση φιλάθλων τα ποσοστά που απάντησαν θετικά αναγράφονται στην 
περίπτωση 5α ενώ αυτά που απάντησαν αρνητικά στην περίπτωση 5β. 

 
Πίνακας 5 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

5α 21 (23,6%) 1 (1,1%) 40 (44,9%) 8 (9,0%) 19 (21,3%) 

5β 257 (31,2%) 28 (3,4%) 272 (33,0%) 130 (15,8%) 138 (16,8%) 

Σύνολο 278 (30,4%) 29 (3,2%) 312 (34,1%) 138 (15,1%) 157 (17,2%) 

 

 

 

Ερώτηση 6. Οι ερωτηθέντες σε ένα ποσοστό 42.% απάντησαν ότι ο λόγος 
για τον οποίο πηγαίνουν στο γήπεδο είναι η αγάπη τους για το ποδόσφαιρο, 
ενώ µόνο ένα πολύ µικρό ποσοστό (6.1%) δήλωσε ότι πηγαίνει στο γήπεδο 
για να ξεφύγει από την καθηµερινότητα. Τα ποσοστά των επιµέρους οµάδων 
(σε αντιστοιχία µε την προαναφερόµενη οµαδοποίηση) γιατί πηγαίνουν στο 
γήπεδο να παρακολουθήσουν έναν ποδοσφαιρικό αγώνα επειδή αγαπούν το 
ποδόσφαιρο και θέλουν να δουν ένα ωραίο παιχνίδι αναγράφονται στην 
περίπτωση 6α. Αντίστοιχα αυτοί που θέλουν να ενισχύσουν την οµάδα τους 
στην περίπτωση 6β. Αυτούς που τους αρέσει η ατµόσφαιρα στο γήπεδο 
αναγράφονται στην περίπτωση 6δ ενώ εκείνοι που πηγαίνουν 
παρασυρόµενοι από το φιλικό περιβάλλον στην περίπτωση 6ε. Τέλος στην 
περίπτωση 6στ αναγράφεται το ποσοστό ‘δεν ξέρω-δεν απαντώ‘. 
 

 

Πίνακας 6 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 
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Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 
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6α 134 (30,9%) 19 (4,4%) 135 (31,2%) 79 (18,2%) 66 (15,2%) 

6β 45 (20,9%) 3 (1,4%) 75 (34,9%) 50 (23,3%) 42 (19,5%) 

6γ 26 (22,2%) 2 (1,7%) 58 (49,6%) 8 (6,8%) 23 (19,7%) 

6δ 30 (47,6%) 2 (3,2%) 17 (27,0%) 4 (6,3%) 10 (15,9%) 

6ε 9 (20,9%) 1 (2,3%) 21 (48,8%) 2 (4,7%) 10 (23,3%) 

6στ 74 (54,0%) 5 (3,6%) 34 (24,8%)  24 (17,5%) 

Σύνολο 318 (31,5%) 32 (3,2%) 340 (33,7%) 143 (14,2%) 175 (17,4%) 

 

 

 

Ερώτηση 7. Στην ερώτηση εάν είναι σηµαντικό να κερδίζει η οµάδα που 
υποστηρίζουν το µεγαλύτερο ποσοστό (48.2%) το θεωρεί πολύ σηµαντικό 
ενώ το 39.7% είναι αδιάφορο, απλά προσδοκούν να δουν ένα καλό 
ποδοσφαιρικό αγώνα. Τα ποσοστά των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε 
την προαναφερόµενη οµαδοποίηση) στην ερώτηση πόσο σηµαντικό είναι για 
σας να κερδίζει η οµάδα σας το ποσοστό που απάντησε ότι τους είναι 
αδιάφορο και απλά θέλουν να παρακολουθήσουν έναν ωραίο αγώνα 
αναγράφεται στην περίπτωση 7α. Αντίστοιχα το ποσοστό που θεωρεί πολύ 
σηµαντικό να κερδίζει η οµάδα τους είναι η περίπτωση 7β και στην 
περίπτωση 7γ αναγράφεται το ποσοστό ‘δεν ξέρω-δεν απαντώ‘. 

 

Πίνακας 7 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

7α 99 (24,2%) 22 (5,4%) 155 (37,9%) 48 (11,7%) 85 (20,8%) 

7β 172 (34,6%) 9 (1,8%) 155 (31,2%) 93 (18,7%) 68 (13,7%) 

7γ 50 (47,6%) 3 2,9(%) 28 (26,7%) 2 (1,9%) 22 (21,0%) 

Σύνολο 321 (31,8%) 34 (3,4%) 338 (33,4%) 143 (14,1%) 175 (17,3%) 

 

 

Ερώτηση 8. Στην ερώτηση εάν θεωρείται σωστό, µια σκόπιµη επικίνδυνη και 
αντιαθλητική ενέργεια του ποδοσφαιριστή για να εµποδίσει τον αντίπαλο να 
επιτύχει γκολ, το 67.1% απάντησε αρνητικά αλλά ένα ποσοστό 26.3% θεωρεί 
σωστή αυτή την ενέργεια. Τα ποσοστά των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία 
µε την προαναφερόµενη οµαδοποίηση) αντίστοιχα µε την ερώτηση εάν 
θεωρούν σωστή µια σκόπιµη αντιαθλητική ενέργεια από έναν ποδοσφαιριστή 
µε σκοπό να αποκτήσει η οµάδα του πλεονέκτηµα το ποσοστό που απάντησε 
καταφατικά αναγράφεται στην περίπτωση 8α και το αντίστοιχο που απάντησε 
αρνητικά στην περίπτωση 8β. Στην περίπτωση 8γ αναγράφεται το ποσοστό 
που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

Πίνακας 8 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

8α 50 (18,5%) 3 (1,1%) 97 (35,8%) 67 (24,7%) 54 (19,9%) 

8β 250 (36,1%) 29 (4,2%) 225 (32,5%) 73 (10,5%) 115 (16,6%) 
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8γ 28 (48,3%) 2 (3,4%) 19 (32,8%) 3 (5,2%) 6 (10,3%) 

Σύνολο 328 (32,1%) 34 (3,3%) 341 (33,4%) 143 (14,0%) 175 (17,1%) 

 

 

 

 

Ερώτηση 9. Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων (82.3%) θεωρεί 
ένας ποδοσφαιριστής ο οποίος δεν έχει καλή φυσική κατάσταση και καλή 
τεχνική κατάρτιση, εποµένως δεν προσφέρει καλό θέαµα, µπορεί να 
αποτελέσει αφορµή επεισοδίων µέσα στον αγωνιστικό χώρο. Τα ποσοστά 
των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε την προαναφερόµενη 
οµαδοποίηση) σχετικά µε το αν η µη ύπαρξη καλής φυσικής και τεχνικής 
κατάρτισης αποτελούν καταλυτικά στοιχεία στην εµφάνιση της βίας στο 
γήπεδο αναγράφονται στην περίπτωση 9α ενώ στην περίπτωση 9β αυτών 
που υποστηρίζουν το αντίθετο. Στην περίπτωση 9γ αναγράφεται το ποσοστό 
που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

 

 

 

Πίνακας 9 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

9α 231 (27,2%) 33 (3,9%) 294 (34,7%) 128 (15,1%) 162 (19,1%) 

9β 54 (55,1%) 1 (1,0%) 30 (30,6%) 10 (10,2%) 3 (3,1%) 

9γ 43 (58,9%)  16 (21,9%) 5 (6,8%) 9 (12,3%) 

Σύνολο 328 (32,2%) 34 (3,2%) 340 (33,4%) 143 (14,0%) 174 (17,0%) 

 

 

Ερώτηση 10. Το 49.6% των ερωτηθέντων νοιώθει αποστροφή όταν η 
τηλεόραση προβάλλει επεισόδια ποδοσφαιρικής βίας ενώ το 29.3% 
παρακολουθεί µε ενδιαφέρον τα επεισόδια αυτά. Τα ποσοστά των επιµέρους 
οµάδων (σε αντιστοιχία µε την προαναφερόµενη οµαδοποίηση) σχετικά µε το 
αν νοιώθουν αποστροφή και αλλάζουν κανάλι αναγράφονται στην περίπτωση 
10α. Αυτοί που συνεχίζουν να παρακολουθούν µε ενδιαφέρον στην 
περίπτωση 10β ενώ για αυτούς που τους είναι αδιάφορο στην περίπτωση 
10γ. Στην περίπτωση 10γ αναγράφεται το ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-
δεν απαντώ. 
 

 

Πίνακας 10 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

10α 183 (35,8%) 21 (4,1%) 154 (30,1%) 68 (13,3%) 85 (16,6%) 

10β 95 (31,5%) 10 (3,3%) 119 (39,4%) 39 (12,9%) 39 (12,9%) 
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10γ 31 (17,7%) 2 (1,1%) 58 (33,1%) 34 (19,4%) 50 (28,6%) 

10δ 16 (57,1%) 1 (3,6%) 9 (32,1%) 1 (3,6%) 1 (3,6%) 

Σύνολο 325 (32,0%) 34 (3,3%) 340 (33,5%) 142 (14,0%) 175 (17,2%) 

 

 

Ερώτηση 11. Αθλητικές εφηµερίδες αγοράζει καθηµερινά το 32.5% του 
δείγµατος σε αντίθεση µε το 43.9% που αγοράζει σπάνια κάποια αθλητική 
εφηµερίδα. Τα ποσοστά στις επιµέρους οµάδες (σε αντιστοιχία µε την 
προαναφερόµενη οµαδοποίηση) κατανέµονται στην περίπτωση 11α αυτών 
που αγοράζουν καθηµερινά και στην περίπτωση 11β αυτών που αγοράζουν 
σπάνια. Η περίπτωση 11γ αντιστοιχεί σε εκείνους που δεν αγοράζουν ποτέ 
κάποια αθλητική εφηµερίδα. 
 

Πίνακας 11 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

11α 64 (19,1%) 4 (1,2%) 150 (44,8%) 68 (20,3%) 49 (14,6%) 

11β 143 (31,6%) 12 (2,6%) 135 (29,8%) 69 (15,2%) 94 (20,8%) 

11γ 123 (52,1%) 19 (8,1%) 56 (23,7%) 6 (2,5%) 32 (13,6%) 

Σύνολο 330 (32,2%) 35 (3,4%) 341 (33,3%) 143 (14,0%) 175 (17,1%) 

 

 

Ερώτηση 12. Στο ερώτηµα εάν τα ΜΜΕ είναι συνυπεύθυνα για την εµφάνιση 
βίαιων επεισοδίων στα γήπεδα µε εκρηκτικά δηµοσιεύµατα όσον αφορά το 
πρόσωπο του διαιτητή ή τις απόψεις των παραγόντων δύο αντιπάλων 
οµάδων πριν ή µετά την συνάντησή τους σε µια σηµαντική αναµέτρηση, το 
81.5% απάντησε θετικά. Το ποσοστό που απάντησε καταφατικά στο ερώτηµα 
αναφέρεται στην περίπτωση 12α ενώ το ποσοστό που δεν θεωρεί υπεύθυνα 
τα ΜΜΕ στην περίπτωση 12β. Στην περίπτωση 12γ αναγράφεται το ποσοστό 
που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

Πίνακας 12 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

12α 199 (23,7%) 31 (3,7%) 309 (36,8%) 132 (15,7%) 169 (20,1%) 

12β 54 (66,7%) 3 (3,7%) 16 (19,8%) 8 (9,9%)  

12γ 74 (74,7%)  16 (16,2%) 3 (3,0%) 6 (6,1%) 

Σύνολο 327 (32,1%) 34 (3,3%) 341 (33,4%) 143 (14,0%) 175 (17,2%) 

 

 

Ερώτηση 13. Οι απόψεις των ερωτηθέντων για το εάν θα πρέπει η 
τηλεόραση µε στόχο την µείωση των βίαιων επεισοδίων εντός του γηπέδου να 
καλεί και εκπροσώπους των σκληροπυρηνικών οπαδών για συζήτηση µαζί µε 
παράγοντες και ποδοσφαιριστές των αντιπάλων οµάδων πριν από κάποιο 
σηµαντικό ποδοσφαιρικό αγώνα, το 66.1% απάντησε θετικά στο ερώτηµα 
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αυτό. Οι θετικές απόψεις των επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην 
περίπτωση 13α και οι αρνητικές στην περίπτωση 13β. Στην περίπτωση 13γ 
αναγράφεται το ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 
 

 

Πίνακας 13 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

13α 183 (26,9%) 22 (3,2%) 255 (37,4%) 90 (13,2%) 131 (19,2%) 

13β 77 (42,1%) 11 (6,0%) 64 (35,0%) 24 (13,1%) 7 (3,8%) 

13γ 68 (43,6%) 1 (0,6%) 21 (13,5%) 29 (18,6%) 37 (23,7%) 

Σύνολο 328 (32,2%) 34 (3,3%) 340 (33,3%) 143 (14,0%) 175 (17,2%) 

 

 

Ερώτηση 14. Σχετικά µε το ερώτηµα αν κάποιος από τους ερωτηθέντες 
έπεσε θύµα βίας µέσα στο γήπεδο το 12.0% απάντησε θετικά. Οι θετικές 
απόψεις των επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην περίπτωση 14α και οι 
αρνητικές στην περίπτωση 14β. Στην περίπτωση 14γ αναγράφεται το 
ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 
 

Πίνακας 14 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

14α 24 (19,4%) 8 (6,5%) 45 (36,3%) 30 (24,2%) 17 (13,7%) 

14β 284 (35,3%) 24 (3,0%) 265 (32,9%) 109 (13,5%) 124 (15,9%) 

14γ 15 (19,2%)  27 (34,6%) 4 (5,1%) 32 (41,0%) 

Σύνολο 323 (32,0%) 32 (3,2%) 337 (33,4%) 143 (14,2%) 173 (17,2%) 

 

 

 

Ερώτηση 15. Το ποδόσφαιρο όπως φάνηκε από τις απαντήσεις δεν 
θεωρείται αυστηρά ανδρικό παιχνίδια και η βία δεν αποτελεί συστατικό του 
στοιχείο σε ποσοστό 51.8%. Αντίθετα το 38.3% θεωρεί ότι το ποδόσφαιρο 
έχει ανδροκεντρικό χαρακτήρα και η βία αποτελεί µέρος του παιχνιδιού. Οι 
θετικές απόψεις των επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην περίπτωση 15α 
και οι αρνητικές στην περίπτωση 15β. Στην περίπτωση 15γ αναγράφεται το 
ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 
 

Πίνακας 15 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

15α 38 (9,6%) 5 (1,3%) 180 (45,6%) 51 (12,9%) 121 (30,6%) 

15β 271 (50,7%) 27 (5,1%) 136 (25,5%) 80 (15,0%) 20 (3,7%) 



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

15γ 21 (23,3%) 1 (1,1%) 22 (24,2%) 12 (13,3%) 34 (37,8%) 

Σύνολο 330(32,4%) 33 (3,2%) 338 (33,2%) 143 (14,0%) 175 (17,2%) 

 

Ερώτηση 16. Το 41.1% των ερωτηθέντων θα έβλεπε µε ευχαρίστηση ένα 
γυναικείο ποδοσφαιρικό αγώνα στην τηλεόραση, το 19.1% θα πήγαινε και στο 
γήπεδο ενώ το 20.0% δεν θα παρακολουθούσε σε καµία περίπτωση γυναικείο 
ποδόσφαιρο. Τα ποσοστά των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε την 
προαναφερόµενη οµαδοποίηση) που θα πήγαινα στο γήπεδο αναγράφονται 
στην περίπτωση 16α, εκείνων που θα έβλεπαν στην τηλεόραση ένα γυναικείο 
αγώνα στην περίπτωση 16β, εκείνων που ποτέ δεν θα έβλεπαν ποτέ έναν 
γυναικείο ποδοσφαιρικό αγώνα στην περίπτωση 16γ και στην περίπτωση 16δ 
εκείνων που απάντησαν δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

Πίνακας 16 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

16α 78 (39,6%) 15 (7,6%) 63 (32,0%) 35 (17,8%) 6 (3,0%) 

16β 171 (40,3%) 9 (2,1%) 144 (34,0%) 68 (16,0%) 32 (7,5%) 

16γ 41 (19,7%) 3 (1,4%) 110 (52,9%) 13 (6,3%) 41 (19,7%) 

16δ 39 (20,9%) 5 (1,4%) 22 (11,8%) 27 (14,4%) 96 (50,8%) 

Σύνολο 329 (32,3%) 32 (3,1%) 339 (33,3%) 143 (14,0%) 175 (17,2%) 

 

 

 

 

Ερώτηση 17. Το πρόβληµα της βίας εντός του γηπέδου για ένα ποσοστό 
42.9% µπορεί να επιλυθεί µε κοινωνική και παιδαγωγική υποστήριξη των 
φανατικών οπαδών από τους ποδοσφαιρικούς συλλόγους και την πολιτεία, 
ενώ το 35.9% πιστεύει ότι το πρόβληµα µπορεί να επιλυθεί µε την 
ποινικοποίηση της δράσης των φιλάθλων οι οποίοι προκαλούν τα επεισόδια. 
Αντίθετα µόνο ένα ποσοστό 10.5% πιστεύει ότι το πρόβληµα µπορεί να λυθεί 
µε εντονότερη παρουσία και επεµβάσεις της αστυνοµίας. Στις επιµέρους 
οµάδες το ποσοστό που πιστεύει ότι το πρόβληµα θα λυθεί µε την 
προσαγωγή των ταραχοποιών φιλάθλων στα δικαστήρια αναφέρεται στην 
περίπτωση 17α. Εκείνων που πιστεύουν ότι το πρόβληµα θα λυθεί µε 
κοινωνική και παιδαγωγική υποστήριξη στην περίπτωση 17β και εκείνων που 
θεωρούν ότι θα λυθεί µε έντονη παρουσία και παρέµβαση της αστυνοµίας 
µέσα το γήπεδο στην περίπτωση 17γ. Στην περίπτωση 17δ αναγράφεται το 
ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 
 

 

Πίνακας 17 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

17α 94 (25,4%) 7 (1,9%) 123 (33,2%) 66 (17,8%) 80 (21,6%) 



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

17β 106 (24,0%) 25 (5,7%) 171 (38,7%) 56 (12,7%) 84 (19,0%) 

17γ 73 (67,6%)  24 (22,2%) 10 (9,3%) 1 (0,9%) 

17δ 57 (57,0%) 2 (2,0%) 21 (21,0%) 10 (10,0%) 10 (10,0%) 

Σύνολο 330 (32,4%) 34 (33,3%) 339 (33,2%) 142 (13,9%) 175 (17,2%) 

 

 

Ερώτηση 18. Οι λόγοι που συµµετέχουν κάποιοι σε επεισόδια εντός του 
γηπέδου εντοπίζονται σε ποσοστό 30.6% σε προσωπικά-οικογενειακά 
προβλήµατα ή στην απογοήτευση που νοιώθουν κάποιοι από την 
καθηµερινότητά τους. Σε µικρότερο ποσοστό (29.2%) οι ερωτηθέντες 
πιστεύουν ότι αυτοί που συµµετέχουν σε εκδηλώσεις βίας εντός του γηπέδου 
εκδηλώνουν την αποστροφή τους απέναντι στις υπάρχουσες κοινωνικές αξίες. 
Το 19.1% θεωρεί ότι το κάνουν για διασκεδαστικούς-ψυχαγωγικούς λόγους. 
Τα ποσοστά των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε την προαναφερόµενη 
οµαδοποίηση) που πιστεύουν ότι αυτοί που συµµετέχουν στα επεισόδια βίας 
µέσα στο γήπεδο το κάνουν για διασκεδαστικούς λόγους αφορά την 
περίπτωση 18α. Αυτοί που πιστεύουν ότι το κάνουν επειδή έχουν προσωπικά 
ή οικογενειακά προβλήµατα και είναι απογοητευµένοι από την 
καθηµερινότητα αναγράφονται στην περίπτωση 18β. Αυτοί που πιστεύουν ότι 
κάποιος συµµετέχει σε επεισόδια επειδή θέλει να βοηθήσει έστω και µε 
ακραίο τρόπο στην οµάδα του αναγράφεται στην περίπτωση 18γ και αυτοί 
που πιστεύουν ότι η βία σηµαίνει εκδήλωση αποστροφής απέναντι στις 
υπάρχουσες κοινωνικές αξίες στην περίπτωση 18δ. Στην περίπτωση 18δ 
αναγράφεται το ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 
 

 

Πίνακας 18 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

18α 50 (25,4%) 4 (2,0%) 74 (37,6%) 25 (12,7%) 44 (22,3%) 

18β 88 (27,9%) 18 (5,7%) 97 (30,8%) 64 (20,3%) 48 (15,2%) 

18γ 59 (56,7%) 2 (1,9%) 28 (26,9%) 7 (6,7%) 8 (7,7%) 

18δ 61 (20,3%) 8 (2,7%) 120 (39,9%) 43 (14,3%) 69 (22,9%) 

18ε 70 (69,3%) 2 (2,0%) 19 (18,8%) 4 (4,0%) 6 (5,9%) 

Σύνολο 328 (32,2%) 34 (3,3%) 338 (33,2%) 143 (14,0%) 175 (17,2%) 

 

 

 

Ερώτηση 19. Στο ερώτηµα εάν συνδέονται οι οπαδοί που εκφωνούν 
ρατσιστικά συνθήµατα µέσα το γήπεδο µε ακραίους πολιτικούς χώρους, το 
39.3% απάντησε θετικά  σε αντίθεση µε το 26.8% που απάντησε αρνητικά. Οι 
θετικές απόψεις των επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην περίπτωση 19α 
και οι αρνητικές στην περίπτωση 19β. Στην περίπτωση 19γ αναγράφεται το 
ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

Πίνακας 19 

 



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

19α 166 (41,0%) 11 (2,7%) 90 (22,2%) 51 (12,6%) 87 (%) 

19β 106 (38,4%) 15 (5,4%) 109 (39,5%) 31 (11,2%) 15 (5,4%) 

19γ 57 (17,0%) 8 (2,4%) 140 (41,8%) 57 (17,0%) 73 (21,8%) 

Σύνολο 329 (32,4%) 34 (33,4) 339 (33,4%) 139 (13,7%) 175 (17,2%) 

 

 

Ερώτηση 20. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (69.0%) πιστεύει ότι 
οι θεατές που δηµιουργούν τα επεισόδια µέσα στο γήπεδο δεν τους 
ενδιαφέρει ο αγώνας και απλά χρησιµοποιούν το χώρο του ποδοσφαίρου ως 
µέσον για να εκδηλώσουν βία ενώ το 21.4% θεωρεί ότι οι συγκεκριµένοι 
φίλαθλοι δεν ικανοποιούνται από το ποδοσφαιρικό θέαµα. Τα ποσοστά των 
επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε την προαναφερόµενη οµαδοποίηση) σε 
σχέση µε το εάν δεν ικανοποιούνται από το ποδοσφαιρικό θέαµα και για το 
λόγο αυτό αντιδρούν βίαια αναφέρεται στην περίπτωση 20α. Τα ποσοστά 
αυτών που πιστεύουν ότι τη βία την δηµιουργούν εκείνοι που δεν τους 
ενδιαφέρει το ποδόσφαιρο και απλά χρησιµοποιούν τον χώρο του γηπέδου 
ως µέσον για να εκδηλώσουν βία αναφέρεται στην περίπτωση 20β. Στην 
περίπτωση 20γ αναγράφεται το ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν 
απαντώ. 

 

 

 

Πίνακας 20 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

20α 97 (44,1%) 5 (2,3%) 54 (24,5%) 26 (11,8%) 39 (17,6%) 

20β 182 (25,6%) 30 (4,2%) 256 (36,0%) 112 (15,8%) 131 (18,4%) 

20γ 49 (57,0%)  29 (33,7%) 3 (3,5%) 5 (5,8%) 

Σύνολο 328 (32,2%) 35 (3,4%) 339 (33,3%) 141 (13,9%) 175 (17,2%) 

 

 

Ερώτηση 21. Η µεγαλύτερη πλειοψηφία των ερωτηθέντων σε ποσοστό 
79.5% θεωρεί ότι µια συστηµατική επαφή και συνεργασία µεταξύ αντιπάλων 
ποδοσφαιρικών παραγόντων, παικτών, φανατικών οπαδών και εκπροσώπων 
της αστυνοµίας θα έφερνε σίγουρα κάποια θετικά αποτελέσµατα όσον αφορά 
το φαινόµενο της βίας στα γήπεδα. Οι θετικές απόψεις των επιµέρους οµάδων 
αναγράφονται στην περίπτωση 21α και οι αρνητικές στην περίπτωση 21β. 
Στην περίπτωση 21γ αναγράφεται το ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν 
απαντώ. 
 

Πίνακας 21 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 Οµάδα  2  Οµάδα 3 Οµάδα  4 Οµάδα  5 



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

(Ν=335) (Ν =35) (Ν=343) (Ν=143) (Ν=175) 

21α 242 (29,5%) 30 (3,7%) 275 (33,5%) 126 (15,4%) 147 (17,9%) 

21β 37 (45,7%) 4 (4,9%) 30 (37,0%) 8 (9,9%) 2 (2,5%) 

21γ 50 (41,7%) 1 (0,8%) 34 (28,3%) 9 (7,5%) 26 (21,7%) 

Σύνολο 329 (32,2%) 35 (3,4%) 339 (33,2%) 143 (14,0%) 175 (17,1%) 

 

 

Ερώτηση 22. Η διατήρηση της τάξης εντός του γηπέδου είναι κυρίως 
υποχρέωση των ποδοσφαιρικών συλλόγων όπως θεωρεί το 54.0% των 
ερωτηθέντων. Το 38.0% πιστεύει ότι είναι υπόθεση του κράτους-της 
αστυνοµίας. Τα ποσοστά των επιµέρους οµάδων (σε αντιστοιχία µε την 
προαναφερόµενη οµαδοποίηση) κατανέµονται ως εξής: Αυτοί που πιστεύουν 
ότι είναι υποχρέωση του κράτους-αστυνοµίας αντιστοιχούν στην περίπτωση 
22α. Εκείνοι που θεωρούν ότι είναι υποχρέωση των ποδοσφαιρικών 
συλλόγων στην περίπτωση 22β. Στην περίπτωση 22γ αναγράφεται το 
ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

 

Πίνακας 22 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

22α 141 (36,0%) 8 (2,0%) 129 (32,9%) 51 (13,0%) 63 (16,1%) 

22β 159 (28,5%) 26 (4,7%) 188 (33,8%) 83 (14,9%) 101 (18,1%) 

22γ 27 (40,3%)  22 (32,8%) 8 (11,9%) 10 (14,9%) 

Σύνολο 327 (32,2%) 34 (3,3%) 339 (33,4) 142 (14,0%) 174 (17,1%) 

 

Ερώτηση 23. Ιδιαίτερα οι µεγάλοι σύλλογοι που χρησιµοποιούν το 
ποδόσφαιρο ως χώρο επιχειρηµατικότητας σε συνεργασία µε ειδικούς 
επιστήµονες πρέπει να αρχίσουν να συζητούν και να ενηµερώνουν 
συστηµατικά τους οπαδούς σε ειδικές συγκεντρώσεις σε θέµατα που τους 
ενδιαφέρουν όπως πιστεύει το 78.4% των ερωτηθέντων. Οι θετικές απόψεις 
των επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην περίπτωση 23α και οι αρνητικές 
στην περίπτωση 23β. Στην περίπτωση 23γ αναγράφεται το ποσοστό που 
απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 
 

 

Πίνακας 23 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

23α 227 (28,1%) 34 (4,2%) 288 (35,7%) 117 (14,5%) 142 (17,6%) 

23β 40 (51,9%)  26 (33,8%) 10 (13,0%) 1 (1,3%) 

23γ 62 (48,1%)  24 (18,6%) 12 (9,3%) 32 (24,6%) 

Σύνολο 329 (32,4%) 34 (3,3%) 338 (33,3%) 139 (13,7%) 175 (17,2%) 

 

 



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

Ερώτηση 24. Μια συστηµατική συνεργασία των αντιπάλων ενώσεων των 
φιλάθλων, θα απέτρεπε τα φαινόµενα βίας εντός των γηπέδων όπως θεωρεί 
το 73.0% των ερωτηθέντων. Οι θετικές απόψεις των επιµέρους οµάδων 
αναγράφονται στην περίπτωση 24α και οι αρνητικές στην περίπτωση 24β. 
Στην περίπτωση 24γ αναγράφεται το ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν 
απαντώ. 

 
 

Πίνακας 24 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

24α 231 (30,7%) 30(%) 281 (37,3%) 95 (12,6%) 116 (15,4%) 

24β 50 (45,0%) 2 (1,8%) 34 (30,6%) 18 (16,2%) 7 (6,3%) 

24γ 46 (30,9%) 2 (1,3%) 22 (14,8%) 27 (18,1%) 52 (34,9%) 

Σύνολο 327 (32,3%) 34 (3,4%) 337 (33,3%) 140 (13,8%) 175 (17,2%) 

 

 

 

Ερώτηση 25. Το 74.5% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι µια λάθος απόφαση 
του διαιτητή αποτελεί πάντα ουσιαστική αφορµή για την εκδήλωση βίας µέσα 
στο γήπεδο. Οι θετικές απόψεις των επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην 
περίπτωση 25α και οι αρνητικές στην περίπτωση 25β. Στην περίπτωση 25γ 
αναγράφεται το ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 
 

 

 

 

 

Πίνακας 25 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

25α 236 (30,7%) 20 (2,6%) 221 (28,8%) 128 (16,7%) 163 (21,2%) 

25β 67 (34,2%) 14 (7,1%) 94 (48,0%) 11 (5,6%) 10 (5,1%) 

25γ 29 (49,2%) 1 (1,7%) 23 (39,0%) 4 (6,8%) 2 (3,4%) 

Σύνολο 332 (32,5%) 35 (3,4%) 338 (33,0%) 143 (14,0%) 175 (17,2%) 

 

Ερώτηση 26. Η µέθοδος τεχνολογικής ενδοσυνεννόησης του διαιτητή µε τους 
βοηθούς του µπορεί να συντελέσει στην µείωση των πιθανοτήτων εκδήλωσης 
βίας στο γήπεδο όπως πιστεύει το 76.1% των ερωτηθέντων. Οι θετικές 
απόψεις των επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην περίπτωση 26α και οι 
αρνητικές στην περίπτωση 26β. Στην περίπτωση 26γ αναγράφεται το 
ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

 

Πίνακας 26 



Νικόλαος Γ. Πατσαντάρας 

Λέκτορας Αθλητικής Κοινωνιολογίας 

ΤΕΦΑΑ 

Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

26α 237 (30,2%) 31 (3,9%) 268 (34,1%) 122 (15,5%) 127 (16,2%) 

26β 31 (32,0%) 3 (3,1%) 34 (35,1%) 18 (18,6%) 11 (11,3%) 

26γ 63 (46,3%)  34 (25,0%) 2 (1,5%) 37 (27,2%) 

Σύνολο 331 (32,5%) 34 (3,3%) 336 (33,0%) 142 (13,9%) 175 (17,2%) 

 

 

 

Ερώτηση 27. Το 69.8% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι η παρακολούθηση των 
θεατών µε κάµερες µέσα στο γήπεδο, ο αυστηρός έλεγχος κατά την είσοδο 
στο γήπεδο και η προσωποποίηση (προσωπικές θέσεις) των θεατών θα 
συµβάλλουν στην µείωση του φαινοµένου της βίας. Οι θετικές απόψεις των 
επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην περίπτωση 27α και οι αρνητικές στην 
περίπτωση 27β. Στην περίπτωση 27γ αναγράφεται το ποσοστό που 
απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

 

Πίνακας 27 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

30α 270 (37,5%) 34 (4,7%) 231 (32,0%) 105 (14,6%) 80 (11,1%) 

30β 42 (18,8%)  81 (36,3%) 35 (15,7%) 65 (29,1%) 

30γ 20 (26,0%) 1 (1,3%) 24 (31,2%) 3 (3,9%) 30 (38,5%) 

Σύνολο 332 (32,55) 35 (3,4%) 336 (32,9%) 143 (14,0%) 175 (17,1%) 

 

 

Ερώτηση 28. Τα αισθήµατα απογοήτευσης που µπορεί να νοιώθουν οι νέοι 
άνθρωποι σχετικά µε την σηµερινή κοινωνική κατάσταση που χαρακτηρίζεται 
από την ανεργία, τον υπερκαταναλωτισµό, την αβεβαιότητα για το αύριο και 
την κοινωνική αποµόνωση αποτελούν βασική αιτία για να συµµετάσχει 
κάποιος σε βίαια επεισόδια εντός του γηπέδου πιστεύει το 76.8%. Οι θετικές 
απόψεις των επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην περίπτωση 28α και οι 
αρνητικές στην περίπτωση 28β. Στην περίπτωση 28γ αναγράφεται το 
ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

 

Πίνακας 28 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

31α 196 (24,7%) 28 (3,5%) 276 (34,8%) 128 (16,2%) 164 (20,7%) 

31β 70 (58,3%) 5 (4,2%) 30 (25,0%) 9 (7,5%) 6 (5,0%) 

31γ 64 (61,0%) 2 (1,9%) 29 (27,6%) 5 (4,8%) 5 (4,8%) 

Σύνολο 330 (32,4%) 35 (3,4%) 335 (32,9%) 142 (14,0%) 175 (17,2%) 
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Ερώτηση 29. Η χρήση αλκοόλ ή άλλων ψυχοτρόπων ουσιών από τους 
φιλάθλους πριν ή κατά την διάρκεια του αγώνα αυξάνει την πιθανότητα 
εµφάνισης βίαιων εκδηλώσεων εντός του γηπέδου θεωρεί το 88.4% των 
ερωτηθέντων. Οι θετικές απόψεις των επιµέρους οµάδων αναγράφονται στην 
περίπτωση 29α και οι αρνητικές στην περίπτωση 29β. Στην περίπτωση 29γ 
αναγράφεται το ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-δεν απαντώ. 

 

 

Πίνακας 29 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

29α 299 (32,8%) 35 (3,8%) 307 (33,7%) 127 (13,9%) 143 (15,7%) 

29β 18 (45,0%)  17 (42,5%) 2 (5,0%) 3 (7,5%) 

29γ 15 (21,4%)  12 (17,1%) 14 (20,0%) 29 (41,4%) 

Σύνολο 332 (32,5%) 35 (3,4%) 336 (32,9%) 143 (14,0%) 175 (17,1%) 

 

 

 

Ερώτηση 30. Η παρουσία της αστυνοµίας εντός του γηπέδου αυξάνει την 
πιθανότητα εκδηλώσεων βίας πιστεύει το 50.8% σε αντίθεση µε το 35.7% των 
ερωτηθέντων. Η κατανοµή των ποσοστών κατά οµάδα έχει ως εξής: Αυτοί 
που πιστεύουν ότι η παρουσία της αστυνοµίας εντός του γηπέδου αυξάνει την 
πιθανότητα εκδηλώσεως βίας αναγράφεται στην περίπτωση 30α ενώ αυτοί 
που πιστεύουν ότι µειώνει την πιθανότητα εκδήλωσης βίας στην περίπτωση 
30β. Στην περίπτωση 30γ αναγράφεται το ποσοστό που απάντησε δεν ξέρω-
δεν απαντώ. 
 
 

Πίνακας 30 

 

απαντήσεις Οµάδες 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

30α 62 (11,8%) 13 (2,5%) 213 (40,6%) 104 (19,8%) 132 (25,2%) 

30β 216 (58,7%) 17 (4,6%) 85 (23,1%) 29 (7,9%) 21 (5,7%) 

30γ 48 (40,3%) 5 (4,2%) 35 (29,4%) 9 (7,6%) 22 (18,5%) 

Σύνολο 326 (32,2%) 35 (3,4%) 333 (32,9%) 142 (14,0%) 175 (17,3%) 

 

Ερώτηση 31. Το 64.6% του δείγµατος δηλώνει ότι η αύξηση του φαινοµένου 
της βίας εντός του γηπέδου θα τους εµπόδισε στο µέλλον να παρακολουθούν 
αγώνες στα ποδοσφαιρικά γήπεδα, σε αντίθεση µε το 14.2% που απάντησε 
ότι δεν θα τους επηρέαζε το γεγονός αυτό. Τα ποσοστά των επιµέρους 
οµάδων που απάντησαν ότι η αύξηση της βίας θα τους επηρέαζε αρνητικά 
αναγράφεται στην περίπτωση 31α ενώ στην περίπτωση 31β αναγράφονται οι 
απόψεις εκείνων που τους είναι αδιάφορο το φαινόµενο αύξησης της βίας σε 
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σχέση µε την προσέλευσή τους στο γήπεδο. Στην περίπτωση 31γ 
αναγράφεται το ποσοστό εκείνων που απάντησαν δεν ξέρω-δεν απαντώ. 
 

Πίνακας 31 

 

απαντήσεις Οµάδα 

 Οµάδα 1 

(Ν=335) 

Οµάδα  2  

(Ν =35) 

Οµάδα 3 

(Ν=343) 

Οµάδα  4 

(Ν=143) 

Οµάδα  5 

(Ν=175) 

31α 226 (33,9%) 28 (4,2%) 235 (35,3%) 98 (14,7%) 79 (11,9%) 

31β 56 (38,4%) 3 (2,1%) 62 (42,5%) 16 (11,0%) 9 (6,2%) 

31γ 37 (19,1%)  41 (21,1%) 29 (14,9%) 87 (44,8%) 

Σύνολο 319 (31,7%) 31 (3,1%) 338 (33,6%) 143 (14,2%) 175 (17,4%) 

 

 

9. Συζήτηση Αποτελεσµάτων 
 

Τα ποσοστά των ερωτηθέντων οι οποίοι παρακολουθούν ποδόσφαιρο στην 
τηλεόραση όπως φαίνεται στον πίνακα 2, αθροιστικά είναι πολύ υψηλά. Το 
γεγονός αυτό επιβεβαιώνει ότι το ποδόσφαιρο πράγµατι συγκεντρώνει υψηλά 
ποσοστά τηλεθέασης τα οποία πιστοποιούν και την µεγάλη εµπορική αξία του 
ποδοσφαιρικού προϊόντος.  
     Στο γήπεδο συγκεντρώνονται άνθρωποι οι οποίοι θέλουν να 
παρακολουθήσουν ένα καλό ποδοσφαιρικό θέαµα και σε µεγάλο ποσοστό δεν 
τους ενδιαφέρει ποια οµάδα παίζει (Πίνακας 3 και 6). Αυτό σηµαίνει ότι οι 
ελληνικές οµάδες ποδοσφαίρου πρέπει να επικεντρώσουν το ενδιαφέρον 
τους, εάν θέλουν να έχουν ‘πελάτες’, στην αναβάθµιση του ποδοσφαιρικού 
θεάµατος και όχι στην επιδίωξη µιας µε όλα τα µέσα προσέγγισης της ‘Νίκης’. 
Αυτό που µπορεί σήµερα να δώσει ποιοτική ώθηση στο ελληνικό ποδόσφαιρο 
είναι το ‘θέαµα’, που σηµαίνει ότι πέραν του καθ’ εαυτού αγωνιστικού µέρους 
χρειάζονται και κάποιες ουσιαστικές υποδοµές, όπως σύγχρονα 
ποδοσφαιρικά γήπεδα. Εξάλλου µια βασική παράµετρος όπως διαπιστώνεται 
από πληθώρα ερευνών που προαναφέραµε, η οποία λειτουργεί καταλυτικά 
στην εµφάνιση της βίας στο γήπεδο, είναι και η ‘χωροταξική’ κατάσταση του 
γηπέδου.   
 
    Όπως φαίνεται η συντριπτική πλειοψηφία των  ανθρώπων που 
επισκέπτονται το γήπεδο δηλώνουν ότι αισθάνονται ‘εαυτόν’, ως φίλαθλο 
(Πίνακας 4). Το γεγονός αυτό µας παρέχει τη δυνατότητα να υποστηρίξουµε 
ότι η πλειονότητα των θεατών σε ένα ποδοσφαιρικό αγώνα έχει µια ‘χαλαρή 
σχέση’ µε τους ποδοσφαιριστές και τις οµάδες οι οποίες συµµετέχουν στον 
ποδοσφαιρικό ανταγωνισµό. Υποθετικά εποµένως και σε συσχετισµό µε τις 
θεωρητικές µας αναφορές η πλειονότητα των θεατών δύσκολα θα 
κινητοποιούταν για να εκδηλώσουν µε βίαιο τρόπο την αντίδρασή τους σε 
κάποιο ποδοσφαιρικό συµβάν. Η πλέον φυσική τους αντίδραση θα ήταν να 
µειώσουν τις παρουσίες τους στο γήπεδο (Πίνακας 31).      
    Οι οπαδοί οι οποίοι είναι µέλη σε κάποια Ένωση Φιλάθλων αποτελούν µια 
µειονότητα, µεταξύ των θεατών ενός ποδοσφαιρικού αγώνα (Πίνακας 5).   
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    Οι αντιαθλητικές ενέργειες των ποδοσφαιριστών που γίνονται ‘εσκεµµένα’ 
για να αποκτήσει η οµάδα τους πλεονέκτηµα έναντι του αντιπάλου, 
θεωρούνται από τις σηµαντικές αιτίες υποκίνησης βίαιων επεισοδίων εντός 
του γηπεδικού χώρου. Οι ενέργειες αυτές λειτουργούν εις βάρος του 
ποδοσφαιρικού θεάµατος και  καταδικάζονται από την πλειοψηφία των 
ερωτηθέντων (Πίνακας 8). Θεωρούν δε ότι οι ενέργειες αυτές είναι 
επακόλουθο και ενός ελλείµµατος τεχνικής κατάρτισης και φυσικής 
κατάστασης των ποδοσφαιριστών (Πίνακας 9). Αυτό το γεγονός πέραν των 
άλλων είναι κατά την άποψή µας και ένα µήνυµα για τους προπονητές 
ποδοσφαίρου.     
 
     Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων νοιώθει αποστροφή όταν τα 
ΜΜΕ επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους µε δραµατουργικό τρόπο στην 
παρουσίαση βίαιων εκδηλώσεων που διαδραµατίζονται στο χώρο του 
γηπέδου (Πίνακας 10).  Τα ίδια τα ΜΜΕ εποµένως ίσως θα έπρεπε να 
αναθεωρήσουν τους τρόπους προβολής αυτών των εκδηλώσεων γιατί όπως 
φαίνεται σήµερα δεν έχουν µεγάλη ‘εµπορική αξία’. Ενδεχοµένως θα πρέπει 
να σταθούν κριτικά απέναντι σε τέτοια γεγονότα, (Πίνακας 13),  εάν λάβουν 
επιπλέον υπόψη το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία του κόσµου θεωρεί 
ότι τα εκρηκτικά δηµοσιεύµατα που αναφέρονται σε πρόσωπα του διαιτητή, 
των παραγόντων ή στην αντιπαλότητα, την αντιζηλία οµάδων οπαδών µεταξύ 
τους ιδιαίτερα πριν από κάποιο σηµαντικό ποδοσφαιρικό αγώνα λειτουργούν 
καταλυτικά όσον αφορά την εκδήλωση βίας στο γήπεδο (Πίνακας 12).  
 
 
    Ένα πολύ µεγάλο ποσοστό των ερωτηθέντων θεωρεί ότι το πρόβληµα της 
βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο δεν λύνεται µε κατασταλτικά µέτρα, αλλά µε 
προληπτικά και κυρίως µε ένα πρόγραµµα κοινωνικής- παιδαγωγικής 
υποστήριξης κυρίως των φανατικών οπαδών. Ένα µεγάλο ποσοστό επίσης 
θεωρεί ότι πρέπει να ποινικοποιηθεί η αποκλίνουσα συµπεριφορά των 
θεατών εντός του γηπέδου όταν αυτή περνάει το ‘κατώφλι’ της βίας (Πίνακας 
17). Εποµένως κάποια στιγµή στην ελληνική επικράτεια θα πρέπει τα πολιτικά 
κόµµατα να θέσουν κάποια στιγµή σε δεύτερη θέση το πολιτικό- κοµµατικό 
κόστος προς όφελος του ποδοσφαίρου και να  λειτουργήσει πραγµατικά ο 
νόµος ο οποίος έχει θεσπισθεί «περί αντικειµενικής ευθύνης φυσικών και 
νοµικών προσώπων» σχετικά µε όσα συµβαίνουν στις εξέδρες του 
ποδοσφαιρικού γηπέδου και µάλιστα θα πρέπει να λειτουργήσει πραγµατικά 
και για το χώρο εκτός γηπέδου.  
 

   Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων πιστεύει ότι οι βασικές αιτίες οι οποίες 
ωθούν κάποιους στην εκδήλωση βίαιης συµπεριφοράς έχουν προέλευση 
εκτός ποδοσφαίρου. Τα προβλήµατα τα οποία φορτίζουν την καθηµερινότητα 
κάποιων, αλλά επίσης και η γενικότερη κρίση των κοινωνικών αξιών που 
αντιµετωπίζουµε σήµερα, είναι ουσιαστικές αιτίες οι οποίες ωθούν κυρίως 
κάποιες οµάδες νέων ανθρώπων σε βίαιες εκδηλώσεις (Πίνακας 17). Ένα 
µεγάλο µερίδιο ευθύνης λοιπόν της γηπεδικής βίας αναλογεί στην ίδια την 
κοινωνία στο πλαίσιο της οποίας και εµφανίζεται (Πίνακας 20). 
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Τα τελευταία χρόνια στις ευρωπαϊκές χώρες έχει εµφανισθεί στο χώρο 
του γηπέδου το φαινόµενο του ‘φυλετικού ρατσισµού’. Η πλειοψηφία του 
κόσµου θεωρεί ότι οι φίλαθλοι οι οποίοι εκδηλώνουν µια τέτοια συµπεριφορά 
υποκινούνται από κάποιους χώρους ακραίων πολιτικών πεποιθήσεων 
(Πίνακας 19). Θεωρούµε ότι µια τέτοια συµπεριφορά τραυµατίζει θεµελιώδεις 
κοινωνικές-ηθικές αξίες που επιδιώκεται να ενεργοποιηθούν µε την 
ποδοσφαιρική δραστηριότητα. Πιστεύω ότι η Ελληνική  Ποδοσφαιρική 
Οµοσπονδία θα πρέπει να λάβει κάποια συγκεκριµένα προληπτικά µέτρα 
προς τούτο, όπως για παράδειγµα ενηµέρωσης των φιλάθλων από ειδικούς 
περί των αξιών οι οποίες κινητοποιούν κοινωνικά το ποδόσφαιρο.  

 
Το πρόβληµα της βίας µπορεί να λυθεί σύµφωνα µε την γνώµη της 

πλειοψηφίας των ερωτηθέντων µε µια συνεργασία των οπαδών των 
αντιπάλων οµάδων και των ‘αντιπάλων’ παραγόντων µε την καταλυτική 
παρέµβαση των ΜΜΕ (Πίνακας 21 και 24). Η συνεργασία αυτή θεωρούµε ότι 
µπορεί να επιφέρει συνδυαστικά οφέλη για όλους τους εµπλεκόµενους στην 
ποδοσφαιρική διαδικασία αλλά και στην κοινωνία στο σύνολό της. Οι µεν 
παράγοντες µπορούν έτσι να διασφαλίσουν την ‘ποιότητα του ποδοσφαιρικού 
προϊόντος’ και οι δε φίλαθλοι να µπορούν να απολαµβάνουν ένα ποιοτικά 
ανώτερο ποδοσφαιρικό θέαµα. Η ευθύνη για τη διατήρηση της ποδοσφαιρικής 
τάξης εντός του γηπέδου δεν αποδίδεται σύµφωνα µε τους ερωτηθέντες στην 
αστυνοµία, αλλά στους ίδιους τους ποδοσφαιρικούς συλλόγους ειδικά όταν οι 
σύλλογοι αυτοί χρησιµοποιούνται για την ανάπτυξη επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας (Πίνακας 22 και 23). Οι ίδιοι οι σύλλογοι εποµένως πρέπει να 
αναλάβουν και τις ευθύνες οι οποίες τους αναλογούν να εκπαιδεύσουν και να 
συγκροτήσουν οµάδες είτε άµισθων- εθελοντών, είτε έµµισθων συνεργατών οι 
οποίοι θα έχουν ως αποστολή τη διατήρηση της τάξης στις εξέδρες. Εδώ 
πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι µια ενδεχόµενη κλιµάκωση της βίας στο γήπεδο 
αποσυνθέτει την εµπορική αξία της ποδοσφαιρικής δραστηριότητας εφόσον 
σύµφωνα µε την συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων µια τέτοια 
κατάσταση θα τους εµπόδιζε να πηγαίνουν στο γήπεδο (Πίνακας 31). Είναι δε 
επίσης αξιοσηµείωτο, ότι η οµάδα της αστυνοµίας που αποτελείται από 
ανώτερους και ανώτατους αξιωµατικούς απορρίπτει ολοκληρωτικά το γεγονός 
ότι το πρόβληµα της βίας εντός του γηπέδου µπορεί να επιλυθεί µε 
περισσότερη έντονη παρουσία και έντονες παρεµβάσεις των αστυνοµικών 
‘οργάνων’ µέσα στο γήπεδο.        
 

 

10.  Προβληµατισµοί- Συµπεράσµατα 
 

Όπως συνάγεται αθροιστικά από την έρευνα αυτή  γενικά το ποδόσφαιρο έχει 
µια σχετική αυτονοµία όσον αφορά τον χώρο και τον χρόνο. Στον αθλητικό 
χώρο και σε συγκεκριµένους χρόνους την ευθύνη των πεπραγµένων την 
έχουν οι αθλητικοί θεσµοί. Η ιδιότητα του φιλάθλου και του οπαδού συνδέεται 
µε αυτή την σχετικότητα του αθλητικού χρόνου και χώρου. ∆ηλαδή σε µια 
ορθολογική σύλληψη—η οποία µπορεί να οδηγήσει σε λύσεις αναφορικά µε 
τη χρήση του όρου φίλαθλη ιδιότητα—είναι περιορισµένη χωρικά (τοπικά) και 
χρονικά, όσον αφορά την κοινωνική της εκδήλωση (ενεργοποίηση). Αυτό 
σηµαίνει ότι οφείλουµε να αναζητήσουµε τα όρια που υφίσταται αυτή η 
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ιδιότητα, διότι έτσι θα µπορέσουµε να οριοθετήσουµε και το πεδίο ευθύνης. 
Εκτός του γηπεδικού χώρου οι εκδηλώσεις βίας έχουν ως αφορµή ένα 
ποδοσφαιρικό συµβάν, αλλά οι αιτίες της δεν µπορούν εξ υπαρχής να 
αποδοθούν στο ποδοσφαιρικό αυτό συµβάν. Εάν και εκτός γηπέδου η βία 
αντιµετωπίζεται ως αθλητικό συµβάν νοµιµοποιείται ή αποχτάει ενός 
εξειδικευµένου χαρακτήρα ανοχή, εφόσον οι εµπλεκόµενοι προσδιορίζονται  
ως φίλαθλοι, ως  οπαδοί που µπορεί και να µην είναι.  
Η σχετική αυτονοµία του ποδοσφαίρου σηµαίνει ότι οι ποδοσφαιρικοί θεσµοί 
έχουν και δυνατότητες αυτορρύθµισης των δραστηριοτήτων που 
εκδηλώνονται στο πλαίσιο τους. Ιδιαίτερα σήµερα στα υψηλά ποδοσφαιρικά 
επίπεδα που αντιµετωπίζονται ως κατ’ εξοχήν χώροι επιχειρηµατικότητας και 
οι φίλαθλοι και οπαδοί  λαµβάνουν το νόηµα του πελάτη-καταναλωτή, την 
ευθύνη για την οµαλή διεξαγωγή του ποδοσφαιρικού θεάµατος οφείλουν να 
την έχουν οι σχεδόν επιχειρηµατίες παράγοντες. Όταν δε λέµε ευθύνη σε 
έναν χώρο οικονοµικής επιχειρηµατικότητας εννοούµε ευθύνη που 
προσεγγίζεται µε οικονοµικούς όρους. Οφείλουν δηλαδή  οι παράγοντες να 
πάρουν εκείνα τα µέτρα όπως δηµιουργία ειδικά εκπαιδευµένων οµάδων 
περιφρούρησης του γηπεδικού χώρου, ώστε να διασφαλισθεί η οµαλή 
διεξαγωγή του ποδοσφαιρικού θεάµατος. Η επιχειρηµατικότητα ωστόσο στο 
χώρο του ελληνικού ποδοσφαίρου είναι καιροσκοπικού νοήµατος, 
ερµαφρόδιτου χαρακτήρα και ελλειµµατική όσον αφορά την 
επαγγελµατικοποίηση  συγκεκριµένων ρόλων και φυσικά αυτό είναι ένα πολύ 
σοβαρό πρόβληµα, γιατί σε ένα τέτοιο θεσµικό περιβάλλον δεν µπορούν 
να καταλογισθούν τυπικές ευθύνες.  
 Εκτός του αγωνιστικού χώρου αρχίζει η ευθύνη του κράτους σε συνεργασία 
όµως µε τους επιχειρηµατίες παράγοντες, έτσι ώστε να διασφαλισθεί η οµαλή 
αποµάκρυνση των θεατών. Τότε σταµατάει να υφίσταται ως ενεργά παρούσα 
και η φίλαθλη ιδιότητα. Το φαινόµενο εποµένως της λεγόµενης ποδοσφαιρικής 
βίας ξεπερνάει τα  όρια του ποδοσφαίρου και µετασχηµατίζεται σε ένα 
περίπλοκο, σε ένα πολυσύνθετο κοινωνικό φαινόµενο. Σήµερα για 
παράδειγµα στις κοινωνίες δυτικού τύπου, όπως η ελληνική, όπως φάνηκε και 
από την έρευνά µας δεν µπορούµε να αναζητάµε τα αίτια στα επίπεδα 
κοινωνικής προέλευσης των συµµετεχόντων σε εκδηλώσεις βίας. Στο 
γηπεδικό χώρο καταλύονται πολλές κοινωνικές κατηγορίες και εποµένως δεν 
µπορούµε να αναζητούµε τα αίτια σε (κοινωνικές) κατηγορίες, οι οποίες εκ 
προοιµίου σε µια κοινωνική περιοχή όπως αυτή του ποδοσφαίρου 
καταλύονται, παύουν να είναι ενεργές!  
 
Το ποδοσφαιρικό γήπεδο τουλάχιστον µέχρι σήµερα ειδικά στην ελληνική 
επικράτεια είναι κατά κανόνα χώρος ανδροκεντρικός. Τα αίτια έχουν 
βαθύτερες κοινωνικές-πολιτισµικές αιτιότητες και σχετίζονται άµεσα µε την 
ιστορικότητα του ποδοσφαιρικού φαινοµένου.107 Ωστόσο όπως φάνηκε από 

                                                 
107Για την κοινωνική-πολιτισµική αιτιότητα του αποκλεισµού της Γυναίκας από πολλές 
αθλητικές δραστηριότητες βλ. αναλυτικά : Πατσαντάρας Ν. (2007). ‘Οι επιρροές της 
αλληλόδρασης κοινωνικο-πολιτισµικών και βιολογικών παραγόντων στη διαφυλική 
συγκρότηση του Ολυµπιακού Αθλητισµού’. Γυναίκα & Άθληση. Τόµος VI,  1ο τεύχος, Ιούνιος, 
2007. Έκδοση της Πανελλήνιας Ένωσης για την Προώθηση των Γυναικών στον Αθλητισµό και 
τα Σπορ (Π.Ε.Π.Γ.Α.Σ), Θεσσαλονίκη. 
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την έρευνά µας ένα µεγάλο ποσοστό επί του συνολικού αριθµού των 
ερωτηθέντων δεν θεωρεί ότι το ποδόσφαιρο είναι ανδρική υπόθεση και µόνο. 
Εάν όµως προσεγγίσουµε κατά οµάδες τους ερωτηθέντες και 
διαφοροποιήσουµε τις απόψεις τους τότε αναδεικνύεται ο ανδροκεντρικός 
χαρακτήρας του ποδοσφαίρου. 
 
Στα επεισόδια της βίας στο χώρο του γηπέδου εµπλέκονται νέοι άνθρωποι. Η 
νεανική ηλικία σύµφωνα µε τη γνώµη της ολότητας  των κοινωνικών 
επιστηµόνων είναι εκείνη η περίοδος της ζωής κατά την οποία το άτοµο 
οφείλει να διαµορφώσει µια ψυχο-κοινωνική ταυτότητα.108 Αυτό δεν σηµαίνει 
ότι πρέπει µόνο να προετοιµασθεί για να αναλάβει κάποιους ρόλους της 
ενήλικης φάσης και να προσαρµοσθεί στο κοινωνικό περιβάλλον κατά τα 
πρότυπα των ενηλίκων, αλλά οφείλεται να δοθεί η δυνατότητα στους νέους 
ανθρώπους να αναπτύξουν ελεύθερα τη δικιά τους προσωπικότητα. Ο 
αθλητισµός και ειδικά το ποδόσφαιρο συντελούσε και συντελεί στην 
εσωτερίκευση κοινωνικών αξιών. Το βασικό ερώτηµα είναι ποιών αξιών! Στη 
βάση προτύπων που κατά κύριο λόγο συντελείται η διαδικασία 
κοινωνικοποίησης, οι νέοι άνθρωποι υιοθετούν ή απορρίπτουν αξίες της 
τρέχουσας κοινωνικής πραγµατικότητας και δεν επηρεάζονται από τον 
ρητορικό κοινωνικο-ηθικό λόγο, απέναντι στον οποίο αντιδρούν µε χλευασµό 
και απόρριψη, επειδή ο λόγος αυτός είναι όπως δείχνει η κοινωνική 
πραγµατικότητα λόγος εξαπάτησης.  
Η διαδικασία ωστόσο πραγµάτωσης αυτού του στόχου, δηλαδή 
εσωτερίκευσης κοινωνικών αξιών, η οποία συντελείται στην περίοδο της 
εφηβικής και αµέσως µετέπειτα νεανικής ηλικίας στις εξελικτικές προοπτικές 
της σηµερινής κοινωνίας γίνεται ολοένα δυσκολότερη.  
Ένα σηµαντικό επιπλέον πρόβληµα έχει να αντιµετωπίσει η µετανεωτερική 
νεολαία. Σήµερα έχει περιορισθεί για τα παιδιά, τους έφηβους και τους νέους 
κυρίως στην Ελλάδα, τόσο ο δηµόσιος χώρος ως χώρος δηµιουργίας δια της 
φυσικής παρουσίας βιωµατικής συλλογικής (κοινωνικής) εµπειρίας και 
ανάπτυξης κοινωνικών-συλλογικών σχέσεων, όσο και ο ελεύθερος χρόνος ο 
οποίος καταλαµβάνεται κυριολεκτικά και ολοκληρωτικά από παρα-
εκπαιδευτικές δραστηριότητες όπως επιτάσσει η καταναλωτική κοινωνία στο 
πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης, της οποίας χαρακτηριστικό στοιχείο είναι ο 
ατοµισµός  και ο άκρατος µε όλα τα µέσα ανταγωνισµός. Για τους νέους 
σήµερα δεν υπάρχει χώρος και χρόνος για παιχνίδι, για βιωµατική εµπειρία 
δια της φυσικής παρουσίας, που ήταν και παραµένει το κυρίαρχο µέσο υγιούς 
κοινωνικοποίησης, τουλάχιστον όπως µέχρι σήµερα γίνεται αυτή η διαδικασία 
κατανοητή. Οι αντιλήψεις µας περί χώρου και χρόνου ως συνιστώσες της 
                                                                                                                                            
Patsantaras, Nikolaos & Kamberidou, Irene (2006). ‘Gender Equity in Olympic Sports: 
Absenteesim and Invisibility’. Pandektis International Sports Law Review, Official Journal of 
the International Association of Sports Law (IASL), Vol. 6, issues 3-4, pp. P. 361-375 . 
Publisher: Nomiki Bibliothiki S.A. 
Kamberidou, Irene & Patsantaras, Nikolaos (2006). ‘Towards a Gender-Neutral Inclusive 
Information Society: Preserving the European Model in the Information Age’. Published in: the 
CORDIS focus online edition, March 2006, website:-http://cordis.europa.eu.int/ist/directorate 
g/seminar20060405.htm. 
 
108 Murphy, Shane M. (ed.) (2005): The Sport Psych. Handbook. Human Kinetics Publishers, 
Inc. References to sport violence : pp. 94-98, 101-103.  
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βιωµατικής εµπειρίας, στο πλαίσιο της κοινωνίας της πληροφορίας, ή της 
κοινωνίας της εικονικής πραγµατικότητας, έχουν µετασχηµατισθεί. Σήµερα 
θεωρώ ότι έχουµε µορφές εικονικής κοινωνικοποίησης(Virtual socialization), 
που σήµερα ως διαδικασίες κυριαρχούν  και αυτό κάποιος ερευνητής σε 
µελλοντικές έρευνες θα πρέπει να το λάβει µε ουσιαστικό τρόπο υπόψιν. Το 
παιχνίδι συντελείται σήµερα σε δικτυακούς τόπους χωρίς να είναι απαραίτητη 
η φυσική παρουσία, το πρόσωπο του συµµετέχοντος. Τα παιδιά σήµερα 
βιώνουν την κοινωνική πραγµατικότητα ως εικονική πραγµατικότητα, όπου και 
κυριαρχούν τα παιχνίδια βίας.109 Αυτή η παιγνιώδης µορφή βίας στο πλαίσιο 
της εικονικής πραγµατικότητας, µπορεί εύκολα µε το χαρακτήρα του 
παιγνιώδους να περάσει και το κατώφλι της κοινωνικής πραγµατικότητας, στο 
πλαίσιο της βιωµατικής κοινωνικής εµπειρίας, ως παιχνίδι στο οποίο κερδίζει 
αυτός που θα εξολοθρεύσει, θα αφανίσει τον αντίπαλο. Με τη διαφορά ότι 
στην κοινωνική πραγµατικότητα ο αντίπαλος δεν αποκαθίσταται, δεν 
επανέρχεται στη ζωή, δεν ‘ανασταίνεται’, όπως κατά την επανεκκίνηση του 
ηλεκτρονικού παιχνιδιού.   
     Στην εποχή µας, ιδιαίτερα στον ελλαδικό χώρο, παρατηρούµε επίσης µια 
επιµήκυνση της νεανικής ηλικίας, που είναι αποτέλεσµα ασύµβατων πολλές 
φορές µεταξύ των αναζητήσεων επαγγελµατικής αποκατάστασης δια µέσου 
εκπαιδευτικών διαδικασιών οι οποίες δηµιουργούν µια σχέση µακρόχρονης 
εξάρτησης, κυρίως οικονοµικής, συνήθως από το οικογενειακό περιβάλλον. 
Ως αντίφαση προς αυτή την πραγµατικότητα έρχεται η πολιτεία η οποία 
αναγνωρίζει τους νέους µετά τα δεκαοχτώ τους χρόνια ως υπεύθυνους 
πολίτες, χωρίς να διασφαλίζει τις προϋποθέσεις ανάπτυξης µια απαραίτητης 
για την κοινωνική συµβίωση στοιχειώδους ευθύνης. Κύριο χαρακτηριστικό της 
σηµερινής νεολαίας είναι η ανασφάλεια και η απογοήτευση. Η αυξανόµενη 
ανεργία και η µείωση βαθµηδόν των θέσεων εργασίας θέτει χιλιάδες νέους 
ανθρώπους στο κοινωνικό περιθώριο. Η νεολαία είναι σε στάση αναµονής και 
αποκλεισµένη από τη διαµόρφωση της κοινωνικής πραγµατικότητας. 
Επίκεινται όπως δείχνουν οι τάσεις όχι συγκρούσεις µεταξύ φορέων 
διαφορετικής ιδεολογίας ή διαφορετικής κοινωνικής διαστρωµάτωσης, 
αλλά συγκρούσεις µεταξύ των γενεών. Η επιµήκυνση του καθηµερινού 
χρόνου και των χρόνων εργασίας µε ταυτόχρονη µείωση των θέσεων 
εργασίας, κυρίαρχο φαινόµενο και κυρίαρχο γνώρισµα του ύστερου 
καπιταλισµού, συνηγορεί σε µια ενδεχόµενη ορθότητα της ανωτέρω 
διατύπωσης. Οι µοναδικοί στόχοι για προσωπική επιτυχία, η οποία είναι 
ταυτισµένη µε την προσωπική οικονοµική ευµάρεια, δηµιουργούν µια 
κατάσταση ενός ολοκληρωτικά ανταγωνιστικού περιβάλλοντος το οποίο ως 
χώρος δεν ευνοεί την ανάπτυξη κοινωνικής αλληλεγγύης, που είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση για την ανθρώπινη συνύπαρξη. Ένα τέτοιο 
περιβάλλον δεν ευνοεί την δηµιουργία προσωπικών στόχων µε συλλογικές 
προεκτάσεις. Η οικονοµική εκλογίκευση κυριαρχεί σε όλες τις εκφάνσεις της 
προσωπικής και της κοινωνικής ζωής και παραγκωνίζοντας καθιστά α-
νοηµατικές ουσιαστικές µέχρι τώρα κοινωνικές και ηθικές αξίες στη βάση των 
οποίων συγκροτήθηκαν οι νεωτερικές κοινωνίες. Οι θεσµοί που ρητορικά τις 

                                                 
109 Βλ. µεταξύ άλλων  Colman, R. / Colman, A. (2004): Sport’s links to sexual violence 
(digital). Youth Studies Australia. Australian Clearing House for Youth Studies, Vol. 23, Issue 
2, Page: 101(1). 
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διακηρύσσουν αντιµετωπίζουν το χλευασµό και την απόρριψη από τους νέους 
ανθρώπους. Η οποιαδήποτε κοινωνική διεργασία αξιολογείται τόσο σε 
προσωπικό αλλά και σε θεσµικό επίπεδο ως νοηµατική, µονάχα όταν έχει 
οικονοµικό αποτέλεσµα. Οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι κοινωνικοί θεσµοί, 
υποτάσσονται στη λογική της αγοράς και  δεν παρέχουν στους νέους 
ανθρώπους, εκείνα τα απαραίτητα εφόδια που θα τους βοηθήσουν να 
αποχτήσουν νόηµα, στόχους, όνειρα, προοπτικές. Οι νέοι ασφυκτιούν στον 
περιορισµένο από τις ποικιλότροπες εκπαιδευτικές διαδικασίες χρόνο και τον 
περιορισµένο µε το πρόσχηµα της οικονοµικής ανάπτυξης χώρο. Ο δηµόσιος 
χώρος λιγοστεύει δραµατικά. Τι πιο φυσικό είναι υπό αυτές τις προϋποθέσεις 
από την πλευρά µιας αρκετά µεγάλης µερίδας της νεολαίας, εάν όχι η 
εκδήλωση ποικιλότροπων µορφών απόρριψης, επιθετικότητας και βίας! 
 

 

10. 1 Σκέψεις-Προτάσεις 
 
-Η µεγάλη κρίση ηθικών αξιών και η πτώχευση πολλών  απαραίτητων για τη 
ψυχική και κοινωνική σταθεροποίηση οικογενειακών δεσµών και δεσµών 
ευρύτερης κοινωνικής συµβίωσης, οδηγούν µεγάλες κοινωνικές οµάδες σε 
κρίση προσανατολισµού. 110      
-Επιπλέον µια µεγάλη µερίδα της νεολαίας ζει σε τέτοιες συνθήκες στις οποίες 
για να επιβιώσει κάποιος αποδέχεται συγκεκριµένα στερεότυπα ανδρισµού, 
στη βάση των οποίων νοµιµοποιούνται πολλές µορφές σωµατικής βίας.111  
-Οι νέοι κρατούν αποστάσεις και αναπτύσσουν µια εργαλειακή σχέση µε την 
κοινωνική πραγµατικότητα, επιδιώκουν εδώ και τώρα βιώµατα και 
αναπτύσσουν µεταξύ τους µια αλληλεγγύη απέναντι στις αξιώσεις των 
ενηλίκων. Κυρίως επιδιώκουν οι ίδιοι να κατασκευάσουν (σκηνοθετήσουν) τη 
διαδικασία κοινωνικοποίησής τους και να θέσουν οι ίδιοι τους κανόνες.  
-Ο ισχύον ως ελεύθερος για τους ενήλικες χρόνος έχει άλλο νόηµα για τους 
νέους επειδή στο πλαίσιο του βιώνουν την πραγµατική ζωή, αναπτύσσουν τη 
δική τους κουλτούρα η οποία διαφοροποιείται από αυτή των ενηλίκων.  
-Μια τέτοια κουλτούρα του ελεύθερου χρόνου αναπτύσσεται και στο πλαίσιο 
των οπαδών µιας ποδοσφαιρικής οµάδας. Έχει δε πολλά πρόσωπα και όχι 
µονάχα αυτό το οποίο προβάλλεται δοθείσης αφορµής συγκυριακά  από τα 
αστυνοµικά δελτία και τα ΜΜΕ.  
-Οφείλουµε να παραδεχθούµε ότι η βία  κατά ένα πολύ µεγάλο ποσοστό 
προκαλείται από το δόγµα της κοινωνικής επιτυχίας που βασίζεται στη νίκη 
και στον αφανισµό του αντιπάλου, από µια διαφήµιση ενδεχοµένως η οποία 
ξυπνά καταναλωτικές ανάγκες— (ο καταναλωτισµός ως κυρίαρχη αξία του 
ύστερου καπιταλισµού και της νεοφιλελεύθερης πολιτικής ιδεολογίας)— οι 
οποίες για ένα µεγάλο ποσοστό της κοινωνίας µένουν ανικανοποίητες, από 

                                                 
110 Βλ. Πατσαντάρας, Νικόλαος (2007). Το Ολυµπιακό Φαινόµενο. Ολυµπισµός: Κοινωνικά 
Νοήµατα-Ηθικά Νοήµατα-Μεταβολή των Ολυµπιακών Αξιών-∆ιαφοροποίηση-
Εµπορευµατοποίηση-Πολιτική Εργαλειοποίηση-ΜΜΕ-Γυναικείο Ζήτηµα-Ντόπινγκ.  Νοµική 
Βιβλιοθήκη, Αθήνα.  Επίσης Kerr, John H. (2006) : Rethinking Violence in Sport. Routledge. 
Transferred to Digital Printing 2006. 
111 Βλ. αναλυτικά  Heinzmann, Gregg S. (2005) : Parental violence in youth Sports : facts, 
myths and videotapes. An article from Parks and Recreation [HTML Digital].  
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µια ολοένα αυξανόµενη οικονοµική ανισότητα και µια ανασφάλεια όσον αφορά 
την επαγγελµατική απασχόληση.  
-Οι µορφές βίας προκαλούνται από µια πολιτική της πολεοδοµικής ανάπτυξης 
η οποία δεν λαµβάνει υπόψη τις ατοµικές ανάγκες, τις ανάγκες της νεολαίας, 
αλλά τις ανάγκες των οικοδοµικών εταιρειών.  
-Προκαλούνται από την κρίση θεµελιωδών για τη συγκρότηση των κοινωνιών 
ηθικών και κοινωνικών αξιών, από την κατανάλωση αλκοολούχων και 
ψυχοτρόπων ουσιών. 
-Αρκετοί νέοι άνθρωποι οι οποίοι για πολυσύνθετους εποµένως λόγους δεν 
αφοµοιώνονται (απορροφώνται) από αυτή την κοινωνική πραγµατικότητα, 
δηλαδή αδυνατούν να αποτελέσουν µέρος της, αναζητούν τη βιωµατική 
κοινωνική εµπειρία µε απορριπτικές πρακτικές απέναντι στην ισχύουσα 
κοινωνική κατάσταση και τάξη. 
 
-Εξ αιτίας του περιορισµού του χώρου και του χρόνου όσον αφορά την 
ελεύθερη έκφραση των νέων ανθρώπων, το γήπεδο µετασχηµατίζεται σε έναν 
δηµόσιο κοινωνικό χώρο στον οποίον και διεκδικούν τα ιδιαίτερα δικαιώµατά 
τους και την αίσθηση του κοινωνικού αυτού χώρου την µεταφέρουν όπου 
συναθροίζονται δηλαδή και εκτός γηπέδου.  
-Σε ένα τέτοιο περιβάλλον µπορούν να διαµορφώσουν ελεύθερα και 
αυθύπαρκτα τέτοιους ρόλους τους οποίους δεν δίνεται η δυνατότητα να 
διαµορφώσουν στη συνήθη καθηµερινότητά τους.  
-Οι ρόλοι αυτοί διαµορφώνονται στο πλαίσιο ενός νοηµατικού διαστήµατος 
που οριοθετείται από τις έννοιες Ανδρισµός και Αλληλεγγύη.  
-Τα κίνητρα συµµετοχής σε οµάδες οπαδών ή σε επεισόδια είναι αυτο-
επιβεβαίωση, ταύτιση µε την οµάδα και έκφραση δύναµης-επιρροής.  
-Οι βασικές αιτίες που οδήγησαν την σηµερινή κοινωνία σε κρίσεις 
προσανατολισµού αποδίδονται στην παγκοσµιοποίηση που ως κοινωνική-
πολιτισµική αλλά και ως καθαρά οικονοµική διαδικασία, ασκεί τεράστιες και 
αναπότρεπτες επιρροές στις κοινωνικές-πολιτισµικές-πολιτικές-οικονοµικές 
κ.λπ. δοµές.  
-Σήµερα για παράδειγµα µε βάση την πρόοδο διαµορφώνεται ένα σύστηµα 
µιας ανοιχτής κοινωνίας µε καπιταλιστική οικονοµία και αυτό το σύστηµα 
διαπαιδαγωγεί τα µέλη του, τους πολίτες να προσανατολίσουν τη δράση τους 
προς την κατεύθυνση του αέναου επιπέδου ανάπτυξης, του διηνεκούς 
ποικιλότροπου κέρδους. Η ιδεολογία της προόδου ιδιαίτερα σήµερα 
ενισχύεται από την διαδικασία της παγκοσµιοποίησης και διεισδύει σε όλα τα 
επίπεδα της σηµερινής κοινωνίας. ∆εν σχετίζεται απλά και µόνο µε τους 
επιταχυνόµενους εξελικτικούς ρυθµούς πού προκαλούνται κυρίως από την 
τεχνολογία, αλλά επηρεάζει άµεσα και την ποιότητα των κινήτρων για 
οποιαδήποτε µορφή επίδοσης. Επίδοση σήµερα χωρίς οικονοµικό 
αποτέλεσµα δεν εντάσσεται στο νοηµατικό περιεχόµενο της διαδικασίας της 
προόδου. Στο πλαίσιο αυτό η οικονοµικοποίηση, η ποσοστοποίηση των 
πάντων παραγκωνίζει την οποιαδήποτε προσπάθεια ποιοτικής αξιολόγησης 
των κοινωνικών επιδόσεων, ενώ ταυτόχρονα ανοίγεται διάπλατα χώρος για 
χειραγώγηση της προσωπικής- ατοµικής ζωής των µελών µιας κοινωνίας. Το 
κοινωνικό αυτό καθεστώς, η κοινωνική αυτή πραγµατικότητα πλήττει κυρίως 
τους νέους ανθρώπους, οδηγεί σε µια κρίση του συστήµατος των ηθικών και 
κοινωνικών αξιών και σύρει τη νεολαία στην ανασφάλεια και την αποξένωση.  
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-Οι θεσµοί κοινωνικοποίησης όπως είναι η οικογένεια, το σχολείο, οι αθλητικοί 
σύλλογοι σε αυτή την προοπτική, χρεοκόπησαν αξιακά και βρίσκονται σε 
µεγάλη κρίση προσανατολισµού. Οι νέοι άνθρωποι παρακολουθούν µε 
απορριπτική αµηχανία τις κοινωνικές εξελίξεις και µη έχοντας θεσµική βοήθεια 
προσπαθούν µόνοι τους να βρουν λύση στα προβλήµατά τους, επειδή οι 
τρόποι που προτείνονται από τους µεγάλους-ενήλικες δεν ανταποκρίνονται 
στην πραγµατικότητα όπως την αντιλαµβάνονται αυτοί οι ίδιοι. Πολλές 
αξιώσεις των ενηλίκων όσον αφορά τη διαµόρφωση ταυτότητας των νέων 
έχουν χάσει τη σηµασία τους αναφορικά µε τη δυνατότητα επιρροής.  
 
-Το ποδόσφαιρο, ως κοινωνική περιοχή δεν έµεινε ανεπηρέαστο από τις 
ευρύτερες κοινωνικές εξελίξεις. Οι ποδοσφαιρικοί σύλλογοι στους οποίους 
αποδίδονταν στο παρελθόν ουσιαστικές κοινωνικές λειτουργίες, όπως για 
παράδειγµα αυτή της κοινωνικής ενσωµάτωσης, δεν ανταποκρίνονται στις 
προσδοκίες αυτής της µορφής. Η ραγδαία και ανορθόδοξα τελούµενη και γι’ 
αυτό οριζόµενη από την πλευρά µου ως σχεδόν επαγγελµατικοποίηση-
εµπορευµατοποίηση του ποδοσφαίρου, έχει οδηγήσει σε οικονοµική αλλά 
κυρίως κοινωνική χρεοκοπία τους αθλητικούς συλλόγους όσον αφορά 
σηµαντικές κοινωνικές αποστολές. Ευρύτεροι θεσµοί όπως πολιτικοί, 
εκτελεστικοί (για παράδειγµα αστυνοµία), ΜΜΕ κ.λπ. δεν αντιλαµβάνονται τις 
βιο-κοσµικές και κοινωνικές-πολιτισµικές αναγκαιότητες των νέων τις οποίες 
δηµιουργούν οι απρόβλεπτοι και επιταχυνόµενοι κοινωνικοί µετασχηµατισµοί. 
Πολλοί νέοι άνθρωποι βρίσκονται σε αδιέξοδο.  
-Ο ποδοσφαιρικός σύλλογος και στο τελευταίο χωριό της ελληνικής 
επικράτειας είναι εκείνος ο θεσµός ο οποίος εξαιτίας της χαλαρής του δοµής 
είναι ελκυστικός χώρος για πολιτική-κοµµατική και οικονοµική διαπλοκή. Αντί 
να προβληµατίζονται µε ρητορικό τρόπο οι εκπρόσωποι των αθλητικών 
θεσµών για τα φαινόµενα βίας, θα πρέπει να στρέψουν το ενδιαφέρον τους 
στη δηµιουργία ανάπτυξης δοµών που θα καλλιεργούν την αλληλεγγύη, να 
παρέχουν χώρους στους νέους για συν-διαµόρφωση των προοπτικών, 
εναλλακτικές προσφορές για αθλητισµό και κίνηση, για χαλάρωση αλλά και 
για βιωµατική  περιπέτεια. 
 
-Οι εκπαιδευτικοί θεσµοί σε όλα τα επίπεδα που ως στόχο είχαν να 
συµβάλλουν στη διαµόρφωση υπεύθυνων πολιτών ικανών να αντιµετωπίζουν 
τις ανάγκες όλων των πεδίων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων µε 
επιστηµονική και πολιτισµική επάρκεια και µε σεβασµό στις πανανθρώπινες 
και διαχρονικές αξίες της δικαιοσύνης, της κοινωνικής αλληλεγγύης, της 
ελευθερίας και της δηµοκρατίας, τείνουν να µετασχηµατισθούν σε κέντρα µιας 
αβέβαιης όσον αφορά τις κοινωνικές προοπτικές, ‘σχεδόν επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης’, µε στόχο την οικονοµική ανάπτυξη ανεξαρτήτου κόστους και 
όσον αφορά τον άνθρωπο και τις ανάγκες του και όσον αφορά το φυσικό 
περιβάλλον.  
-Οφείλεται να κατανοηθεί ότι οι νέοι άνθρωποι λειτουργούν κατά κανόνα στη 
βάση προτύπων. Υιοθετώντας τα πρότυπα τα οποία προβάλλονται και 
κυριαρχούν στην σηµερινή κοινωνική πραγµατικότητα έρχονται σε µια 
βιωµατική αντίφαση όσον αφορά την εικόνα, το λόγο και την πράξη. Στις 
πλουραλιστικά συγκροτηµένες σήµερα κοινωνίες δυτικού τύπου κάποιες 
οµάδες νέων ανθρώπων βγαίνουν στο περιθώριο επειδή είτε στέκονται 
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κριτικά απέναντι σε αυτή την αντίφαση, είτε δεν έχουν τους επικοινωνιακούς 
κοινωνικούς διαύλους για να πετύχουν κάποιους ενδεχόµενους στόχους.  
-Είναι απαραίτητο να συγκροτηθεί ένα σχέδιο-πρόγραµµα υπό τη µέριµνα της 
ποδοσφαιρικής οµοσπονδίας και κατόπιν του κράτους στο πλαίσιο του οποίου 
θα επιδιωχθεί η προσέγγιση των λεγόµενων σκληροπυρηνικών οπαδών από 
ειδικούς, κυρίως εξειδικευµένης εκπαίδευσης κατά βάση από αθλητικούς 
επιστήµονες -παιδαγωγούς. Στο σχέδιο αυτό οφείλουν να συµµετάσχουν όλοι 
οι εµπλεκόµενοι στη βία θεσµοί, όπως για παράδειγµα ποδοσφαιρικοί 
σύλλογοι, Γραµµατεία  Αθλητισµού, σύνδεσµοι φιλάθλων, εκπρόσωποι της 
αστυνοµίας, εκπρόσωποι των ΜΜΕ κ.λπ. Ιδιαίτερα στα επαγγελµατικά 
επίπεδα οφείλουν οι  Ποδοσφαιρικές Ανώνυµες Εταιρείες (ΠΑΕ) να 
µεριµνήσουν και να αναλάβουν την ευθύνη για τους οπαδούς τους. 
∆ραστηριότητες που θα χρηµατοδοτήσουν οι ΠΑΕ –όπως για παράδειγµα  ’οι 
οργανωµένοι φίλαθλοι του Ολυµπιακού’ παίζουν  µε αντίπαλο  τους 
’οργανωµένους οπαδούς του Παναθηναϊκού’, για κάποιον κοινωφελή σκοπό, 
έναν ποδοσφαιρικό αγώνα η και οι δύο παίζουν έναν αγώνα µε αντίπαλο την 
αστυνοµία— θα µπορούσαν να λειτουργήσουν καταλυτικά όσον αφορά την 
άµβλυνση της βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο. 
-Τα λάθη των ∆ιαιτητών λογίζονται ως αιτίες για την έκρηξη επεισοδίων στον 
γηπεδικό χώρο. Το λάθος του ∆ιαιτητή για παράδειγµα, µπορεί να µην είναι η 
ουσιαστική αιτία για βίαια ξεσπάσµατα οπαδών και φιλάθλων στον γηπεδικό 
χώρο, αλλά  δίνει την αφορµή. Ο σκληρός οπαδός το θεσµικό ρόλο του 
∆ιαιτητή που ως αποστολή έχει να διασφαλίσει ως τρίτος ρόλος 
συγκεκριµένες αθλητικές αξίες όπως αυτή της δίκαιης διεξαγωγής της 
αθλητικής αντιπαράθεσης, δηλαδή της δικαιοσύνης, µπορεί εύκολα να τον 
ταυτίσει µε αντίστοιχους θεσµικούς ρόλους του κρατικού ή του ευρύτερα 
κοινωνικού-θεσµικού µηχανισµού, που ουσιαστικά οφείλουν να εγγυώνται την 
κοινωνική δικαιοσύνη και την ισονοµία των πολιτών στα ευρύτερα πεδία 
κοινωνικών αντιπαραθέσεων. Τη στιγµή του διαιτητικού λάθους  ο 
απογοητευµένος φίλαθλος βλέπει στο πρόσωπο ενός επιρρεπή στα 
σφάλµατα  ∆ιαιτητή— ενδεχοµένως επηρεασµένος από την ευρύτερη 
κοινωνική πραγµατικότητα—  τον δικαστή που χρηµατίστηκε ή τον πολιτικό 
που τον εξαπάτησε και χρησιµοποιώντας ως ανάχωµα-οχυρό το 
ποδοσφαιρικό γήπεδο και τις χαλαρές δοµές εκδηλώνει την αποστροφή του, 
την απογοήτευσή του µε βίαιο τρόπο κατά των θεσµών, της κοινωνίας, 
εναντίον του κράτους. Οι αντίπαλοι παράγοντες, πολλές φορές όµως και οι 
οικείοι, οι  φίλαθλοι της αντίπαλης οµάδας γίνονται µέρος του συστήµατος που 
τους εξαπατά και στρέφονται µε µένος εναντίον τους. Το σύστηµα που τους 
εξαπατά, δεν είναι πλέον δυσδιάκριτο, το σύστηµα έχει πρόσωπο, είναι 
παρόν, είναι ο διαιτητής, οι παράγοντες, οι φίλαθλοι της αντίπαλης οµάδας, η 
αστυνοµία!   Η παρουσία της αστυνοµίας σε µια τέτοια περίπτωση είναι 
εύλογο ότι µονάχα περαιτέρω κλιµάκωση της βίας µπορεί να προκαλέσει. Η 
λήψη αυστηρών µέτρων και η παραδειγµατική τιµωρία των συµµετεχόντων σε 
βίαια επεισόδια στο ποδοσφαιρικό γήπεδο δεν µπορεί να λύσει το πρόβληµα  
απλά θα το µετατοπίσει τοπικά και χρονικά, δηλαδή εκτός γηπέδου. Ως λύση 
µπορεί να αναγνωρισθεί µονάχα ένας κριτικός κοινωνικός αναστοχασµός, µε 
όλα τα επακόλουθα που αυτός συνεπάγεται για την εν ενεργεία δοµή του 
συστήµατος αξιών µιας κοινωνίας. 
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-Οι αθλητικοί θεσµοί, οι σύλλογοι οι οποίοι εδώ θα µπορούσαν να 
διαδραµατίσουν έναν ουσιαστικό ρόλο δεν επιδεικνύουν καµία ικανότητα 
αντίδρασης. Η αντιµετώπιση του προβλήµατος για παράδειγµα από την ΕΠΟ, 
τους προέδρους των ΠΑΕ είναι ερασιτεχνικού καιροσκοπικού χαρακτήρα, 
όπως είναι εξάλλου από την πλευρά τους και η γενικότερη χάραξη 
προοπτικών στο ελληνικό ποδόσφαιρο. Για παράδειγµα τα απρόσµενα 
ακόµα και σε φαντασιακό επίπεδο ποδοσφαιρικά-κοινωνικά κεφάλαια 
που εισπράξαµε µετά την κατάκτηση του ευρωπαϊκού κυπέλλου το 
2004, έµειναν παντελώς ανεκµετάλλευτα. Κατά την έκφραση του ποιητή 
(Γ. Σεφέρης) ….πέρασε ένα ποτάµι µέσα από τα χέρια µας, χωρίς να 

πιούµε ούτε µια στάλα!  Αυτό και µόνο δείχνει ότι οι θεσµικοί ρόλοι στο 
ποδοσφαιρικό στερέωµα, λειτούργησαν ως ‘τίποτα’, και κατώτερα των 
περιστάσεων για µια ακόµη φορά.  
-Πολλές εµπειρικές έρευνες δείχνουν ότι από τα διαφορετικά κοινωνικά 
στρώµατα υιοθετούνται, εσωτερικεύονται και αντανακλώνται διαφορετικές 
κατά περίσταση και  προτεραιότητα κοινωνικές αξίες.112 Έτσι, ιδιαίτερα οι 
ανήκοντες στα χαµηλότερα κοινωνικά στρώµατα, προτιµούν να 
παρακολουθούν και να συµµετέχουν σε αθλήµατα στα οποία είναι έντονο το 
στοιχείο της σωµατικής αντιπαράθεσης. Το δεδοµένο αυτό ενισχύει την 
άποψη ότι τα άτοµα αυτά επιδεικνύουν µια µεγαλύτερη ροπή και ετοιµότητα 
όσον αφορά τη συµµετοχή τους σε επεισόδια αθλητικής βίας.   
-Το ποδόσφαιρο είναι εκείνος ο κοινωνικός χώρος, µε τη χαλαρή του δοµή, ο 
οποίος δίνει τη δυνατότητα σε ανθρώπους να µπορούν να επικοινωνούν 
µεταξύ τους άτυπα, χαλαρά! Οι τρέχουσες διαδικασίες άκρατης 
εµπορευµατοποίησης που σηµαίνει αυστηρή εκλογίκευση της ποδοσφαιρικής 
δραστηριότητας και γενικά του ποδοσφαιρικού χώρου αλλά στο επίπεδο του 

σχεδόν, χωρίς να διατίθεται και κάποιο ποσό για το πρόβληµα που η ίδια 
ποδοσφαιρική δραστηριότητα δηµιουργεί ή τουλάχιστον γίνεται µέσον 
έκφρασής της, θέτουν στο περιθώριο κοινωνικές οµάδες όπως αυτές των 
οπαδών οι οποίες δεν µπορούν να προσαρµοσθούν οικονοµικά σε αυτές τις 
συνθήκες. Με κάποιο τρόπο λοιπόν  αυτές αντιδρούν.     
-Πολλοί ερευνητές113 πραγµατοποιώντας κοινωνιολογικές επιστηµονικές 
αναλύσεις µετά τα γεγονότα των Βρυξελλών και των συνεπειών που αυτά 
προκάλεσαν, έδειξαν µε εξαιρετικά εντυπωσιακό τρόπο, ότι η γλώσσα-λεκτική 
επικοινωνία, οι εκφράσεις και το στυλ των ειδήσεων, όπου οι οπαδοί 
χαρακτηρίζονταν ως ‘περιθωριακοί’, ως ‘θηρία’ κ.λπ., συνηγόρησαν ώστε οι 
αναγνώστες και οι ακροατές των ειδήσεων να εκφράσουν µια πολύ µεγάλη 
αποστροφή απέναντι στην κοινωνία και την κουλτούρα  των οπαδών. Αυτή η 
αποστροφή που προωθήθηκε από τα ΜΜΕ κατ’ αυτό τον τρόπο, προετοίµασε 
το έδαφος για να απαιτηθεί από τα κράτη της Ευρώπης επιβολή 
αυστηρότατων κυρώσεων σε οπαδούς που αποκλίνουν και να ενταθούν σε 
ακραίο βαθµό τα µέτρα αστυνόµευσης των γηπεδικών χώρων. Αυτό είχε ως 
αποτέλεσµα να περιθωριοποιηθεί η κουλτούρα των οπαδών και ταυτόχρονα 
                                                 
112 Βλ. αναλυτικά προς τούτο Gabler, H. (1998) : Aggression/ Gewalt. In : In:Lexikon der Ethik 
im Sport/hrsg. Im Auftr. Des Bundesinstituts für Sportwissenschaft von Ommo Grupe und 
Dietmar Mieth.1.Aufl.-Schorndorf 1. Σελ. 22-30. 
 
113 Βλ. µεταξύ άλλων Dunning, E. / Murphy, P. / Williams, J 1986 και Dunand, 1986 – 
Lawrence, G. 1985.  
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να τους τεθεί η ετικέτα των ταραξιών της δηµόσιας τάξης. Επακόλουθο αυτής 
της κατάστασης είναι πολλές περιθωριακές ετερόκλητου χαρακτήρα 
κοινωνικές οµάδες (για παράδειγµα κοµµατικού-πολιτικού τύπου), που η βία 
είναι συστατικό τους στοιχείο και στοιχείο συνοχής της οµάδας, που δεν έχουν 
σχέση µε το ποδόσφαιρο, να βρουν στους κύκλους των οπαδών καταφύγιο 
και πολλές φορές έτσι να έρχεται ως αποτέλεσµα η κλιµάκωση των 
εκδηλώσεων βίας στα ποδοσφαιρικά γήπεδα από εκτός ποδοσφαιρικού 
συστήµατος αίτια. Η σηµαντικότητά των βίαιων εκδηλώσεων στα 
ποδοσφαιρικά γήπεδα αρκετές φορές πολλαπλασιάζεται και χειραγωγείται  
δια µέσου του δηµοσιογραφικού  λόγου, δια µέσου της δηµοσιογραφικής 
γλώσσας, στην οποία διαπλέκονται πολλαπλές µορφές εξουσίας που τη 
συγκρότησαν και συνήθως την χειραγωγούν. Είναι κατά κανόνα η 
δηµοσιογραφική γλώσσα υπό την έννοια λέξεων, συµβολικών συστηµάτων 
και σηµασιολογικών παραποµπών, που υπερ- µεγεθύνει µορφές 
ποδοσφαιρικών αποκλίσεων που αφορούν τους φιλάθλους και οπαδούς. ∆ια 
µέσου της υπερ-δηµοσιοποίησης της απόκλισης, οι ποδοσφαιρικές 
υποκουλτούρες αναγνωρίζονται από κάποιες κοινωνικές οµάδες   ως 
εξαιρετικά δηµοφιλείς. Στο πνεύµα αυτό πολλοί νέοι άνθρωποι δια µέσου των 
πράξεων βίας νοιώθουν να επιβεβαιώνονται και να καταξιώνονται δια µέσου 
της προσοχής την οποία απολαµβάνουν από τα ΜΜΕ.114 Η κατάσταση αυτή 
οδηγεί σε ένα φαύλο κύκλο ο οποίος χαρακτηρίζεται από αύξηση της 
ετοιµότητας από την πλευρά των οπαδών για βίαιες και πολλές φορές 
αιµατηρές συγκρούσεις µεταξύ τους. 
 

Γεγονότα τα οποία αναφέρονται στη βία στα ποδοσφαιρικά γήπεδα είναι 
πάντα για τη ’δραµατουργία’ των ΜΜΕ ένα ’καλοδεχούµενο’ συµβάν. Η βία 
έχει αποχτήσει στο πλαίσιο των κοινωνικών εξελίξεων για τα ΜΜΕ έναν κατά 
κύριο λόγο ψυχαγωγικό χαρακτήρα, ο οποίος ενισχύεται από την χρήση µιας 
εξειδικευµένης γλώσσας και από την προβολή µιας αυστηρά επιλεγµένης 
µεταξύ πολλών, εικόνας. Εδώ εντοπίζεται η τάση των ΜΜΕ να προβάλλουν 
ένα ’µέρος’ της κοινωνικής πραγµατικότητας, ενδεχοµένως πολλές φορές µη 
ουσιαστικής σηµασίας, ως αυτή καθεαυτή την κοινωνική πραγµατικότητα. 
Εδώ φυσικά εδράζεται και η ‘εξουσία’ των ΜΜΕ. Καταστρατήγηση των 
ποδοσφαιρικών κανόνων, βίαιες ενέργειες στο πνεύµα ενός µε πρόθεση 
’φάουλ’ µε τον τρόπο που παρουσιάζονται  κυρίως µε τα σχόλια που 
συνοδεύονται αυτές οι δράσεις, ενδιαµέσως ενισχυµένες, νοµιµοποιούνται 
κοινωνικά.115 Εδώ υφίσταται ο κίνδυνος ιδιαίτερα για τα παιδιά και τους νέους 
που ασχολούνται ενεργά µε το ποδόσφαιρο, να εσωτερικεύσουν και να 
νοµιµοποιήσουν τέτοια πρότυπα συµπεριφοράς.116  
-Ουσιαστικά µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι δεν αυξάνονται τα επεισόδια 
βίας στα ποδοσφαιρικά γήπεδα, αλλά δια µέσου των ΜΜΕ αυξάνεται το 

                                                 
114 Βλ. επίσης µεταξύ άλλων Narr, W. (1985) : Demonstranten, Politiker (Polizei) und 
Journalisten – Zwoelf Thesen zur Gewalt. In : Steinweg, R. (Red.) : Faszination der Gewalt. 
Frankfurt. 30-59.  
  
115 Βλ. Pilz, G. (1984) : Fußball ist für uns Krieg. In : Psychologie heute 11, 8, 52-59.  
116 Βλ. µεταξύ άλλων : Smith, M. (1983) : Violence and Sport. Toronto.  
Lienen, E. (1982) : Foul und Vorsatz. Das Medienereignis sind die Einzeltäter, warum das 
Fußball Geschäft  brutaler wird, ist kein Thema. In : konkret – SPORT.78- 80. 
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ενδιαφέρον σχετικά µε τέτοια συµβάντα. Κυρίως οι οπαδοί δείχνουν µεγάλο 
ενδιαφέρον σε τέτοια γεγονότα.117  
-Σε ένα σύνδεσµο φιλάθλων που απασχόλησε µε τα δρώµενά του στο γήπεδο 
ή εκτός αυτού πολυάριθµη αστυνοµική δύναµη, οι πρωτεργάτες των 
επεισοδίων ηρωοποιούνται. Το ίδιο και όταν ’νικούν’ στη βία τους αντίπαλους 
οπαδούς. Το γόητρο του συνδέσµου ενισχύεται και προς τούτο 
διαδραµατίζουν τα ΜΜΕ έναν καταλυτικό ρόλο. 118 
-Στα πλαίσια λειτουργίας των ΜΜΕ σήµερα δεν µπορούµε να περιµένουµε αν 
και θα ήταν επιθυµητό, την ενεργοποίηση δεοντολογικών κανόνων 
παρουσίασης των ποδοσφαιρικών συµβάντων. Φυσικά αυτό σχετίζεται και µε 
τον ’ κώδικα ηθικής δεοντολογίας’-(αν υφίσταται!)- της αθλητικής και όχι µόνο  
δηµοσιογραφίας. Σήµερα ο ανήθικα δρών δηµοσιογράφος έχει και το 
πλεονέκτηµα όσον αφορά την προσέγγιση µιας είδησης ή ενός 
σηµαντικού γεγονότος. Αυτό φυσικά έχει να κάνει και µε την εκπαίδευση για 
την επαγγελµατική κατοχύρωση του αθλητικού-δηµοσιογραφικού ρόλου.     
-Το ποδόσφαιρο ενισχύει  από την µια πλευρά όπως προαναφέραµε µια 
ιδεολογία ενσωµάτωσης και από την άλλη πλευρά µια ιδεολογία 
αντιπαλότητας-έχθρας (συχνά επιθετικού χαρακτήρα), η οποία µπορεί να 
συσχετισθεί τόσο µε εξωτερικούς, είτε µε εντός του συστήµατος-εσωτερικούς 
εχθρούς, αντιπάλους. Επιτελεί ταυτόχρονα τις δύο αυτές κοινωνικές 
λειτουργίες οι οποίες και ενεργοποιούνται στο κοινωνικό περιβάλλον, ανάλογα 
µε τις συνθήκες, ανάλογα µε την κοινωνική-πολιτισµική συγκυρία. Λύση στο 
πρόβληµα αποτελεί η πρόταση για κοινωνική παιδεία των οπαδών η οποία 
οφείλει να αποτελέσει κοινή προτεραιότητα τοπικών, περιφερειακών, 
κρατικών και ευρωπαϊκών θεσµών σχετικών µε την πρόληψη της βίας στα 
ποδοσφαιρικά γήπεδα. 
-Ένα από τα βασικότερα ερωτηµατικά που θέτουµε όσον αφορά το φαινόµενο 
της βίας στο ποδόσφαιρο και σχετίζεται άµεσα µε τα λαµβανόµενα µέτρα 
προς αντιµετώπισή του είναι: Ποια είναι τα όρια της ευθύνης µεταξύ των 
εµπλεκόµενων θεσµών σε µια αθλητική ποδοσφαιρική παρουσία, σε έναν 
ποδοσφαιρικό αγώνα, όσον αφορά κυρίως το χώρο και το χρόνο. Από τη 
Γερµανική Οµοσπονδία Ποδοσφαίρου για παράδειγµα δεν αναλαµβάνεται η 
ευθύνη για γεγονότα βίας που λαµβάνουν χώρα εκτός γηπέδου.  
-Το ερώτηµα που τίθεται όσον αφορά δε αποκλειστικά το επαγγελµατικό 
ποδόσφαιρο στην ελληνική επικράτεια αλλά και ευρύτερα, είναι εάν θα πρέπει 
να αναλάβουν εξ ολοκλήρου οι ΠΑΕ τη διασφάλιση της τάξης εντός του 
αγωνιστικού χώρου και ταυτόχρονα εάν θα πρέπει να (συν-)αναλάβουν την 
αποζηµίωση των δυνάµεων διασφάλισης της δηµόσιας τάξης και στους άµεσα 
περιβάλλοντες χώρους του σταδίου. Εδώ δηλαδή τίθεται το ερώτηµα ποια 
είναι τα ’χωρικά τοπικά και χρονικά όρια’ κοινωνικής ενεργοποίησης της 
ιδιότητας του ’οπαδού’ ή του φιλάθλου. Για παράδειγµα ένας άνθρωπος ο 
οποίος διαπράττει µια εγκληµατική πράξη εκτός γηπέδου για ποικίλους 
λόγους και ’φοράει’ τη φανέλα του Ολυµπιακού αντιµετωπίζεται ή πρέπει να 
αντιµετωπισθεί από τους θεσµούς ελέγχου της δηµόσιας τάξης ως φίλαθλος ή 
οπαδός της συγκεκριµένης οµάδας ;  

                                                 
117 Βλ. Horak, R. et al.  1985. 
118 Hahn, E. et. All. 1988, 76. 
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-Είναι πάντως άξιον απορίας το γεγονός ότι εκείνοι οι θεσµοί οι οποίοι βασικά 
πλήττονται από το φαινόµενο της βίας στους αθλητικούς χώρους, δεν 
δείχνουν και την αναµενόµενη φυσιολογικά αντίδραση, για την κατά το 
δυνατόν άµβλυνση αυτού του φαινοµένου. Αρχής γενοµένης από την UEFA 
και τη FIFA ιδιαίτερα µετά τα γεγονότα της 28ης Μαϊου το 1985 στο στάδιο 
Heysel των Βρυξελλών, τα µέτρα που ελήφθησαν ήταν µέτρα ασφάλειας και 
καταστολής όχι πρόληψης του φαινοµένου. Αντί να αναλάβουν τις ευθύνες 
τους όλοι οι συναρµόδιοι για το ποδόσφαιρο θεσµοί και να σκεφτούν  γύρω 
από τα προβλήµατα και τις ανάγκες των νέων και κυρίως όσον αφορά τους 
ποδοσφαιρικούς συλλόγους να αναζητήσουν τις αιτίες εκδήλωσης της βίας ή 
να αναζητήσουν εναλλακτικές προσφορές που θα ικανοποιήσουν την έµφυτη 
τάση της νεολαίας για έντονα βιώµατα, ως µόνο µέτρο προβάλλουν την 
καταστολή και την απαγόρευση πρόσβασης στο στάδιο των κακών οπαδών 
στους οποίους αποδίδεται ο εύκολος χαρακτηρισµός ότι δεν έχουν καµία 
σχέση µε το ποδόσφαιρο. Η επιχειρηµατολογία βασίζεται στην αντίληψη ότι 
µιας και το θέµα αυτό είναι ένα φαινόµενο που αφορά ολόκληρη την κοινωνία 
εφόσον η ίδια το δηµιουργεί, τότε ας φροντίσει να το λύσει η πολιτεία. Ναι 
όσον αφορά τον εκτός του σταδίου χώρο. Όσον αφορά όµως το χώρο εντός 
του σταδίου την ευθύνη δεν µπορεί να την έχει η πολιτεία, αλλά αυτός που 
ασκεί στο χώρο αυτό την έστω και ’σχεδόν’ –(σχεδόν εννοούµε αναφορικά µε 
την προσφορά και όχι τα οφέλη)— επιχειρηµατική του δραστηριότητα. 
-Στις συζητήσεις περί του προβλήµατος της βίας στους αθλητικούς 
χώρους ο ρόλος του ειδικού που θα µπορούσε να προτείνει 
αποτελεσµατικές ενδεχοµένως λύσεις, υποκαθίσταται από το εύρος των 
γνωριµιών του συµµετέχοντος σε τέτοιες συζητήσεις. Ο κύκλος των 
γνωριµιών υποκαθιστά το ειδικό επιστηµονικό βάρος. ∆ηµιουργείται 
έτσι και υφίσταται ένα επικοινωνιακό κενό µεταξύ επιστηµονικών 
θεωρητικών προσεγγίσεων, όσον αφορά την αντιµετώπιση του 
φαινοµένου της βίας και των θεσµών που λογίζονται ως υπεύθυνοι 
όσον αφορά τη λήψη και εφαρµογή κάποιων µέτρων στην πράξη τα 
οποία προτείνονται ενδεχοµένως από κάποιους ειδικούς. Στην 
κατάσταση αυτή συµβάλλει και η ανορθόδοξη επαγγελµατικοποίηση του 
ποδοσφαίρου στην Ελλάδα. Ο χώρος του ποδοσφαίρου εδώ κατά 
κανόνα δεν αντιµετωπίζεται ως χώρος ανάπτυξης ’οικονοµικής 
επιχειρηµατικότητας’, αλλά ως χώρος επικοινωνιακών πολιτικών-
κοµµατικών σκοπιµοτήτων, ως προθάλαµος πολιτικής-κοµµατικής 
χειραγώγησης, ως χώρος νοµιµοποίησης παράνοµου χρήµατος, ως 
χώρος ανορθόδοξου και γρήγορου πλουτισµού κ.λπ.  
-Ευθύνη τεράστια φέρει εδώ η πολιτεία, το επίσηµο κράτος εφόσον σύµφωνα 
µε το σύνταγµα ορίζει το πλαίσιο πραγµάτωσης του ποδοσφαιρικού 
εγχειρήµατος, επειδή δεν φρόντισε να θέσει διακριτά και τα όρια της σχέσης 
της κυρίως µε το ’επαγγελµατικό ποδόσφαιρο’, µέχρι του σηµείου να εγγυάται 
και να πληρώνει ο έλληνας φορολογούµενος τον παράνοµο πλουτισµό 
πολλών, εάν όχι όλων, των ποδοσφαιρικών παραγόντων.  
-Πέραν αυτού, οι ίδιοι οι ποδοσφαιρικοί σύλλογοι, αδυνατούν να υλοποιήσουν 
κάποια µέτρα που προτείνονται από αθλητικούς επιστήµονες στα πλαίσια 
διεθνών συνεδρίων, επειδή οι ειδικοί στα θέµατα της βίας αντιµετωπίζονται µε 
καχυποψία από τα ποδοσφαιρικά σωµατεία σε όλα τα επίπεδα. Στους 
µεγάλους ποδοσφαιρικούς συλλόγους η γνώµη των ειδικών δεν έχει καθόλου 
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βαρύτητα, αλλά και ακόµα οι ίδιοι οι ειδικοί επί του θέµατος αθλητικοί 
κοινωνιολόγοι, αθλητικοί ψυχολόγοι, παιδαγωγοί κ.τ.λ. δεν έχουν εκεί καµία 
θέση.  
Εποµένως υπό αυτά τα δεδοµένα και σε µια τέτοια προοπτική,-- όσο κυνικά 
και να ηχεί η ακόλουθη άποψη—…. ας συµφιλιωθούµε µε τη βαρβαρότητα,  
την επιθετικότητα, τη βία και την απόκλιση και ας συµβιώσουµε µαζί τους! 
Ίσως οι βάρβαροι να είναι και για το ποδοσφαιρικό σύστηµα «µια 

κάποια λύσις»! 
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